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Volvamos a los infonnes de Sierra O'Reilly para saber 10 que acaecio
entonces en la capital de Yucatan:

"Mientras el diocesano permanecia refugiado en Campeche y 1a prensa
se habia encargado de discutir la cuestion de obvenciones parroquiales,
el suceso a que otra vez hemos aludido, vino a poner un termino inesperado
a la cuestion. Hablamos de la publicacion del decreto de 4 de mayo de
1814, dado en Valencia por Fernando VII.

"Nuevos aun en la carrera de las revoluciones, muy alejados del foco
de los negocios y casi ignorantes de 10 que realmente pasaba en Espana,
los constitucionales [los sanjuanistas] de Yucatan no esperaban par cierto
aquella terrible catastrofe, y hasta cierto punta su ignorancia era discul­
pable. Habian visto levantarse al leal pueblo espanol contra el artificioso
invasor de la peninsula, pidiendo a una vcz su Rey y su libertad; en nom­
bre de ambos se habia reunido el Congreso de la nacion y promulgado
una carta depositaria de los fueros nacionales; el pueblo en masa habia
tornado las armas para conseguir el objeto de su alzamiento, y parecia
incuestionable que ni el Rey al salir de su cautiverio osaria romper esa
carta, ni el pueblo espanol se dejaria imponer facilmente la coyunda. Los
sanjuanistas no veian sino una revolucion politica en 10 que era realmente
una convulsion social, que dislocaba inmensos y arraigados intereses, que
atacaba preocupaciones muy rancias y despertaba el celo fanatica de aque­
Hos hombres que no pueden conciliar hasta hoy la libertad con la religion,
las garantias politicas con el principia de la autoridad, el patriotismo con
la lealtad, la independencia del pensamiento con el prestigio del poder.

"Los rutineros por su lado, si bien profesaban a los principios procla­
mados un odio instintivo y tan irracional cuanto dificil de explicarlo a si
mismos, obraban en la contienda por sentimiento y pasion, mas que por
raciocinio. Estaban igualmente muy ajenos de esperar un cambia instanta­
neo en la situacion de las cosas; y 5i bien les pesaba profundamente el
giro que ellas habian tornado en el pais, ta expresion de ese sentimiento
la hacian tan solo en nombre de la Constitucion que aborrecian secreta­
mente y de la libertad que era para ese espiritu un fantasma aterrador.
Reducidas sus especulaciones politicas a la mezquina esfera de intereses
privados, que apenas si se elevaban a la de intereses de cuerpo 0 jerarquia,
mas bien buscaban el apoyo del poder existente que los medios de subver­
tirlo; mas bien se empenaban en procurarse proselitos y contrabalancear el
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numero de sus oponentes que en fraguar conspiraciones, fulminar amenazas
vagas e imponer por la fuerza sus doctrinas. En una palabra, su resistencia
no habia salido hasta alli de los limites constitucionales. No teniendo motiyo
alguno para figurarse que el monarca destruiria de un solo golpe la ohm
predilecta del pueblo espanol, nada esperaban ciertamente de este lado.

"Sin embargo, una esperanza remota abrigaban de conseguir el triunfo
por los medios mismos del poder constitucional. Aunque no es muy facil
hoy explicar el verdadero sentido de algunas frases aisladas que los rutine­
ros dejaban escapar en el fervor de las discusiones, no es muy violento
inferir por conjeturas cmiles podrian ser sus esperanzas en este respecto.
Hemos leido y meditado cuanto se escribio y publico en aquella epoca, si
infausta por un aspecto, harto gloriosa por varios otras.

"Uno de los escritores liberales que, segun hemos hecho notar ya, se
producia con mas vehemencia y calor era el patriota don Jose Matias
Quintana, individllo del comercio de Merida.217 EI Senor Quintana poseia
una prodigiosa facilidad para escribir y se habia dado a conocer al publico
en una epoca anterior a la que referimos, con la composicion de varios
opusculos piadosos que haMan Ilamado la atencion de personas muy doc­
tas. Al examinar por orden superior una de esas obras el celebre presbitero
mexicano don Manuel Sartorio, habia dicho en 31 de marzo de 1810,
hablando de las Meditaciones de los siete dolores de Maria, que ellas

«eran una obra en que altamente brilla un gran manejo de las Divi­
nas Escrituras, tanto mas admirable cuanto menos debia esperarse
de un hombre de comercio; una piedad que encanta y una unciiin
que penetra.»

Por tanto, don Jose Matias Quintana disfrutaba como escritor de cierta
popularidad reconocida, por mas que se empenasen en deturparla sus
adversarios, haciendo por defraudarle esa merecida estimaciiin. Ademas de
eso, el caracter de sus escritos no desdecia en nada de sus anteriores estu­
dios. Apoyado en la Sagrada Biblia y fulminando varios textos punzantes,
que como otros tantos dardos se clavaban en los endurecidos pechos de los
enemigos de Israel, don Jose Matias Quintana mas parecia dispuesto a llenar
entonces una verdadera mision religiosa que politica. Desgraciadamente
para sus adversarios, estos Ie presentahan mas de un flanco en que poder
ser heridos mortalmente.

"Ahora bien, el Senor Quintana mas que escritor constitucional, osten­
taba ciertas tendencias peligrosas [para el criterio de lealtad al regimen
imperante] hacia la independencia absoluta de Espana, cosa que jamas se
Ie habia perdonado y que abria una ancha puerta a las inculpaciones de sus
enemigos. Con el titulo de Clamores de la Fidelidad Americana, comenzo a
publicar desde el ano de 1813 una serie de escritos periodicos, que marcaban
muy bien esas tendencias y despues formaron el proceso de aquel ilustre y
distinguido liberal. Con motivo de la arbitraria y escandalosa prision come-

"7 Vease nota 52.

130



tida en Mexico contra uno de sus hijos/l~ so pretexto de que era insurgente
y se hallaba en relaciones can los caudillos que haMan proclamado la inde­
pendencia de la Nueva Espana en aquella epoca para siempre memorable,
don Jose Matias Quintana avanzo en Yucatan un paso mas aHa que sus can­
temponineos, y en sus Clamores, aunque embozado con la capa de la
Fidelidad Americana, oso aventurar ciertas frases energicas y profundamente
sentidas que sobrado indicaban ya el remedio de la independencia, como
el mas adecuado para cortar los males publicos de que se lamentaba. Los
demas escritores sanjuanistas, ni el mas joven y fogoso de elIas, don Lorenzo
de Zavala, aun no se haMan determinado a hablar en este sentido, y es
preciso confesar que todas sus doctrinas cabian perfectamente en la Consti­
tucion de la Monarquia, y que solo invocaban derechos que les estaban
garantizados par la ley y eran comunes, segim el pacta, a todos los ciuda·
danos espanoles. Es probable que abrigasen todos ellos, a los mas, el senti·
miento de independencia y que en la insurreccion de la Nueva Espana
viesen un rayo de esperanza; pero 10 cierto es que nada se podia reprochar
en este punto, ni a sus escritos, ni a sus discursos; y que aun en los del
Senor Quintana se necesitaba de una buena dosis de prevencion y parciali­
dad preocupada para hallar ]a expresion de ese pensamiento.

"Sin embargo, esto fue 10 que percibieron los rutineros de ]a epoca, y
la esperanza que abrigaron de perder a sus adversarios en masa, despojan­
doles de su influjo popular, sin duda porque creian que la fidelidad y el
amor al monarca y a la independencia de la Madre Patria, eran cualidades
que caracterizaban en grado eminente al vasallo yucateco. EI entusiasmo,
que casi nos atreveriamos a llamar sagrado, con que don Jose Matias Quin­
tana se desataba contra las nefarias atrocidades del Virrey Calleja, el
recuerdo permanente de que su hijo don Andres se hallaba en el campa­
mento insurgente, expuesto a caer en manos de los realistas que Ie habrian
tratado como a un famoso traidor, la mal disimulada simpatia que en su
seno abrigaba en favor de la causa nacional, la aversion profunda que tenia
a los tristes abuso5 de la epoca colonial, todo ella mantenia la exaltacion

no Nota del Dr. Sierra O'Reilly: "EI Senor don Andres Quintana Roo, Magistrado actual d"
la Su.~rema Corte de J usticia y uno de los yucatecos que han hecho mas honor a su provincia
natal.'

Cuando don Jose Matias era uno de los mas fervorosos sanjuanistas que propugnaLa en Yu­
catan por el regimen constitucional en la monarquia espanola, el ano de 1812, sa hijo Anures
abrazaba decididamente la causa de los insurgentes en Mexico.

Tan pronto concluy6 sus estudios en la Real y Pontificia Unh'ersidad de Mexico y obtuvo e1
grado de Bachiller en Canones de manos de su maestro, 1'1 prominente abogado mexicano don
Agustin Pomposo Fernandez de San Salvador, entro a trabajar como Pasante en Leyes, en el
hufete del dicho don Agustin, quien habia fungido antes como defensor de los intereses mercan­
tiles de don Jose Matias Quintana, en algunos pleitos vistos en la Real Audiencia de Mexico.

En ese bufete conoci6 Andres Quintana Roo a la familia del dicho don Agustin, muy partieu­
larmente a su sobrina, dona Leona Vicario, y al hijo del referido abogado, don Manuel. Como es­
tos jovenes simpatizaban con la causa insurgente, fue aumentando la amistad entre ellos, y Andres
se fue enamorando de Ia citada sobrina de don Agustin, aunque esta estaba comprometida con don
Octaviano Obregon, entonces ausente en Espana.

A mediados de julio de 1812, Andres Quintana Roo se hallaha en el campo insurgente, hajo
las ordenes del invencible caudillo don Jose Maria ~forclos y Pavon. Se habia enojado con Eli
macstro y jde, don Agustin, y abandono eI bufete para ir a Oaxaca, a ofrecer sus servicios a los
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de :,u allimo y lwcia m:is y mas vehemente su vigoroso estilo. Para formarse
idea de sus verdaderos sentimient0s en este re"pecto, inserlamos un panafo
del Clamor de 1-1 de febrero de 18L~, en que examina don Jose :.\Iatias
Quintana los primeros pasos y procedimientos del Yirrey don Francisco
Javier Venegas, al e;;tallar la insurrecci6n:

«Dccidido el Senor Venegas a no seguil' otras maXll118S que las
de Marat (11.1 comparaci6n era algo violenta, pero mtly expresiva),
ni otro consejo que eI de la sanguinaria y feroz Junta de Seguridad,
establecida en contra de franceses (los enemigos par antonomasia
a la razon) sino contra puros americana;;, que a Ia maners. que los
tigres aguardan para cchar sus rapaces U11as sabre 11.1 incauta e
inocente victima, aguardaban y acechaban ellos para dar los dicta­
menes mas desconcertado5 e inhumanes. Tales fueron uc;uello5 ban­
dos inicuos, con que trastornando e1 buen orden de los pueblos, se
obligaba al virtuoso y pacifico ciudadano a que entregase bajo pena
de vida todas las armas que tenia, hasta los instrumentos de labor ...
Con este bando el oscuro y tenebroso gobierno de :\1exico descargo
eI golpe mortal sobre Ia agricultura, 11.1 industria y floreciente comer­
cio de toda la Nueva Espana, paralizando las artes y obstruyendo
los manantiales de la abundancia, la riqueza y feIicidad publica.»

"Si se tiene presente que las garantias constitucionales que imperfecta­
mente concedia 1.11 ciudadano americana Ia Constituci6n de Cadiz, no era
en la pnlctica sino a condicion de mirar con profunda horror 11.1 causa de
los insurgentes, cubriendoles de odio y execraci6n, no debera parecer ex­
trano que los rutineros de Yuc3tan al leer con avidez los Clamores de Quin­
tana, hallasen en aquellos escritos eI espiritu del insurgente rebeIado, mas
bien que las efusiones de la fideIidad. Siendo el Senor Quintana uno de los
sanjuanistas mas notables, al punto fue facil buscar complicidad en aquellos
sentimientos y cargaron desde Iuego a todos los liberales de Ia provincia

combarientes. Fue entonees redactor del Semanario Patriotico Americano. Poco despues se Ie en­
cargo la redaecion de manifiestos.

Ya en plena campana, procuro Hamar a sus amigos, a 1a sobrina y al hijo de don Agustin, que
tanto Ie habia renido por sus simpatias con los rebeldes, como que era este muy adicto at regimen
virreinal. Huyeron dona Leona y don Manuel, favoreciendo asi las reiteradas invitaciones del jo­
ven yucateco.

En las declaraciones que don Agustin hizo en Mexico, el 2 de marzo de 1813, acusaba a su
discipulo de la fuga de aqueIIos jovenes. Decia: ..... tengo un enemigo tan malo como don Andres
Quintana, que por haberle impedido se casara con ella [Leona, su sabrina] me aborrece, y hallan­
dose con Rayon [Ramon Lopez Rayonl. como mi hijo, seducido sin duda por aquel, en venganza
de mi repulsa, temo que tal hecho sea intriga infernal de un tan cruel enemigo."

Mas tarde, desde el 14 de septiembre de 1813 hasta el 30 de diciembre de 1314, Andres Quin­
tana Roo romo parte muy activa en el Supremo Congreso Gubernativo de la America Septentrio­
nal, con cuyo nombre organizaron los insurgentes su cuerpo legislativo. Actuo como su Presidente,
cuando expidio el manifiesto del 6 de noviembre de 1813; y se firmo ese dia el Acta Solemne de
Ia Independencia de la America Septentrional; y finalmente fue uno de los redactores del Decreto
Constitucional, expedido en Apatzingan el 22 de octubre de 1814.

Genaro GA.RclA, Leona Vicario, heroina insurgente (Mexico, 1910), 85-96 y 191-207.
Documentos llistoricos Mexicanos, publicados bajo la direccion de Gcnaro GA.RdA., V (Mexico,

1910), "Leona Vicario y otras insurgentes mexicanas", p. 7.
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con la nota, entonces formidable, de adictos a la causa de la insurreccion.
Nada habia mas absurdo que ese cargo asi tan vagamente proferido, puesto
que muchos y muy eminentes sanjuanistas eran adictos sinceramente a la
Constitucion de la ~Ionarquia, y puede afirmarse que ninguno solo pensaba
a la sazon en seguir la causa de los insurgentes; pero la acusaeion parecia
plausible bajo ciertos respectos, hacia mas sospechosa a la musa de indios
que se escudaba entonces bajo el Hombre de los sanjuanistas, y podia pre­
parar un triunfo a los rutineros.

"Y los rutineros no quisieron perder la ocasion de preparar este triunfo,
difundiendo la peligrosa idea de que los sanjuanistas eran insurgentes. Para
fundarla no traian a colaci6n los escritos de Bates, Zavala y Almeida, sino
los de don Jose ~latias Quintana, ni hacian merito de los demas escritos
de este, sino de los Clamores de la Fidelidad Americana, que en efecto eran
una larga y continuada demostracion del despotismo colonial, alegando las
mismas quejas que formulaban los insurreccionados de la Nueva Espana,
entre quienes ocupaba su hijo don Andres un lugar culminante, si bien no
ostentaban la misma tendencia de renunciar del homenaje debido al Rey
de Espana, ni de romper los vinculos que ataban el pais a la Madre Patria.
Decimos que esta idea era peligrosa, porque 10 era en efecto por mas de un
capitulo. La fuerza permanente que habia en la provincia, aunque no muy
numerosa, era sin embargo bastante respetable para sostener la dominacion
colonial contra gentes que no teni:m armas ningunas, ni habian pensado
jamas en organizar defensa de ninguna especie.~l!) Despues de eso, la masa

n. Es muy interesante averiguar eual era la fuerza militar del regimen espanol para desplegar
su poderio y la forma en que se distrillllia em defensa en la peninsula maya. EI censo que se hizo
en Yucatan el ano de 179t a 1/95, nos proporeiona esta valiosa informacion. Extractamos de esas
estadisticas los datos preci,os. La provincia tenia entonces 5,693 hombres sobre las armas, la ma­
yoria de ellos en guarniriones a 10 largo y cerca de la costa, que demucstra preocupaciones hacia
las acometidas de los filibu5t~ros. ~[erida contaba con 953 soldados; Campeche con mucho mayor
numero, 2,11J; y Tizimin con 1,000. En partidos en que abundaban los indigenas solo habia un
hatallon, en que el numero de pjazas no se dctermina, pero nunea pasaba de 100 soldados, como
en jurisdicrioncs cuyas eapitalcs eran Sotuta y Tihosuco. En la de Valladolid, que era la comarca
mas poblada de indios, no habia milicias di,ciplinadas. Esta es una prueba de que el regimen es­
panol, la Capitania General no temia una rebelion indigena y sl a la agresion de los piratas, que
(ue siempre el peligro para la seguridad de Ja pro\"incia.

Las estadisticas extraet:lrJ:ls de esc censo, son las que siguell:
Merida y su jurisdiccion.

Batall6n de Milicias Disciplinadas de BJancos. 75
Compaiiia de Granaderos. 75
3 Compaiiias de Fusiteros, con 75 plazas cada una. 225
4 Compaiiias de Milicias Diseiplinadas de Pardos, con 87 plazas cada una. 343
Bata1l6n de Infanteria de Castilla. 77
BataBon de Dragones. 35
Destaeamento de Artilleria. U)
Compania de Milicias Disciplinadas. 100

953
Partido de la Costa Alta y Baja.

Su cabecera en Izamal.
En las poLlaciones de Izamal, Dzidzantun, Motul y Tixkokob babia una

Compania de .\Iilicias Disciplinadas de Blancos, con 75 plazas cada una. 300
En Izamal haLia una Compaiiia de Pardos Disciplinados. 35

385
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del partido liberal, como no habia cursado mas escuela que la de la monaro
quia constitucional, cuyo centro estaba en la metropoli, en donde no hahia
dejado de ver y contemplar al monarca como jefe supremo de la nadon,
si bien restringiendole sus prerrogativas, segim 10 creia justo y conveniente

Partido de los Beneficios Bajos.
Su cabecera en Sotuta.
En Hoctun habia una Escuadra de Pardos Disciplinados. No se determina

el numero de plazas.

Partido de los Beneficios Altos.
Su cabecera en Tihosuco.
Un Batallon de Milicias Urbanas.
No se determina la ubieacion ni el nurnero de plazas.

Jnrisdiccion de Salamanca y Presidio de San Felipe de Bacalar.
Su cabecera en Salamanca de Bacalar.
Campania Fija de Infanteria. 100
Destacamento de ArtiJIeria. 9
2 Companias de Milicias de a 50 plaza,. 100

Partido de Tizimin.
Su cabecera en Tizimin.
10 Companias de Milicias, con 100 plazas cada una.

Partido de la Sierra Alta y Baja.
Su cabecera en Ticul.
Campania de Pardos Disciplinados. No se determina su ubicaciiin.

Partido del Camino Real Bajo.
Su cabecera en Hunucma.
Compania de Milicias Disciplinadas de Blancos en Hunucma.
Campania de Milicias Disciplinadas de Pardos en Hunucma.
Compania de MiJicias Disciplinadas de Blancos en Maxcanu.
Campania de Milicias Disciplinadas de Pardos en Maxcanil.

Partido del Camino Real Alto.
Su cabecera en Hecelchakan.
3 Companias de Milicias Disciplinadas de B1ancos, una en cada uno de los

pueblos de Hecelchakan, Calkini y Tenabo, can 75 plazas cada una.
2. Compaiiias de Milicias Disciplinadas de Pardos, una en cada uno de los

pueblos de Calkini y Tenaha, can 85 plazas cada una.

209

1.000

35

75
85
75
85

320

225

170

395

Jurisdiccion de la Ciudad de Campeche.
Batallon Fijo de Infanteria de Castilla con 9 Companias, inc1uyendo una

de Granaderos can 63 plazas y las demas de Fusileros can 77 plazas
cada una. 679

Batallon de Milicias Disciplinadas de Blancos con 4 Compaiiias de a 75
plazas. de guarnicion en la plaza de Campeche, 5 can el mismo numero
de plazas, distribuidas en los pueblos de su distrito. 675

Batallon de Milicias Disciplinadas de Pardos con 2 Compaiiias en Campe-
che y 6 en los pueblos de su distrito, de a 85 plazas cada una. 680

Compaiiia Veterana de Artilleria. 37
Compania de Milicias Disciplinadas de Anilleria_ 100

2.171
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la Constitucion, no dejaria de alarmarse con aquella acusacion de infidencia
y habria abandonado a los sanjuanistas a su propia suerte; y si estos en su
cxasperacion hubiesen apelado a las masas de indigenas, que en todo caso
no se habrian detenido en semejantes contemplaciones, el resultado no
hubiera sido menos funesto para el pais. Estos elementos, juntos con los
otros, habrian Lastado a desorganizar completamente aquella sociedad.
logrando los rutineros su objeto, siempre dentro de los terminos de la Cons­
titucion. Mas, el decreto de 4 de mayo [de 1814] no solo les ahorro la mitad
del camino, sino que les puso en disposicion de veneer completamente casi
sin haber combatido.

"La noticia vaga de una cosa, as! parecida a meter una mano sacrilega
en la Constitucion, llego a Merida por la via de La Habana, unos seis u
ocho dias antes de que llegase la formal comunicacion del decreto de Va­
lencia. Como movidos por un oculto y misterioso resorte los dos partidos
detuvieron su marcha y se quedaron contemplando el uno al otro. Los rutine­
ros apenas osaban abrigar una esperanza tan lisonjera, ni creer en un
triunfo tan fiicil, tan poco costoso, y tan eficaz y decisivo. Los sanjuanistas
se llenaron de una consternacion profunda, y no podian comprender el
verdadero estado de las cosas. Eso de que el Rey violase -jque es violar!­
rasgase la Constitucion que se haLia dado al pueblo espanol, en presencia
suya y can una inconcebible seguridad, era un punto tan fuera de sus
alcances, que no debe parecer extrano que todavia, en la hora critica, llega.
sen a formarse algunas ilusiones. Pocos dias antes, el rigido y severo don

I'artido de Nuestra Senora del Carmen.
Su eabecera en el Presidio del Carmen, isla de dieho nombn'.
Destacamento del Real Cuerpo de Artilleria.
Compania de Infanteria.
Compania de Dragones.

32
100
43

175

Suma total. 5,693

Se hizo la advertencia en el censo particular de la jurisdiccion de la Isla del Carmen, que
toda Ia gente de su citada guarnicion estaba sujeta al Virrey de Nueva Espana. Es decir, que no
recibia ordenes del Capitan General de Yucatan, sino del Capitan General de Nueva Espana que
era el mismo Virrey mencionado.

La mayoria de los hatallones de la guarnicion de Campeche fueron movilizados hacia las
Intendencias de Puebla de los Angeles, Veracruz y Antequera de Oaxaca para debelar a los
insurgentes mexicanos, en el ana de 1812. Fueron trasladados bajo el mando del Coronel don
Francisco de Heredia y Vergara, de los Capitanes don Jose Encarnacion Benedit Horruytiner y
Leon, don Tomas Aznar yPeon, don Juan de Lavalle e Ibarra y don Sebastian Lopez de Llergo.

Debemos considerar, finalmente, que cuando se hizo dicho censo, 1794.1795, el total de los
habitantes de la provincia de Yucatan ascendio a 364,022, de los que 264,955 eran indios, 53,866
blancos y mestizos, y 45,201 negros y mulatos.

Segun Gonzalez Lastiri, Diputado yucateco a Cortes, en su informe del ano de 1812, la pobla.
cion de Yucatan ascendia entonces a 600,000 habitantes. Los curas de Yucatan, en sus alegatos
del ano de 1813, afirmaban ser los indigenas "entre medio millon ..."

RUBIO MANE, Archivo de la Historia de Yucatan, Campeche y Tabasco, I (Mexico; 1942),
Apendices, 207·50.

Dr. SIERRA O'REILLY, II, 68.
"l,ase pp. 72·3, Vol. IX de e'le Boletin.
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[Jose] Francisco Bates babia dicho en un articulo: «EI Reyes 10 que es,
por la Constitucion. (. Que seria el Rey sin ella? Un ente de razon.» i Es­
peculaciones falsas de los partidos!" 220

Can cierto estilo literario que se aproxima al dramatismo, que acusa
como influian los hechos en su sensibilidad para describirlos muy emoti­
vamente, Sierra O'Reilly va aumentando el calor de su descripci6n conforme
se acerca a la crisis de todos estos acontecimientos. Dice:

"En la duda e inccrtidumbre. los consternados liberales [los san\ua­
nistasJ ni osaban provocar mas a sus adversarios, ni estos, los implacables
rutineros se atrevian a haeer alarde de un triunfo de que no solamente no
estaban seguros, pero que ni aun querian dar por cierto, temerosos de que
un desengaiio les privase de la inmensa e inefable satisfaceion que ya pala­
deaban. Mas, los sueesos vinieron desde luego a quitar todas las ineerti­
dumbres y a hacer cesar las especulaciones a que todo el mundo se entre­
gaba. ;'\0 hubo en el intermedio mas senal de vida de parte de los liberales
que e1 haberse reunido los vocales que formaban la Junta de Censura, a fin
de mandar recoger e impedir la circulaci6n de los funestos impresos que
habian traido la noticia de La Habana, pero se encontraron tan mal saste­
nidos y hallaron en Ia primera bora de las pruebas tantas y tan sorprenden­
tes defecciones de quienes menos podian esperarlas, que se hallaron no sOlo
sin saberse que hacer, sino preparando su proceso mismo.

"Entre tanto, el Gobernador Artazo si bien era rutinero en el fondo y
detestaba cordialmente la Comtituci6n de Cadiz, considerandola como una
de aquellas peligrosas y jacobinicas innovaciones tomadas al pie de Ia letra
de la Revoluci6n Francesa; aunque Ie era mucho mas lisonjero y expeditivo
mandar con la autoridad desp6tica e ilimitada de Capitan General de una
vasta provincia, que eso de ver convertidas sus facuItades simplemenle en
las de un Jefe Politico, que se hallaban harto limitadas por la moderna
legislaci6n, teniendo siempre sobre si el ojo vigilante de una Diputacion
Provincial y el de otros funcionarios iguales suyes 0 superiores en categoria
y viendose en la necesidad de ser el blanco de los tires de la prensa, desde
que la maldita libertad de imprenta habia sido tan magica y poderosa, que
estimul6 a muchos Iiberales [sanjuanistas] a introducirla en Yucatan, a
pesar de no haberse conocido hasta alIi un mueble tan peligroso, como
decia con mucho candor 0 malicia el mismo Senor Artazo; a pesar de mil
otras consideraciones, en fin el Gobernador estaba en zozobra y no sabia
cual debia ser su conducta en la crisis que se acercaba a gran prisa. Du­
rante los dos aiios precedentes habia dado, por pusilanimidad mas que por
otro motivo, tantas pruebas de deferencia a la opinion liberal; en la ruidosa
y palpitante controversia de las obvenciones, se habia prestado a las ideas
de los sanjuanistas can tauta eondeseendcncia, hiriendo en 10 mas vivo los

• intereses de ciertos hombres que raras veees perdonan un agravio de aqueUa
entidad; habia sido por ultimo tan poco cauto en sus resoluciones de mas

"'" Dr. SIERR.\ O·RElLLY. IT. 137--W.
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peso, que temia con muy justa razon SCI' el mismo una de las primeras
victimas de Ia reaccion politica que se preparaba. Engolfado en mil dudas
y vacilaciones, ignoraba el partido que Ie seria conveniente adoptar. Su
conducta anterior habia irritado hasta el furor a los serviles [los rutineros],
sin querer estos tomarse el trabajo de examinar su posicion y circunstan­
cias, y fulminando contra el las mas terribles amenazas que Ie tenian en
tortura; mientras que de otro Iado los sanjuanistas que no habian sido
complacidos con Ia puntualidad y eficacia que hubiesen deseado, si no Ie
miraban con ira y aversion, a los menos trataban con el mas profundo
desprecio, creyendole un viejo e iniltil instrumento puesto en manos del
primero que lograse apoderarse de eI. Los rutineros acaso Ie rechazarian;
los liberales [los sanjuanistas], si 10 hubieran acogido, no Ie habrian ofre­
cido garantias de ningun genera. Esta situaei6n era el resultado evidente
de su ningun sistema fijo de obrar; era Ia conseeueneia de las medidas a
medias, que siempre causan el efecto de dejar descontentos a todos. Pesimo
y fatal sistema por cierto,' que ha perdido a mas de un gobierno, porque
notoriamente se aparta de los principios de la justieia 0 de la sana politiea.
Cuando se llega a convencer un gobierno de que una eosa es buena, util,
conveniente y, sobre todD, conforme a Ia ley y a la justicia, debe adoptarla
con firmeza, seguir adelante, vencer los obstaculos 0 sucumbir en Ia Iucha.
Entonces, 6que caida mas gloriosa, y que Ie deje menos expuesto a la ver­
giienza y a la humillaei6n? En las contemporizaciones jamas hay justicia,
pero ni aun simplemente convelliencia; podrian fundarse, si se quiere, en la
politica; pero esa poIitica seria absurda, bastarda y raquitica en el fondo.
Lo que es justo, nunea 10 es a medias. Cuando un gobierno yerra en el easo
de proceder, guiado de esos sanas principios, su error es intelectuaI, discul­
pable y nunca puede serle vergonzoso y humillante.

"Desgraciadamente, el Senor Artazo no se hallaba en el easo propuesto.
Tan pronto obrando par sus propias inspiraeiones y tan pronto prestandose
a sugestiones diversas, su administraci6n era un verdadero caos. Erraron y
muy gravemente los que dirigian la nueva politiea constitueional de Espana,
al mantener en los primeros puestos de las provincias a los hombres mismos
que los tenian, en la epoca del gobierno absoluto, por honrados e inteligentes
que en eUos se hubiesen mostrado. Verdad es, y esta es la legitirna discul­
pa que merece a los ojos de la postNidad, que no solamente eran nuevos y
bisoiios en la carrera peligrosa que habian emprendido, sino que ademas,
les era preciso concentrar toda su actividad y atencion en organizar la
sangrienta guerra que se hacia al invasor y librar a la peninsula de la pre­
sencia del enemigo.

"Don Pablo ~Ioreno era el unieo individuo a quien el Gobernador Arta­
zo podia volver los ojos en aquella crisis, y eso porque su estoieismo Ie
hacia aparecer indiferente a las fIaquezas del Gobernador, quien durante la
epoca constitucional tan pronto escuchaba a Sil secretario como a un oraculo
vivo, como tan pronto Ie trataba con una frialdad que rayaba en eI despreeio
mas absoluto. Pero el Senor Artazo contemplaba a don Pablo como a un
hombre enteramente desapasionado, extrano a la lueha de los partidos y
atento solo a cumplir con sus deberes casi mecanicos de la secretaria, En las
grandes crisis su opinion habia sido siempre muy circunspecta y frecuente-
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l~lCnte la mas acertada. 5i bien habra personas que Ie detestasen, podia ase­
gurarse que don Pablo no aborrecia a nadie y miraba can una sonrisa
desdefiosa, que pudiera haberse calificado de cinica, a cuantos se desataban
con furor contra su conducta, sus doctrinas y sus extravagancias, de que
por cierto no estaba exento. Nosotros hemos oido referir a personas bien
informadas, porque desgraciadamente estos incidentes no aparecen compro.
bados en ningun documento historico de aquella fecha, que don Pablo
Moreno aconsejo al Gobernador que cumpliese can las ordenes que llegasen
a sus manos, sin averiguar las razones que las hubiesen dictado, porque no
era ese papel que Ie tocaba representar; y dicen que don Pablo afiadio,
que se rodease de ciertas personas capaces de ohrar activamente en caso
de una resisteneia, que el Gobernador en todo caso dehia combatir hasta
Vencer.

"Tan pronto como e1 Gobernador comprendi6 cual era el espiritu de los
consejos de su secretario, se apresuro a poner en practica, a su modo, cuanto
se Ie habia dicho en el particular. Al efecto se proporciono una especie de
£avorito, con quien poder cantar a ciegas en una crisis, depositando en el
una confianza ilimitada y autorizandole para proceder en su nombre segun
la ocasion 10 demandase. Incapaz de dirigiT ninguna operacion, ni mucho
menos de ejecutarla con energia, el Sefior Artazo necesitaba de entregarse
a discreci6n de cuaIquiera para permanecer tranquilo. Toda su encrgia
faetieia consistia en ciertos arrebatos de una colera impotente, que se
res01via en palabras eaustieas, vulgares y freeuentemente indignas de un
hombre bien educado, y mucho menos de un funcionario de su jerarquia;
pero eso era todo. Sin saher apreciar debidamente su posicion social y
politiea, ni los deberes de ella, Ie era preeiso apelar a eiertos medios de que
se valen de ordinario los hombres pusiIanimes para saHr de un eonflieto
eualquiera: ponerse en manos de otro. Desgraeiadamente, ni para esto tUYO
discrecion ninguna eI Senor Arlazo, pues precisamente escogio al individuo
menos a proposito para aqueI eneargo puramente confidenciaI, y el mas
apto para compIiear la posicion extrafia en que los sucesos iban a coloear
por fuerza al Gobernador de la provincia. Ese individuo era don Juan
Esteban Arfian, personaje a quien pudimos haber eonocido personalmente;
pero del eual no conservamos recuerdo ninguno." 221

"c"1 £1 Capitan don Juan ESlehan ArIian nacio en el puerto de CalIlpe~he clIO <.Ie septiembre
de 1775, y fue bautizado el 13 siguiente con los nombres de Juan Esteban Maria, hijo legitimo del
Alcalde don Antonio Rodriguez Arfian y de dona Petrona Diaz y Salazar, su segunda esposa.

La familia Rodriguez Arfian habia tenido su residencia en San Agustin de la Florida. Se
traslado a Campeche, como 10 hicieron muchas familias (las de Benedit Horruytiner, Leon, Lopez
de Toledo, Florencia y otras), despues de finnarse en Paris el tratado de paz, el 10 de febrero de
176.3, por el que tennino la Guerra de Siete Anos, y como consecuencia Espana perdio la penin.
sula de Florida, a cambio de reeuperar Cuba y Filipinas, que Ie habian sido arrebatadas por
Inglaterra.

£1 mencionado don Antonio Rodriguez Arfian y su ptimera esposa, dona Antonia de Ita y
Salazar, abandonaron as] su eiudad natal, San Agustin de la Florida, cuando tomaron posesion
los britanieos de esas tierras, y pasaron entonees a Campeehe, en compaiiia de sus hijos: don
Miguel, que easo en Campeehe, el 17 de marzo de 1770, con dona Maria del Cannen Benedit
Horruytiner, natural tambien de San Agustin de la Florida, hija legitima de don Pedro Benedit
Horruytiner y de dona Gertrudis Lux Primo de Rivera, y en segundas nupias en Campeche, eI
22 de abril de 1789, con dona Rudesinda Ponce de Leon, natural de Campeche, hija legitima d..
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"Don Juan Esteban Arfian era un oficial de milicias, natural de Cam­
peche, diestro, activo y de una movilidad nerviosa. Dicen que el Brigadier
don Juan Jose Fierros [tambien natural de Campeche, que casa en Merida
con dona Josefa Maldonado y Cardenas, viuda del Coronel don Ignacio
Peon y Cardenas] Ie recomendo a la proteccian y confianza del Senor
Artazo desde una epoca anterior a la que referimos; perc que el Gobernador,
notando en la fisonomia del recomendado ciertos rasgos que Ie desagra­
daron, se conforma con tenerle confinado en la Secretaria de la Capitania
General, sin darle muestra alguna de confianza. En esa situacian se man­
tuvo Arfian, esperando la oportunidad de que sus servicios fuesen aprecia­
dos debidamente. Durante la lucha de los sanjuanistas y rutineros, aquel
hombre astuto supo conservar su posicion entre unos y otros, atizando
de un lado, riendose del otro, sin que pudiese saberse a derechas si era
constitucional 0 absolutista, liberal 0 servil, sanjuanista 0 rutinero, pues a
todos lisonjeaba y atacaba simultaneamente. Cuantas veces lograba ponerse
en inmediato contacto con el Gobernador y conversar con eI a solas y confi­
dencialmente, procuraba enterarle con cierta gracia y viveza de 10 que ocu­
rria en el publico, de 10 que se decia y tramaba, haciendo todo 10 posihle por
entrar en las confianzas del adusto jefe, valiendose segun fama de medios
artifjciosos. Nadie podia saber si Arfian era hombre de valor y firmeza,
porque jamas se habia presentado la ocasion de desplegar aquellas cualida­
des recomendahles: su inteligencia era harto vulgar y Sil talento estaba limi­
tado en una escuela inferior para que por eI llegase a ser considerado como
un hombre de importancia. Sin embargo, su perspicacia de un lado y de
otro su caracter verdaderamente plastico y de circunstancias Ie fueron pro­
porcionando hacerse un buen lugar y llego a obtener alguna consideracion
e influencia, principalmente en el Batallon I Q activo, a cuya plana mayor
pertenecia. Conforme fue aproximandose la crisis final y don Juan Esteban
por S1 rnismo 0 guiado de otro que veia acaso con mas claridad que muchos
de los que hacian la poIitica de aque! tiempo, conocia de que lado se incli­
naha la balanza, asi fue marcandose mas y mas el papel que pensaba repre­
sentar; y ya en los momentos criticos ese individuo se habia convertido en
el verdadero heroe de los rutineros, no porque hubiese hecho cosa ninguna
digna de llamar la atencion, sino porque hablaha mas, con mayor sohura

don Esteban Ponce de Leon y de dona Gertrudis Sanchez, ambos naturales de San Agustin de la
Florida; don Jose Javier, que casa en Carnpeche, el 13 de febrero de 1773, con dona Rosalia
Salazar, natural de Campeche, hija legitima de don Francisco Javier Salazar y de dona Maria
Suarez; y don Eusebio, que casa en Campeche, el 30 de noviembre de 1773, con dona Maria Josefa
Joaquina de Iharra, natural de Campeche, hija legitima de don Francisco Damian Diaz de Ibarra.
natural de Malaga, y de dona Mannela Montero, natural del Presidio del Carmen. Todos ellos
f tleron oficiales de la guarnician militar de Campeche.

ViuJo don Antonio de dona Antonia de Ita y Salazar, que muria en Campeche el 17 de noviem­
b", de 1770, caso en dicho puerto el 26 de noviembre de 1771, con dona Petrona Diaz y Salazar,
natural de la misma poblacion, hija legitima de don Manuel Dlaz y Salazar y de dona Barbara
Rodriguez.

El patronimico de Rodriguez fue suprimido y entonces toda esta familia lIevo solo el apellido
de Arfian.

Don Juan Esteban se traslado a Merida cuando gobernaba la provincia el Senor Artazo, segiin
10 refiere el Dr. Sierra O'Reilly_ Era entonces soltero; pero en la capital de Yucatan caso nada
ml-nos que con una prima hermana del Padre Velasquez, dona Faustina Guzman y Alvarado, viuda
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y revestido de cierto aire amenazador, que por cierto no habia ostentado
en ocasiones precedentes.

"A este punta habian llegado las casas, cuando el Gobernador Artazo
creyo vislumbrar a su hombre en don Juan Esteban Arfiim, y desde el ins­
tante determino ponerse en sus manos en la creencia de que iiI Ie tomaba
entre las suyas para gobernarle y dirigirle. Arfian comprendia, sin embargo,
con quien se las habia, acepto gustosamente el papel, resuelto a sacar todo
el provecho posible; y desde entonces se proclamo campeon del Goberna­
dor, su amigo apasionado y decidido, en la inteligencia sin duda de que
serian muy llevaderos los compromisos que Ie resultasen en la nueva posicion
que asumia. En el instante mismo en que esta clase de conexiones fue enten­
dida por el publico, Arfian comenzo a ser considerado como el hombre
necesario para la situacion. Dado a la ostentaci6n y al fausto, al que no
quiso comprender 10 que valia ya. se Ie hizo entender de muy diversas ma­
neras, que no especificamos hoy, porque para ello seria preciso referir
algunas anecdotas contemponineas, un tanto conexionadas con la vida pri­
vada de ese individuo, que no hay motivo para no respetar debidamente.
Como quiera, es cierto que los liberales [los sanjuanistas] se sorprendieron
al ver la actitud que tomaba, sin estar al tanto de las verdaderas y secretas
razones de esa conducta, y que los rutineros hallaron en el un tesoro precioso
donde menos 10 esperaban. Un solo rasgo de su cad.cter les era perfecta­
mente conocido de antemano, y eso les hizo fundar en el las mas lisonjeras
esperanzas. Arfian era enemigo irreconciliable de los indios, y mas de Ulla
vez, en la discusi6n del ruidoso asunto de las obvenciones, que segun hemos
visto ya se convirtio en cuesti6n de partido, habia significado, su disidencia
de la opini6n y doctrinas sanjuanistas, precisamente de la opinion y doctri­
neros sanjuanistas, preeisamente porque tendian estas a favorecer a la raza
indigena, haciendola participar y fuera de tiempo de los derechos politicos
que Ie garantizaba la Constitucion de la Monarquia. No es decir que el nuevo
fm'orito hubiese externado con entera Iranqueza estas opiniones, porque no
sabiendo cual seria el termino de la lucha, aun no se atrevia a ostentarse
firme en su sentimientos; pero las habia significado en las conciliabulos
de los rutineros, y con eso ya era una garantia para estos irreconciliables
adversarios de la escuela de San Juan." 222

Intercepta su relaci6n el autor, que tanto hemos citado, para reiterar
brevemente que eran los sanjuanistas:

de don Francisco Sauri y hermana del destacado sanjuanista do" Pedro Jose Guzman. Esta bocla
fue en Merida, el lunes 9 de ocwbre de 1820, y el mismo Senor Obispo Estevez les dio las ben­
diciones.

Murio don Juan Esteban Arfiim en la citada eiudad de Merida, el saLado 21 de ju"io de
1828, dejando viuda a dona Faustina Guzman y sin sucesion.

Veanse notas 61, 63 y 7S. Ademas la 41 del articulo "El Gobernador, Capitan General e
Intendente de Yucatan ... "

APCC Bautizos, XXII, 147v.; Casamiento5, XI, 43, 49, 10Sv. y lIlv.; y XXI. 50: y Entie,
rros, VII, 2v.

APCMY. Casamientos, XIII, 15Sv.; y Entierros, XIV, 146v.
... Dr. SIERRA O'REILLY, II, 140-3.
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'"Los sanjuanistas, ya 10 hemos vista, nada hahian organizado para
preparar una resistencia. Escuela especulativa y filosofica, mas bien que
sociedad practica y de accion, sus medias no podian tener eficacia ninguna.
Ademas, Ia hora de las pruehas y de los desengafios habia lIegado ya, y par
primera vez se iba a ver en la provincia 10 que despues ha sido ya tan vulgar
y frewente, que easi a nadie llama hoy la atencion: la descarada volubilidad
con que hombres sin pudor ni decencia cambian de papel, desde el momento
en que Yen a punto de caer de su influj 0 y poder a los hombres que antes
halagaban hasta Ia adulacion mas vil."

Continua la re]acion de los hechos:

"Por la via de Campeche lIego, en fin, Ia noticia a la capital 223 de que
en efecto eI Rey habia despedazado Ia Constitucion par su decreto de 4 de
mayo [de 1814J, restableciendo en toda su plcnitud eI poder absoluto,
mientras que en la peninsula se desarrollaba la reaccion mas formidable
contra los liberales [los sanjuanistas]. Esto no era todavia Ia orden oficial
de que sc ejecu!?se el decreta de Valencia en Yucatan; pero era 10 que
bastaba a los rutineros para hacer una explosion de triunfo. EI hecho increi·
hle. illf'Sperado. inaudito. era una yerdad lisa y Hana: el Poder Real en toda
Ia expresion de la palabra, tal cual 10 habian ejercido nuestros monarcas
desde la epoca en que Carlos V aniquilo las comunerias [las Comunidades] en
los campos de Villalar, habia vuelto a las manos de Fernando VII, y el
puebh Ileno de ascmbro y de estupor se sometia pasivamente y casi sin
resistencia ninguna a tan inmensa humill::ieion.

"El golpe acabo de desconcertar completamcnte a los sanjuanistas, y los
mas francos y decididcs de entre ellos se contentaron con deplorar en silen­
cio Ia situacion de la patrin. La prensa rutinera se desato entonces can toda
Ia acerbidad y amargura que man tenia concentrada hasta alli. «Para aplicar
a una cuestion los correspondientes argumentos sacados de Ia materia prima
-dict' 1(:'nthan ~~-! en ~u tratado de los sofismas politicos-, es menester
haberla estudiado profundamente y poseer Ia facultad de razonar; pero
hacer uso de personalidades, no hay necesidad de tomar ni indagaciones.
EI mas ignoranle se halla en estc particular a la par con el mas sabio, 8i
acasa no se Ie aventaja. No hay cosa mas comoda para los que quieren ha-

,,, Ya hemos Yl,to en pp. 504-507 del Vol. IX, que el Gohernador Artazo comunico a Cam·
peche de~(le Merida el 5 de junio, y el 23 de julio de 1814, las noticias del retorno de Fernando
VII a Espana y el decreto dado en Valent'ia.

22< i.Sera Tenncmann? Guillermo Gott!ier Tennemann 0761·1819) fue un filiisofo aleman,
autor de una Historia de la Filosofia y profesor de la Universidad de lena, una de las mas
renombradas de Alemania.

Ademas de su cit:lda ohra, en 11 yo!umenes, pubJicada en Leipzig, anos de 1798 a 1819, de la
cual hizo un compendio con el titulo de llilanual de la llistoria de la Filosofia. 1812, fue autor de
Doctrinas y pensamientos de los discipulos de Socrates acerca de la inmortalidad del alma (Jena,
1788), Sistema de la filosofia platoniana (Leipzig, 1792·1794) y traducciones de las obras de
Hume, Locke y Gerando, del ingles y frances al aleman.

Su Manual fue traducido al frances en 1828 y diez anos desplles se hizo una II edicion de esa
\-erSIOn f rancesa.
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blar, sin tomarse la molestia de pensar; incesantemente se reproducen las
mismas ideas y no se ejercita el espiritu mas que en variar los giros. Los
argumentos competentes poquisima cabida tienen con las pasiones, y aUll
se dirigen mas a reprimirlas que a lisonjearlas. Ponganse las personalidades
en juego: el que ataea, halla en la censura un atractivo de independencia y
libertad, 0 la satisfaccion de humillar a algunos superiores; y no pudiendo
llegar a la grandeza, se venga maldiciendo de ella.» Si la aplicacion de estos
bellos y profundos pensamientos se presenta a menudo entre nosotros,
mostrando practicamente su verdad irresistible, adquieren cierto grado de
sublime evidencia al recorrer los escritos de los rutineros, en la epoca que
vamos refiriendo. Sin gusto, sin miramiento de ninguna clase y abusando
hasta del significado propio de las palabras, aquellos hombres se arrojaron
con furor sobre sus adversarios, ya caidos y faltos de la proteccion del poder
y de las garantias de la ley. Cada rutinero se creyo entonces con derecho
de alzar la mana y arrojar su piedra a la infeliz adultera. rodos creyeron
poder escribir y escribieron; pero en lugar de razonar emplearon baldones
y vituperios de la mas infima ralea. Por desgracia no ha sido ese ejemplar
el unico que pudiera presentarse en nuestra historia. De entonces aci el
funesto ejemplo ha sido imitado y casi todos los partidos se han revolcado
en el mismo fani!o asqueroso. Los reaccionarios de 1814, y aun los primi­
tivos liberales, solo gozan del privilegio de la prioridad.

"De la noticia anterior a la recepcion definitiva de los despachos de la
Corte, apenas mediaron unas treinta y seis 0 cuarenta horas. Si la dilacion
hubiese sido mayor, no es facil conjeturar 10 que habria sucedido entonces,
porque las vacilaciones y dudas del Capitan General haMan vuelto desde
el momento en que fue precise obrar. Todos los rutineros, pero principal.
mente los curas que hasta alli haMan agitado con tal encarnizamiento d
asunto de las obvenciones, urgianle a que procediese desde luego, sin esperar
ordenes ningunas, y aun se llego a aventurar la especie de que los despaehos
habian sido interceptados a fin de que no llegasen a tiempo, tomandose
entre tanto los enemigos del trono y del altar el que neeesitaban para mowr
las masas de indios obveneionarios y pedir auxilios al Cura Morelos, a quien
tenian la aprension de suponerle en eontacto con los sanjuanistas y con
posibilidad de proteger sus miras, aunque no fuese faei! expliear cO:l\O
seria eso. Arfian ofrecio su espada para euanto se necesitase, compron!e­
tiendose a cerrar el club de San Juan, aprehender a los cabecillas y dispersar
a todos los demas, y aun exterminar a cuantos indios quisiesen moycrse;
pero aunque el Senor Artazo, siguiendo los prudentes consejos de su Secre­
tario Moreno, estaba resuelto ya a obedecer las ordenes de la Corte tan
pronto como llegasen a sus manos, no osaba entrar de plano en las miras
de sus nuevos consejeros, temeroso de que su mal calculada anticipacion
pudiese producirle malas consecuencias, comprometiendo la tranquilidad pu­
blica de la provincia. El Cura Villegas y todos los rutineros mas exaltados
perdian la paciencia y ya comenzaban a maquinar seriamente dar dos golpes
a un tiempo. Deponer a todas las autoridades constitucionales, publicando el
decreto de 4 de mayo [de 1814] Y aprehender al Capitan Ceneral, enviandole
a La Habana bajo partida de registro.
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"Sin la rapidez con que se sucedieron los acontecimientos, este proyecto
hubiera llegado a realizarse, pues se daban ya los pasos para contar con la
aquiescencia del Brigadier don Miguel de Castro y Araoz, Teniente de Rey
de Campeche y segundo Cabo [Cabo Subalterno era el nombre oficial] de la
provincia, de cuyo mando deberia encargarse tan luego como el golpe fuese
dado en la capital. Esta complicacion en los procedimientos, acaso hubiera
dado alguna ventaja a los liberales [los sanjuanistas], pues sobre no ser muy
probable que don Miguel de Castro se prestase pacientemente a las intentadas
violencias, la conducta de los maquinadores, indignando al Sefior Artazo,
podria haber decidido a este a proceder de diferente manera. Si algiin san·
juanista, atrevido y rcsuelto, se hubiese prcsentado cn aquella coyuntura
en la Casa de Gobierno, procurando probar al Capitan General que el mismo
estaba expuesto a los efectos del decreto de 4 de mayo [de 1814], como Jefe
Politico de la provincia, cuyo nombramiento habia aceptado de la Regencia
del reino; y descubriendole el complot de los rutineros que el publico sabia y
que solo el Senor Artazo ignoraba, haciendole ver que nunca se Ie perdona­
rian algunos actos oficiales de su gobierno, principalmente el relativo a la
cuestion de obvenciones, que era el que mas directa e intensamente afectaba
los grandes intereses de aquella epoca, como que los curas eran muchos 225
e infinitas las familias que de ellos dependian, tal vez no habrian logrado
los mtineros satisfaccr sus venganzas con tanta amplitud y libertad; pero los
sanjuanistas ademiis de despreciar profundamcnte al debil jefe de la pro­
vincia, en aquellos momentos habian perdido todo su aplomo y ninguna via
de salvacion se les ofrecia, pues todos ellos se encontraban por primera vez
en una situacion nueva y sin ejemplo en su corta historia.

"Mas la recepcion de los despachos de la Corte, en la manana del 28
[debe ser 23] de julio de 1814,226 puso fin a las dudas del Sefior Artazo y
tranquilizo a los que conspiraban contra su persona. A los despachos acorn·
pafiaban varias cartas de Madrid, en que se hablaba del entusiasmo del pueblo
en favor del monarca absoluto y contra los lIamados liberales que habian
causado tantos males a la monarquia, por ser enemigos natos del trono y del
altar, liga que se afectaba siempre para no separar una causa de otra, aluci­
nando a los poco prevenidos. Y ya que la ocasion 10 trae, preciso es que
digamos dos palabras acerca de un personaje que en aquella epoca represento
un papel culminante, habiendo servido sus cartas, acaso sin sospecharlo el
mismo, de estimulo a las violencias cometidas. Nos pesa mucho hablar de
este incidente, porque se trata de una persona que aun vive y a quien,
de otro lado, profesamos el mas profundo respeto; pero la verdad historica es
primero que nada y nos hemos propuesto dccirla sin embozo, y en caso
de contradiccion sostenerla con pruebas, porque nada aventuramo5 aqui, a 10
menos en 10 esencial del relato, que no pueda ser jU3tificado en el acto."

". Los J ueees Haeedores de Dif'Zmos afirmaban que los curas parroeos de b di,Se,si" .Ie Yuca-
tan sumaban sesenta y cinco.

"Informe .Ie los Sres. Jueces Hacedores .Ie Diezmos en Yucatan ... -', ya cit.
Dr. SIERRA O'REILLY, II, apendices, 108.

,,& Consta que cl Capitan General Artazo comunieo el 23 .Ie julio de 1814 al Ayuntamiento .Ie
Campeche, tener noti,·jas riel decrelO e"pedido por Fernando VII en Valencia. el .. de mayo ante­
rior. Vease pp. 507, Vo!. IX de estc Boletin,



Se referia Sierra O'Reilly al Senor don Angel Alonso y Pantiga, de
quien ya hemos proporcionado noticias biognificas. 221 Hahia sido Cura
de la Iglesia Parroquial de Campeche -hoy Catedral-, fue electo en 1813
para Diputado a Cortes y en 1850 era el Dean de la Catedral de Puebla
y Gobemador de esa di6cesis. Despues de informal' a que personaje se
referia, continua diciendo dicho autor

"Ahora bien, las cartas del Diputado [Alonso y] Pantiga exaltaron de
un lado a los rutineros, que buscaban por todas partes una via franca para
atacar a sus ya vencidos adversarios; y de otro hicieron entender a los mas
pacificos y moderados que, en efecto, la ruptura de la Constituci6n era
demandada pOl' el voto publico; y que la destrucci6n del partido liberal,
seria 10 unico que pudiese preservar a la monarquia de los inmensos males
que Ie atraeria ese c6digo funesto. Nada mas natural que discurrir asi,
supuesta la profunda ignorancia en que se hallaban todos en Yucatan de los
pormenores de la conspiraci6n tenebrosa fraguada pOl' el Padre Ostolaza,
Mosso Rosales y demas personas.228 Conociase la moderaci6n y cordura
del Senor [Alonso y] Pantiga, nadie Ie consideraba desafecto a la Constitu·
cion y pocos podian tildarle de tendencias rutineras 0 servile.s, ~ Como, pues,
se habria de desconocer la verdad venida por conducto tan fidedigno y
desapasionado .?

"1\0 necesitaban de tanto los rutineros para vel' apoyadas sus miras.
La prisi6n de los Diputados Munoz Torrero, Ramos Arizpe, Villanueva,
Arguelles y tantos otros,229 parecia autorizarlos para verificar otro tanto
en las personas de los liberales de San Juan, ya que no tenian diputados
que ofrecer en holocausto sobre las aras de su odio y fanatismo politico.
Para verificar esto sin ruido, sin aparato estrepitoso, habria sido muy
insulso y no habria ofrecido el aire de una fiesta real para celebrar la
restauracion del poder absoluto. Entonces IIeg6 a los de la sociedad de San
Juan aquella hora de pruebas de que ya hemos hablado. Las autoridades y
funcionarios elegidos constitucionalmente habian sido nombrados en el sen-

20T Vease nota 36 del estudio tituJado "EI Gobernador Capitan General e Intendente ..."
22. Cuando Fernando VII regresaba a Espana, en Madrid se eonspiraba contra el regimen

eonstitueional. En el Convcnto de Atocha se reunian los conjurados que dirigia don Jose ~liguel

de Carvajal y Vargas, Duque de San Carlos, que habia concertado antes con un emisario de
Napoleon la lihertad del monarca cautivo. En esas reuniones se acordo publicar un manifiesto, que
firmaron 69 diputados, para censurar a la Constitucion. Don Bernardo Mozo de Rosales figuraba
en primer termino, entre los que firmaron ese manifiesto. Fernardo VII 10 premio con el titulo de
Marques de Mataflorida. Otro de los eonspiradores fue el sacerdote don Bias Ostolaza, quien diri·
gia el periodico El Fern andino, que pedia la derogacion del dicho codigo. Fernando VII 10 hizo
luego Inquisidor General.

2>0 Cita Sierra O'Reilly a los Diputados a Cortes que fueron muy perseguidos entonces por
Fernando VII: Diego MuflOZ Torrero, sacerdote que represento a Extremadura en las Cortes y a
quien se Ie reeluyo en un convento; Jose Miguel Ramos de Arizpe, sacerdote que represento
a Coahuila, se Ie encarcelo en Madrid y fue condenado a destierro por cuatro anos en la Cartuja
de Arachristi, en Valencia; Joaquin Lorenzo Villanueva, sacerdote que represento a Valencia y
fue tambien perseguido; y don Agustin Arguelles, que represento a Asturias y se Ie sentencio a
8 anos de servieios como soldado raso en Ceuta.
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tido liberal, y acaso eran los mas de ellos sanjuanistas, como que el influjo
de estos era muy decidido en todas las elecciones. Pues bien, la primera
providencia que dicto el Gobernador Artazo y su camarilla nueva, fue disol·
vel' el Ayuntamiento y la Junta de Censura, cometiendo el cumplimiento
de todo esto y 10 demas que se fue ejecutando a un Alcalde Constitucional,
a don Basilio Maria de Argaiz, que quiso entonces prestarse a ser el instru·
mento de la venganza de los rutineros, a pesar de tenersele pOl' sanjuanista,
como en anos adelante 10 fue en un sentido totalmente contrario, aunque
siempre con energia, con pasion y con cierta especie de fiebre nerviosa
que se traslucia eTJ todas las aCTiones de la vida publica de este personaje.230

Don Basilio se constituyo a representar el papel de autoridad que mandaba,
mientras que don Juan Esteban Arfiiin era el ministro ejecutor.

"Dadas las disposiciones y repartidos los respectivos papeles, comenzaron
las fiestas, de que formaban el mas notable ornamento varias senoras prin­
cipales, a quienes plugo tomar parte en aquella especie de saturnal, pOl' odio,
pOl' emocion, 0 por otras causas muy faciles de comprender, si el decoro
y el respeto nos permitiesen nombrarlas, exponiendo a la luz las medias
sombras de e5te cuadro. Como a las tres de la tarde, en medio de salvas,
repiques y de la mas bulliciosa algarabia, un paseo de volantas se dirigio
a la plaza de San Juan, rasgandose en el transito cuantos ejemplares de la
Constitucion pudieroll ser habidos a mano y arrojando sus pedazos al aire.
Como un papel no excluia al otro, Arfian aparecia aqui representando tam·
bien el de director de la fiesta, excitando a la muchedumbre con sus gritos
y ademanes exagerados. Naturalmente, el primero contra quien haMan de
mostrar toda su sana y odio encarnizado era el Venerable Padre Velasquez
[Don Vicente Marla Velasquez, el Capellan de Ia Errnita de San Juan
Bautista y fundador de los sanjuanistas], cuyo corazon era tan bueno,
cuanto fogoso y extraviado en su espiritu. Verdad es que los asociados de
San Juan no quisieron imitar a los senadores rornanos, que en sus sillas
curales esperaron silenciosamente que entrase Brenno en el Capitolio a la
cabeza de los galos: muchos de entre ellos se dispersaron y ocultaron para
prevenir las tropelias que se hacian temer y anunciaba con tanto enfasis don
Juan Esteban Arfian, el verdadero heroe de aquella triste jornada. Los mas
resueltos 0 los mas resignados determinaron permanecer ostensiblemente
en sus casas; pero sin osar presentarse en el club 0 sitio de las reuniones,
dejando pOl' consiguiente al Padre Velasquez librado en manos de sus ene­
migos, que por fuerza hahian de encaminarse primero a las habitaciones
del CapeHan de San Juan, teatro principal en que aparecian los liberales.
Incapaz de figurarse el Padre Velasquez que hubiese ofendido a persona
alguna con sus principios y doctrinas, y no pudiendo comprender pOl' que
se Ie habla de atropelJar e insultar, no quiso en manera alguna ceder a los
consejos y suplicas de sus amigos, que Ie aconsejaban y rogaban se sustra­
jese del primer impulso de Ia reaccion, que es siempre terrible y vigoroso.
Todavia recordamos mu)' bien haberle oido decir que recibio varios avisos
de algunos rutineros respetables, y aun de una senora de distincion, esposa
de un alto funcionario, a fin de que abandonase el sitio peligroso en que
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permanecia y se trasladase a la casa de un caballero, de los muehos que po­
dian ofrecerle un asilo seguro. A todo se nego con una tenacidad que pudiera
lllimarse heroica, si no tuviera tanto de terneraria e imprudente.

"La procesion, despues de haber derribado la lapida constitucional colo­
cada en el frente de la Casa Consistorial,231 se eneamino a la morada del
Padre Velazquez, el blanco de esta infame fiesta. La numerosa turba invadi6
pOI' fuerza la residencia del modesto y venerable ciudadano, penetro en la
iglesia y algunas senoras subieron al campanario para repiear con furor
aquellas alegres y hulliciosas campanas que tantas veees habian saludado
los dias de los grandes triunfos naeionales. EI Padre Velasquez fue saeadn
a empellones y golpes de su cuarto y expuesto a la burla y expeetacion P"I­
blica de un populacho vii, que desconocia en aquel momenta al hombre que
trabajaba can el mayor empeno y exaitacion, para afianzar el bien publico
y el bienestar de sus conciudadanos, aunque tal vez sus medios no tenian
eficacia alguna ni eran los mas propios.

"Despues de exponerle a todo linaje de ultrajes y humillaciones, sc obligo
al Padre Velasquez, apenas medio vestido como estaba y se Ie habia
hallado, a que subiese en un ridiculo carruaje destinado al efecto, para
pasearle por las calles de la ciudad y prolongar hasta el fin el indigno
escarnio a que se Ie pretendia someter, como el primero y mas distinguido
de los liberales sanjuanistas. A todo se presto la victima con la mayor
humildad, sin desplegar los labios ni una sola vez y limitandose a mantener
cerrados los ojos para no sufrir un amargo desengano, viendo entre la
turba a muchos de los que hasta pocos dias antes habian aparecido como
liberales, siguiendo exageradamente las doctrinas de los sanjuanistas. Los
gritos, los denuestos, las provocaciones mas freneticas fueron el obligado de
aquella procesion que se prolongo por algunas horas.

"Entre tanto, el Gobernador, los regidores, los canonigos y la parte mtl"
selecta de los rutineros habian extraido de las Casas Consistoriales un mal
retrato de Fernando VII,232 Ie habian llevado bajo de palio hasta la Cate­
dral y alIi se habia entonado un Te Deum en accion de gracias, porque el
idolatrado monarca habia reasumido el poder absoluto y violado los fueros
de la heroica y generosa nacion espanola, que aeababa de sufrir los horribles
estragos de una lucha de seis ailos para sostener los derechos del cautivo
monarca y redimirle de su cautiverio. Vuelto el retrato a las Casas Consis-

""l Nota del Dr. Sierra O'Reilly: "Esta lapiJa era de un herl11o,o jaspe con grandes y elevadas
adornos de oro, de cuyo metal y forma era la inscripcion que decia: «Plaza de la Constitucion:>.
Algunas senoras dieron parte de sus alhajas para el adorno de esta lap ida y la Senora dona Ana
Maria Roo, esposa del Senor don Jose Matias Quintana, dio un rico tumbagon para hacer la letra
C guarnecida de hrillantes."

23. Este retrato fue hecho en La Hahana, por encargo del :\yuntamiento de :\ferida, pinta­
do por el Profesor Juan del Rio y bajo Ia direccion de Pedro Allad y Villarreal, Catedratico de
Matematicas en eI Colegio Seminario de [a capital de Cuba.

Terminado el retrato fue llevado de La Habana a Campeche y Juego a Sisal. De~ernhar­
eado el cajon en Sisal, fue Ilevado a hombros de indios y escoltado de dragones hasta .\Ierida.
Llego a la capital de Yucatan el 23 de enero de 1809 y al diu siguiente, en Ia tarde, hizo Sll

solemne entrada con grandes lJOnores, colocandose en su dosel, en la Sala Capitular.
Costa la pintura del retrato, de cuerpo entero, 200 pesos. Tenia dos varas y tres cuartas

de alto y dos varas de ancho. Los ~astos de emLalaj~ importaron 31 pesos v 2 reales. Los
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toriales, con la misma uncJOn y ridicula solemnidad, fue colocado en la
galeria superior sobre una especie de altar y bajo de un dose!, regandose
el pavimento de fragmentos de la Constituci6n como si fuesen las rosas mas
fragantes que la lealtad yucateca pudiese ofrecer a la efigie del monarca.
Entonces fue cuando el prolongado paseo, en que se conducia procesional­
mente al Padre Vehisquez, llego a la Plaza mayor. Se hizo bajar del carruaje
al pobre sacerdote y aunque no oponia resistencia alguna se Ie ohlig6 a
subir a empellones la escalera de las Casas Consistoriales, arrodillarse al
pie del retrato, pretendiendo que abjurase todos sus errores y perniciosas
maximas. El Padre Velasquez no dijo una sola palabra y sufri6 hasta el fin
aquella serie de ultrajes sin permitirse ni una queja. Entrada ya la noche,
Arfian Ie tom6 bajo su custodia y Ie llev6 al Convento de San Francisco,
en donde Ie esperaba una larga y sombria prisi6n."

Toda esta terrible escena acaecio en la capital de Yucatan el 24 de julio
de 1814, segun informes que el propio Gobernador de la Provincia escribio
al Ayuntamiento de Campeche, con fecha del dia siguiente y que hemos
de vcr mas adelante.

Continua la relacion de Sierra O'Reilly:

"No par6 en esto s610. El Sindico Procurador, don Pedro Almeida,233
uno de los primeros que comprendieron en nuestro pais la necesidad de
que al ciudadano se Ie asegurase la libertad civil, par medio de una verda­
clera libertad politica, habia sido bastante explicita en sus dactrinas para
que en aquel momento se dejase de tamar en el una venganza estrepitosa,
por la severidad de sus maximas, que los rutineros calificaban de falsas y
hereticas. Hombre de escuela y morigerado, don Pedro Almeida en sus
escritos, sin embargo de vigorosos en el sentimiento y en las ideas, eran
clecentes y moderados, y no podia decirse que huhiese propendido a herir
can personalismos a ninguno de sus adversarios politicos. Bastante abstruso
en la exposici6n de sus principios, mas podia considerarsele como fil6sofo
que como hombre de partido. En efecto, no parece que existia una animo­
sidad decidida contra el por parte de los serviles [los rutineros], si no
hubiese sido par los incidentes de aquel dia. Pidi6 con empeno una sesi6n
publica del Ayuntamiento Constitucional, y aunque la mayoria de los capi­
tulares estaban resignados a sufrir pacientemente la serie de ultrajes, a que

fletcs de mar y tierra sumaron 45 pesos y dos reales. EI marco y su cortadura, hecho en Me­
rida, eosto 123 pesos, y las cortinas de tafetan amarillo, las barras de fierro, las argollas y las
akayata,;, la seda y las hechuras del dosel, importaron 19 pesos. Total 399 pesos 4 reales, im­
[lel'didos ':c los Propios y Arbitrios del Ayunlamiento emeritensc, que fueron aprobados por
la Janla Superior de Propios, en Mexico, el 20 de diciembre de 1809.

Tnda la documentacion meneiona como magnifico el retrato de marras. Y se hizo constar
que el Capitan General Perez Valdelomar se opuso a que se rindiera culto a Terpsicore en esas
fiestas, hasta que el soberano estuvicra sentado en su trono y rodeado de sus vasalios.

Ruro MANf:, "Recepcion del retrato de Fernando VII en Merida. Relacion de las fiestas
y cuentaq de gastos", en cste Boletin, I serie, Vol. XVII, N° 2_ abril-mayo-junio de 1946,
pp. 196-213.

:::ttl Y(~;l-;P noLl .)~t
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se queria someter al poder municipal, el Sindico Procurador Almeida, sin
temor ni complacencias hizo escuchar su voz acusaJora con energia y casi
con pasion. En consecuencia, el partido triunfante dispuso su prisi6n, el
Alcalde Argaiz la decreto y don Juan Esteban Arfian se encargo de encerrarle
en la carcel publica, confundido can los malhechores. Su voz no se extingui6
por eso, antes elevandola mas y mas profiri6 algunas verdades y predijo
ciertos acontecimientos, que el tiernpo justific6 mas tarde.

"En pas de don Pedro Almeida, fue preso el venerable don Manuel
Jimenez SoIls (el Padre Justis), acaso elliberal mas puro, sincero, juicioso
e inmaculado de los que fundaron la asociaci6n patri6tica de San Juan. Su
moral y doctrina eran un reproche palpitante contra la conducta escandalosa
y la ignorancia de ciertos clerigos de visa; y despues del Padre Velasquez
era eI hombre de mas prestigio en su partido. Joven lIeno de vida,234 de
imaginaci6n ardiente, de locuci6n fluida y facil, y de una inteligencia y
capacidad poco comunes, mas dano habia hecho a las ideas sen"iles con sus
discursos que todos los escritos fogosos y virulentos que habian salida de
la prensa liberal [la de los sanjuanistas]; mas se habian avergonzado sus
adversarios can el ejemplo de su vida y costumbres que con las demostra­
ciones teoricas que se les hadan. Individuo ademas de la Junta de Censura,
los mtineros tenian agravios de otra clase que vengar. Profesor aplaudido
en la nueva Casa de Estudios,235 la envidia habia penetrado cn muchos
corazones. No se necesitaba de tanto par cierto para escoger esta nueva victi­
IDa destinada a suirir la persecuci6n mas deshecha. As!' pues, mientras
el Padre Velasquez era conducido con tanto cstrepito al Convento de San
Francisco, el Padre Justis era arrancado de su propio domicilio 236 y condu­
cido al Canrenta de la Mejorada a sufrir una prolongada prisi6n, en que
la vigilia, los cuidados, las privaciones y los disgustos de todo genera ajaron
aquella juventud lozana.

"Otras varias prisiones se verificaron, mas 0 menos estrepitosas, mientras
que a algunos individuos, como el Padre Aguayo,237 se les notific6 guardasen
por prision su casa, bajo los mas graves y estrechos apercibimientos. Pero
habia tres hombres profundamente odiosos al partido serviI [de los rutine­
ros], cuya vida estuvo pendiente de un hilo por algunas horas, sin que hasta
hoy se sepa a quien debieron la gracia de ella, que se les concedi6 con
cierto misterio. Estos tres individuos eran don Lorenzo de Zavala, don Jose
Matias Quintana y don [Jose] Francisco Bates, a quienes los curas habian
debido tan malos oficios durante la cuesti6n de las obvenciones. Fuese por
su poca 0 ninguna experiencia en esta lucha de un genero nuevo, 0 por la
sinceridad de sus convicciones, a por una rigidez verdaderamente espartana,
ello es que aquellos tres fecundos escritores, los primeros y mas energicos
del partido liberal que hubo en Yucatan en aquel tiempo, permanecieron
tranquilamente en sus casas, desafiando el peligro que les amenazaba, y mi·

... Tenia en 1814 Ia edad de 29 arros.
'''5 Veanse pp. 236-9, Vo!' IX de este Boletin para 10 relativo a Ia Casa de Estudios.
... Se Ie aprehendio y fue llevado a un aposento que ubicaba en e1 propio Seminario Con·

ciliar de San Ildefonso, como hemos de ,ocr mas adelantc.
'0. Vease nota 57.
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rando con una especie de desden compasivo los des6rdenes de aquella
saturnal, y desoyendo las suplicas de los que, mas prudentes a timidos les
indicaban que se ocultasen. Zavala, ademas, era Diputado recientemente elec­
to para las Cortes y esta circunstancia era un nuevo crimen. Asi, pues, de
orden del Capitan General, don Juan Esteban Arfian se traslad6 a una hora
avanzada de la noche a los respectivos domicilios de los tres patriotas y
arrebat6 de alli para ser conducidos a la prisi6n, como en efecto se
verifico en el acto. En seguida, despues de una breve deliberacion en que
ya puede suponerse que clase de sentimientos dominarian, los tres ilustres
presos fueron conducidos antes de amanecer al puerto de Sisal: ya estaba
listo alli un buque para conducirlos a San Juan de Ulua, en donde perma­
necieron encerrados por tres anos, sin que jamas se les haya formado pro­
ceso, ni observado ninguna de aquellas formulas, que son en todas partes
las titulares de In inocencia." 238

"Para que se comprenda cual era el desconcierto de estos procedimientos
y cuan estrechas las miras del Capitan General y de sus directores en aquella
crisis, vamos a insertar aqui la comunicacion que dirigio al dia siguiente
a las principales poblaciones de la peninsula, dandoles noticia de aquel grave
acontecimiento. Cualquiera podria figurarse que se dictaban las mas serias
y circunspectas medidas para evitar el trastorno en los pueblos y desequili­
brio en la publica administracion. Pues nada de eso; todo se reduce a una
extravagante neticia de la parte ridicula de las escenas que habian ocurrido.
Segun parece de esta circular, el Capitan General solo habia visto impreso
el decreto de 4 de mayo en la Gaceta; pero tal es la parte secreta de esta
transacci6n y el Senor Artazo necesitaba acreditar su lealtad al soberano
por todos los medios: los despachos de la Corte habian llegado aquel propio
dia a sus manos. He aqui Ia circular de que haeemos referencia:

«A las ocho de la manana del dia de ayer, recibi noticia por Sisal de
haber llegado a aque1 surgidero un buque mercante, procedente de La Habana,
con treee dias de navcgaci6n, por el cual llego a mis manos la Gaceta de
Madrid, que inserta el soberano decreto de 4 de mayo de este ana, librado
par Su l\lajestad el Senor don Fernando VII desde Valencia, aboliendo la
Co~stitl1ci6n y decretos posteriores de las Cortes Extraordinarias y Ordi­
nanas.

«En el momento que se divulgo la lloticia de l1allarse en mi poder un
clocumento tan fehacicnte, que no deja Ia menor duda de la voluntad del

.aa En este Boletin, I serie, Vol. XVII, N° 3, julio-agosto-septiembre de 1946, pp. 315 y
323-4, publique doeumentos sobre eI ingreso de Zavala, Qllintana y Bates a San Juan de Vlua.
Proporcionan la informacion siguiente:

EI 10 de diciembre de 18H acuso recibo el Virrey Calleja al Gobernador de Yucatan,
Senor Artazo, de su oficio del 5 de septiembre anterior en que Ie comunicaba "que pOI' ser
conveniente a la tranquilidad publica" habia remitido a San Juan de Ulua a "los reos don
Jose l\Iatias Quintana, don Lorenzo de Zavala y don Francisco Bates, en donde deben perma­
necer con la mayor seguridad hasta la rcsolucion del Rey".

En esa misma fecha, el referido Virrey acord6 trasladar el expediente relativo al Asesor Ge­
neral, con el decreto del 20 de noviemhre de clicho ano.

En la dicha [eeha, el citado Viney acus6 reciba al Gobernador de Veracruz de BU oficia
del 3 de octubre ultimo y documentos adjuntos, en que constaba haber puesto "incomunica­
dos y con la mayor seguridad en el Castillo de San Juan de Ulua", a los referidos.
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1iey, acudieron a 1a galeria Laja de estu Casa de GoLierno mas de quinientos
hombres de todas c1ascs de esta ciudad, gritando can eI mayor entusiasmo:
i Viva el Rey! i Viva nuestro soberano el Senor don Fernando VII!, y enca­
minandose precipitadamente a dcrriLar 1a liipida puesta en esta plaza, qut'
se nombraba de la Constitucion; pero con tanto orden y sumision que a 1a
mas breve insinuacion mia para que se contuviesen hasta que yo determi­
nase, 10 verificaron; mas, habiendose aumentado la concurrencia al numero
de mil y quinientas personas volvieron a vito rear al soberano y a pedirme con
instancia les permitiese derribar la lapida: accedi a ello, y en el momento
la echaron a tierra.

«Seguidamente subieron a la Casa Capitular, sacaron e1 ret rata de Sn
Majestad, 10 manifestaron al pueblo, fueron a la Santa Iglesia Catedral en
busca del palio para llevar al soberano a ella, 10 que se verifico en hombros
mios, del Senor Auditor de Guerra, de muchos senores del Cabildo eclesias­
tico, del !lustre Ayuntamiento, de empleados publicos, de la oficialidad y
otros sujetos, asi de ambos deros como de 10 mas distinguido de esta capital.
conduciendolo en procesion, donde poniendose de manificsto el Santisilllo
Sacramento, se canto un solemne Te Deum y se leyo el soberano decreto
en el pulpito; volviendose can la misma solemnidad a la Casa Consistorial.
y colocandose en la galena superior de la misma con e1 adorno posible
para que par tres dias se recrease este fidelisimo pueblo, viendo el rostro
amable de BU soberano.

«Entre tanto, se hizo una salva general triple en 1a Ciudade1a de San
Benito yean la escolta correspondiente condujo el Alcalde lQ desde la casa
del Regidor decano, donde estaba depositado el Real Pendon, que igual­
mente se eoloeo en la galeria alta del Ayuntamiento, continuando la alegria
y resonando las vivas pOI' Su Majestad hasta cerea del amaneeer de hoy, can
paseos repetidos de infinidad de ealesas lIenas de senoras y senores, y ador­
nadas can banderas.

«Despues del mediodia que quedo colocado el Real retrata, se publico
el soberano referido decreto can toda pompa y las musicas de los cuerpos,
las compaiiias de granaderos, de rnilicias y pardos, y la de dragones, con
mas de ochenta, y cien calesas que iban de acompaiiamiento.

«Llego a tales terminos el entusiasmo, fidelidad y patriotismo de estas
gentes, que estando comiendo se me llenaron las galenas intenores y extc­
riores de esta Casa de Gobierno, de infinidad de seiioras y mas de seiscientas
personas de todas clases de esta ciudad, entre las cuales se hallaban los
Alcaldes y olros miembros del Ayuntamiento, sin otro objeto que continual'
a voces descompasadas los vitores y aclamaciones par nuestro soberano. Todo
10 que comunico a V. S. con la mayor complaceneia y a fin de que llegue
a noticia de ese nobilisimo vecindario»." 239

... Dr. SIERRA O'REILLY, II, 145-52.
Esta transcripcion de 1a circular es 1a misma que Francisco Alvarez proporciona en sus

Anales Historicos de Campeche, 1812-1910, pp. 43-5, haciendo constar este autor que 1a tomo
de las aetas de Cabildo, en la sesion del 27 de septiembre de 1814, y en la que se dio cuenta
con el oficio del Capitan General de la provincia, Senor Artazo, de fecha 25 de dicho meso
Este ofieio asi citado es 1a circular que menciona el Dr. Sierra O'Reilly.

Esta informacion es base para que podamos afirmar que un dia antes de la fecha del oficio
mencionado, porque asi 10 dice este, acaecio 10 que refiere, 0 sea el 24 de septiembre de 1814.
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Como 10 hemos hecho constar, todos estos informes han sido tomados ple­
namente de la amplia relaci6n de Sierra O'Reilly, que es la iinica fuente
conocida de 10 que aconteci6 entonces, escrita treinta y seis anos despues de 10
sucedido. Como se puede comprobar, abunda en esa relaci6n una coordina­
ci6n acertada de detalles, aunque carece de ordenamiento crono16gico. Hay
tambien en ella exposici6n 16gica muy armoniosa, en que el autor hace
gala de conocimientos juridicos, examinando las actuaciones a la luz de
eUos y aplicandoles critica concienzuda; pero es muy lamentable su ausen­
cia de constancia documental y la frecuencia de sus interrupciones en referir
los acontecimientos. Sus descripciones de los hechos parecen las de una
amena charla y nos inspira confianza sus reiterados prop6sitos de ser fiel
a la verdad. Recopi16, consult6 y analiz6 asiduamente acervos muy ricos de
documentos, hoy totalmente perdidos. Tuvo siempre, desde muy joven, un
vivo espiritu para averiguaciones afanosas. Naci6 en 1814, ana en que los
eventos alcanzaron la fase mas critica. Su formaci6n intelectual fue en
ambiente en que todavia existian personajes que hablan figurado en esos
acontecimientos. Su sensibilidad literaria palpita en todo 10 que refiere.
Testimonio de su imparcialidad es, que cuando examina el problema de las
obvenciones y de los abusos de los curas parrocos en los pueblos de Yuca­
tan, declara 10 que sigue:

"Antes de ampliar las observaciones que nos ocurren sobre la presente
cuesti6n, queremos que se entienda aqui cuales son nuestros prineipios y
creencias individuales en esta materia, para que no se extraiie nuestro modo
de calificarla. Nosotros profesamos la doctrina cat6lica, y a Dios gracias por
convicci6n y no por mero habito. Como tales, creemos que hay obligaci6n
estrechisima y de justicia, obligaci6n de conciencia de contribuir al soste­
nimiento del culto y sus ministros. y de pagar 10 que la Iglesia de lesucristo
tiene establecido con tan santos fines. Lo que no creemos si, ni quisieramos
que creyese ningun buen cat61ico, es que el Poder Publico tiene derecho de
mezclarse en estos asuntos, directa ni indirectamente, ni por via de acci6n,
coacci6n 0 protecci6n. Lo que no creemos es que ese enlace 0 conexi6n, esa
mutua dependencia pueda producir ningun bien politico 0 religioso; y que
mientras no quede extinguido el principio para siempre, ni es posible la
libertad politica, ni mucho menos la subsistencia y conservaci6n de un
gobierno republicano. Lo que no creemos, en fin, es que mientras subsista
un tal estado de cosas, deje de existir una lucha constante contra la Iglesia
y sus ministros, que vendra seguramente a terminar de un modo funesto.
Conocemos que esta profesi6n de fe no sera muy aceptable para ciertas con­
ciencias, que respetamos. Pero no ponemos a discusi6n nuestros principios,
sino los enunciamos simplemente, por la obligaci6n que tiene un escritor
publico de hacer comprender a sus lectores cual es su peculiar modo de ver
las cosas. 5i no a los principios mismos, a 10 menos a la intenci6n del que los
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profesa se debe algun respeto, y esto es 10 umco que demandamos ell el
caso." 240

Despues de referir los sucesos acaecidos en 1814, el mlsmo autor, que
hemos estado mencionando, pregwlta:

GQue hizo el gobierno de la provincia, 0 que medidas dicto para que
las cosas volviesen sin violencia a su antiguo estado, despues de aquella
especie de desquiciamiento que habia sobrevenido? Nada: dejar que las
cosas tomasen naturalmente su aplomo, para que se justificase plenamente
el concepto de mansos por complexion, que el Lic. Martinez de la Pedrera
habia formado de los pacificos habitantes de Yucatan, al presenciar la doci­
lidad can que sufrian en los ultimos tiempos algunas aberraciones del poder.
Pero, Gse hizo esto por calculo, por combinacion politica, fundada en el
plena conocimiento que se tenia del caracter y circunstancias del pais? Nada
de eso: tal conducta fue efecto de la presuncion, 0 de la ignorancia. La mas
que hizo el Senor Artazo, 0 sus directores en su nombre, fue nombrar algu­
nos subdelegados de confianza que se dirigiesen a los partidos, no tanto a
velar por la conservacion del orden y exacto cumplimiento de las nuevas
leyes que habian de emanar del poder absoluto, sino para premiarles su
adhesion y buenos sen'icios en la epoca que acababa de pasar. La mejor

... Dr. SIERRA O'REILLY, II, 61.
Tanto Eligio Ancona como Juan Francisco Molina Solis, autores de Historia de Yucatan.

cuando se ocupan de estes hechos acaecidos entre 1812 y 1814, tienen como base fundamental
las relaciones ya referidas de Sierra O'Reilly.

Sin embargo, Ancona no cuida la exactitud y tiende a tergiversar las noticias. Dice que
"hacia el 18 de julio" de 1814 lIego un buque procedente de La Habana, que trajo a Yucatan
vagos rumores y periodicos que informaban de 10 sucedido en Valencia. Que el 24 siguiente
lIego otro buque tambien procedente de La Habana, que trajo la confirmacion plena de esas
noticias. Que una manifestaeion de los mtineros, en Merida, en la manana del 26, 0 del 27
de dieho mes, hizo que el Gobemador Artazo se decidiera a publicar el decreto dado en Valen­
cia el 4 de mayo. Que por documentos Ie consta la espeeie de que en la noche que fueron
aprehendidos 2a"ala, Quintana y Bates, "se trato formalmente de pasarlos por las arma,"; pero que
antes de amanecer fueron lIevados a Sisal, donde un buque los esperaba para condueirlos a
San Juan de Vlua.

Por su parte, Molina Solis toma como buena la fecha del 28 de julio de 1814, en que se
equivoco Sierra O'Reilly, como la del dia del bando con que "se publico la aholicion de la
Constitucion de 1812 y todas sus leyes organicas" en Merida; y que ese dia "se dispuso un pasco
civico, en que tomaron parte gran numero de personas principales, entre elias, desgraciadamen­
te, algunas senoras distribuidas en carmajes y seguidas de la multitud, siempre avida de sen­
saciones nuevas... " Y a la lista de los enearcelados anade el nomhre de su abuelo, "don Ju­
lian Molina y todos los regidores del Ayuntamiento de Bolonchen-Ticul [que] fueron llevados
presos a Heeeichakan y luego traidos a la carcel publica de Merida ... "

ANCONA, III, 81-97.
MOLINA SoLis, III, 405-8.
En las "Efemerides" escritas por Ceferino Gutierrez, coetaneo de esos acontecimientos, que

fueron publicadas en este Boletin, I serie, Vol. XII, N° 4, octubre-noviembre-diciembre d,"
1941, puede leerse 10 que dice de ellos en p. 675:

"A mediados de junio [1814] supimos en Campeche, por medio de un papel impreso, que
presento un marinero al Teniente de Rey, cl regrew de nuestro Catalico l\'lonarca de Sll cun­
tiverio a ocupar eI trono de sus mayores, con la plenitud de su poder soberano, que Ie habian
quitado las Cortes, y por su decreto de 4 de mayo abolio la Constitucion y disolvio las men-
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subdelegaci6n, Ia de IzamaI, se confiri6 entonces a don Juan Esteban Arfian,
y se presento en ella ostentado un Iujo inconsiderado, y hacienda aIarde por
todas partes de su influjo y poder." 241

Se interrumpe esta referencia historica, con la informacion relativa a
las funciones del Subdelegado, que ya hemos visto, y luego continua aquella
como slgue:

"Una gran parte de los curas residia en Merida en los r.1omentos de ha­
berse recibido y publicado el decreto de 4 de mayo. Los apoderados de
aquel cuerpo y varios de sus componentes tuyieron mayor 0 menor parte
en aquellas ocurrencias, haciendose notables los emas Villegas y Pacheco,
que no perdian un momenta de vista EU principal objeto, a saber, eI resta­
blecimiento de las obvenciones. Todo el mundo se agitaha en diversos senti·
cos, y los interesados en eI nuevo orden de cosas en Ia sob pubIicaci6n y
ejecuci6n del decreto de 4 de mayo, "eian el complemento de sus designios.
En Ia renta parroquial de los curas, las cosas pasaban de otra manera. Los
bandos del Gohernador Artazo habian dislocado y desconcertado completa­
mente aquel mC'canismo, y no podia volver a girar solo sin nuevo impulso y
fuerza exterior. Esto 10 comprendian perfectamente los curas, y bien se
huhieran guardado de conformarse con las teorias vagas y genericas de la
nueva ley.

"La fuerza de Ia autoridad era incuestionablemente necesaria. Hasta alIi.
en el discurso de la controversia de las obvenciones, los interesados en elIas
habian contemplado como muy facil y hacedero su restablecimiento; pero
eso era solamente en la apariencia. Hombres que habian manejado a los
indios por un largo espacio de tiempo, que conocian sus propensiones, sus
habitos, su modo de vivir, sus preocupaciones y sus tendencias, no podian
hacerse ilusion en este punto, a menos de que no se les supusiese destituidos
de todo comun sentido, cosa que seria injusto y poco razonabIe suponer.
Los indios, por eI beneficio material y positivo que haMan recibido, por el
instinto natural, por los discursos de los sanjuanistas, por los consejos y
persuasiones de ciertos hombres que casi predicaban eI comunismo sin acatar
en ello, habian comenzado a agitarse en diversos sentidos; y Ia reacci6n
contra ellos habia sido imprudente y mal calculada.

cionadas Cortes, par 10 que volvieron a tamar la vara de Alcaldes en esta ciudad [Merida] r
acabaron el ana los mismos que el ana de dace, cuando se publico la Constitucion ... "

Anade:
"Establecido de nuevo el antiguo sistema, a ]a rutina, como decian, empezaron a sumaria"

y poner en prision a los que fueron mas adictos a la Constitllcion, a escribieron contra el Rey,
par haberla abolido; el Seuor Capitan General, don Manuel Artazo, tuvo a bien remitir a tres
de ellos al presidio de San Juan de Vliia, cuyos nombres son don Jose Matias Quintana, don
Jose Francisco Bates y don Lorenzo Zavala, quedando aqui presos los demas sumariados, entre
los cuales cuatro sacerdotes y un abogado [menciona los nombres en una nota al calce: «don
Vicente Velasquez, don N. Jim,"nez, don N. Zapata y don N. Corrales, abogado.»]; peIO Ia
benignidad del Rey los perdono al cabo de dos anas y todos quedaron libres."

Carrillo y Ancona no menciona estos sucesos en su obm El Obispado de Yucatan.
2U Dr. SIERRA O'REILLY, II, 15.3-4.
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"Sin embargo, t:S prL>Li~o aeeir, y esta es la nrclad, que despues del
decreto de 4 de mayo, los indios habian quedado reclucidos a su fuerza pro­
pia y exclusiva, y esta era entonces verdaderamente nula, considerada Hsica­
mente: no era mas que el instinto de raza, sin medios de accion, oin apoya.
sin guia y sin consejo. Los sanjuanistas se habian eclipsado: los escritores
y los oradores se habian convertido a la nueva creencia, abjurando muchos
sus opiniones anteriores y haciendose los instrumentos de los que hoy tenian
el poder y protegian sus miras. En los pueblos del interior, los que aparecian
como amigos y protectores de los indios, aconsejandoles toda espeeie de resis­
tencia, eran ya sus mayores enemigos, y estaban resueltos a haccrles sentir
el efecto de Ia vergiienza, que les causaba haberse ostentado un dia los
patronos de una raza abyecta, a quien siempre habian despreeiado en el
fonda, y de la cual esperaban todavia sacar mejor partido que en la epoca
anterior. Hombres que jamas habian obrado par principios y por conciencia.
claro es que estaban muy dispuestos a cambiar de condueta desde el momento
en que su interes y su conveniencia 10 exigieran. En los tiempos posteriorcs
se ha hecho mas ostensible, y marcada esta conducta en cierta clase de
hombres, y a su falta de conciencia, de pudor y de decencia puede atribuirse
una gran parte de los infinitos males que sufre el pais, sin excluir la guerra
misma de razas que existe. Por 10 que respecta a aquellos liberales sinceros,
aunque algo extraviados en sus medios segun se ha vista, ya no podian
oponer resistencia ninguna: desarmados, perseguidos 0 presos, estaban en la
imposibilidad mas absoluta de prestar su voz, su nombre y accion a favor
de los indios.

"Quedabales, no obstante, el caracter debil y vacilante del Col,emador
y Capitan General de la provincia. Apenas hubo pasado el fervor del cntu­
siasmo y del regocijo, apenas las cosas fueron recobrando su aplomo, cuando
los curas volvieron a invitar al Senar Artazo, a fin de que por un acto
positive y expreso de autoridad, las obvenciones fuesen restablecidas. EI
Gobemador ereia que nada tenia que hacer en el asunto, porque derogadas
la Constitucion y todas las leyes que habian dado las Cortes espafiolas, du­
rante la cesacion y cautividad del monarca, COn el hecho mismo qucdaban
abolidos el decreta de 9 de noviembre de 1812, y los bandos y reglamentos
consiguientes. Sin embargo, claro parecia que el Gobemador se habia exce­
dido de sus atribuciones, no limitandose a la publicacion y ejecucion del
decreto, pues que por actos positivos de autoridad habia ampliado su espiritu
e introducido notables alteraciones sucesivamente, como la de ordenar el
pago de derechos parroquiales a los indios del mismo modo que pagaban
las demiis clases, y la de convertir despues la obligacion de pagar obvenciones
ell la de pagar diezmos. En suma, los actos del Gobernador habian producido
en este ramo una verdadera revolucion. A pesar de los recientps sucesos, el
Gobemador no podia olvidar tan fiicilmente que los curas Ie haMan atacado
con virulencia, y que su conducta anterior respecto de ellos no pasaria
inadvertida. Eso mismo introducia desconfianzas reeiprocas; y ni el Gober­
nador veia con huen ceno a gentes que Ie habian censurado con tanta
caustieidad, ni los euras creian fiUy sincera la adhesion del Gobemador a
la marcha actual de las cosas. Es preciso decir que esa era una afectada
prevencion, porque a nadie menos que a los curas podian ocultarse las
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\ er(bderas causas de la combcta vacilante del Gobernador de la provincia.
-\.demas, era obvio y patente que en el fondo no habia en todo el pais un
rutinero mas dccidido, 0 a 10 menos mas interesado en serlo, que el Capitan
General.

"Por de pronto, no pudieron los curas apartar a don Pablo Moreno del
lugar que ocupaba en el espiritu del Gobernador. Gerto que no habia un
individuo mas cordialmentc detestado de elIos, que don Pablo; y ya puede
inferirse cwinto se trabajaria por hacerle perder la posicion que ocupaba
cerca del Senor Artazo. Este no podia menos de escucharle y don Pablo
era de opinion que nada habia que hacer en el asunto: que los curas cobra­
Tan las obvenciones como siempre, y que alIa se las aviniesen con las
dificultades sobrevinientes, pues el Gobierno nada tenia que ver en el
asunto, ni aun en calidad de Vice patrono Real. Tal era la opinion de don
Pablo Moreno, que cuadraba perfectamente con las ideas del Senor Artazo,
que no queria complicar mas y mas la falsa posicion en que los sucesos Ie
habian colocado, y cuyas resultas esperaba de uno a otro momento.

"Pero los curas no podian conformarse con esta solucion y tocaron todos
los resortes imaginables para imponer al Gobernador. Es preciso decir que
no les faltaba razon, y que su pretension debia parecer muy racional a
'luien viese la cuestioll con imparcialidad y sin ningun motivo de tener tras_
tomos en la provincia. No hastando sus propias gestiones para conseguirlo
hicieron que el Diocpsano. residcnte en Campeche a la sazon,242 interviniese
de nuevo en el asunto. Dirigiose, pues, el Senor Estevez al Gobernador,
haciendole una pintura triste de Ia situacion de la Iglesia, y hach~ndole ver
(lue no era muy logica aquella posicion despues del decreto de 4 de mayo,
cuando de 10 que se trataba era del restablecimiento del trono y del altar.
£1 Senor Artazo satisfizo diciendo que el mismo asi 10 erda; pero que no
podia persuadirse que se necesitase de una intervencion especial de su parte
en el asunto, pues que la accion de la ley estaba expedita, y los curas con
derecho a cobrar sus obvenciones parroquiales, de la misma manera y en la
propia forma que se verificaba antes del decreto de 9 de noviembre de 1812,
puesto que el de 4 de mayo habia restablecido de plano toda 1a legislacion
y costumbres antiguas, aboliendo 10 establecido por las lIamadas Cortes de
1a Monarquia.

"De los datos que tenemos a la vista no aparece ningun procedimiento
ulterior, hasta el bando de 26 de agosto de 1814 que insertamos integra­
men:e v dice aSl:

«D~n Manuel Artazo y Torredemer, Brigadier de los Reales Ejercitos,
Intendente, Gobernador y Capitan General de la provincia de Yucatan, Vi­
ce-Patrono Real, Subinspector de las tropas de ella, Juez de Cruzada, de
Temporalidades y Arrihaclas y Subdelegado de la Real Renta de Correos,
etc., etc .. etc.

«Cuando se recibio en esta capital el decreto de nueve de noviembre
de ochocientos doce, expedido por las llamadas Cortes Extraordinarias
sobre derechos parroquiales, mande publicarlo en toda la provincia, pare-

'" Prueba de que el Obispo, Senor Estevez, todavia permanecia en Campeche, hasta agosto
de 1814, y que estuvo ausente de Merida desde mayo de ese aiio.
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('i en dtJ1l1e que en ni.l(L~ pudria pC'rjLJi:.:ar al cultu di\ ilL)~ L~ ii~'·i!'J~ ~, .~i

de[,i';~l ('o'O'!rua sll~tentaci6n de los ministros del 5:mtllario, confirmCmdume
en esta id~a el silencio que guardaron el Hmo. Senor Obispo diocesano
y el R. P. Provincial por los curatos de su orden, sin hacerme ninguna
reclamacion. La experiencia ncredito despues, que era imposible subsistiesen
109 curas con tal sistema, y que la Iglesia y Santa Religion que profesamos
iba con pasos agigantados a su aniquilaci6n y exterminio, pues los malignos
y facciosas aprovechandose de estos momentos y de la libertad de imprenta,
prOCllraron alucinar a los indios par;l que no contribuyesen can ninguna
clase de derechos a sus panocos. Can este motivo, y deseal1do yo, como
verdadero cristiano y como Vice-Patl'cno Real sostener la Iglesia con el
esplendor que corresllonde, mande a 5Qlidtud de los misn:os curas, que los

lndios pagasen d;ezmos de las especies que antes obvencicnaban, 10 cual
tarnpoco pudo realizarse pOl' las criticas circunstancias que nos rodeahan.
Por tanto: habiendo cesado aqueIlas en virtud del inmortal soberano de­
creto de cuatra de mayo, en que S. M. se sirve declarar nula y de ningun
valor ni efecto la Constituci6n que sancionaron las Cortes; y habiendo oido
sabre la materia a personas de instruccion y celo por el mejor servicio del
Rey, como asimismo 10 que en el asunto me han informado el Hmo. Senor
Obispo y mi Asesor Auditor de Guerra; viendo por otra parte 10 que los
mismos indios me han hecho presente Yerbalmente, conformiinclome con tan
decidida unanimidad de sentimientos en favor de la religion, he tenido
a bien declarar, como por el presente declaro: que los indios paguen a sus
parrocos las obvenciones que pagaban antes de Ia abolida Constitucion, a
cuyo efecto se publicani en esta capital y demas pueblos de la provincia,
imprimiendose los correspondientcs ejemplares, dandose cuenta a S. 1\1.
para su soberano conocimiento. Dado en 1a ciudad de Merida, a veinte y
seis de agosto de mil ochoeientos catorce.--lVlanuel Artazo.-Por mandado
de Su Senoria.-Andres Mariano Peniche.»

"Los curas habian obtenido al fin 10 que deseaban. Provistos de este
doeumento importante, de euya eficiencia no tenian motivo ninguno de
duda, volvian a sus parroquias a tomar posesi6n del nuevo derecho con
que eran restahleeidos. EI triunfo de los euras era el triunfo de muchas
familias que dependian de ellos para su subsistencia. No earecia, pues, de
eierta importancia, que podemos Ilamar social, toda vez que influia tan
direetamente en una gran parte de la sociedad.

"Si fueramos ahora a individllalizar detalladamente los hechos que so­
hrevinieron en las parroquias de Yucauin, despues del restableeimiento de
las obvenciones, habria materias para lIenal' volumenes. Hubo en verdad
y debe decirse en honor de nuestro clero, curas benignos y earitativos con
sus feligreses que, harto discretos y prudentes de otro lado, para eoncebir
y explicar muy plausiblemente la resistencia anterior de los indios, en some­
terse a una contribucion que les era realmente onerosa, emplearon los
medios mas prudentes y cristianos para atraerse a su grey pOl' el buen
camino, usando para con ella de la mayor indulgencia y equidad. Otros
hubo, por el contrario, que hieieron usa de su victoria de un modo indigno,
sometiendo a los indios imprudentemente a pruebas muy duras, con 10 que
lograron que el odio de estos se hieiese mas firme y duradera. Algunos
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pretendieron con todo rigor que se les pagasen las obvenciones que los indios
habian dejado de satisfacer legalmente, fundiindose en que todo 10 dispuesto
en la epoca constitucional era nulo, y que jamiis haMan perdido el derecbo
de cobrar; y su doctrina era sostenida con tanto calor y empeno, que en
muchas parroquias los indios se vieron constrenidos tan injusta cuanto im.
politicamente a pasar por la pretensi6n inicua de sus curas.

"En otros pueblos, Ia Historia debe decirlo todo sin rodeos, bubo curas
que no se contentaron con esto s610, sino que ademas hicieron juntar a sus
parroquianos en la iglesia, en un dia de gran solemnidad, subi6 el parroco
al pulpito y colm61os de improperios en nombre del nuevo regimen. -Entre
las varias anecdotas que se citan, se refiere la de un Cura Castillo, que
despues de leer inter missarum solemnia el decreto de 4 de mayo y el bando
del 26 de agosto, se dirigi6 a cada uno de los indios que componian Ia
republica y en un tono que no correspondia a su caracter, ni al Iugar que
ocupaba, les dirif!i6 tan estupendos sarcasmos, usando de palabras tan vul­
gares y malsonantes, que el pueblo qued6 escandalizado, y los indigenas bu­
millados y confundidos. Al fin de aquella extrana e importuna farsa, el Cura
Castillo hizo pedazos un ejemplar de la Constituci6n que habia reservado
para aque1 acto, y varios peri6dicos liberales que habian salido de Ia prensa
sanjuanista, arrojando los fragmentos a la cara de los at6nitos indios, que
apenas comprendian el motivo del ridiculo encono de su cura.

"Hasta las costumbres que el tiempo habia hecho caer en desuso, se con­
sideraron en algunos pueblos como legalmente restablecidas, en virtud del
decreto de 4 de mayo. Cierta clase de servicios personales, que el indio
prestaba gratuitamente a su CUIa en los primitivos tiempos, fueron de
nuevo exigidos a pesar de las expresas prohibiciones de la Legislacion
de Indias. Y para que esto no pasase como inadvertido, se quiso darle un
caracter que marcase mas y mas la humillaci6n a que se sometia al indio.
Todos los fiscales, sacristanes, semaneros y criados del Cura fueron some­
tidos a cortarse el cabello de determinado modo. La pena de los azotes que
sc habia mitigado en gran parte, despues que habia comenzado a olvidarse
algo el suceso de QuisteiI,243 qued6 restablecida en todo su vigor, y ya no
hubo mas indulgencia ni tolerancia. El interes, el fanatismo y odio de raza
se combinaban admirablemente en aquellas circunstancias, para hacer mas
dura y desgraciada Ia condici6n de los indios. Hubo un momento en que,
considerandose estos suficientemente apoyados par gentes de poder e influjo,
pretendieron erguir la frente y tratar con insolencia, por otra parte rnuy
natural, a sus antiguos duenes y senores; pero desde que ese apoyo facticio
falt6, ya nada podian ni debian esperar. Asi son las pasiones humanas, y
;~si obran cuando la ley y la autoridad no tienen Ia suficiente fuerza para
moderarlas.

"Tal pueblo hubo en que realmcnte parecia que los vecinos se hubiesen
ab!do contra los indios. Irritados aquellos de la audacia con que estos
habian comenzado a ostentar sus pretensi8nes, cuando los escritores de San
Juan [los sanjuanistas] parecian provocarles a tomar una actitud amenaza-

"" La rebe]i(m de ;"dioc en d pllchlo de Ciste;1, 0 Qllistei1, dirigida por Jacinto Can F.k. en
'lO','iemhre de 1761.
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dora; luego que el decreto de 4 de mayo 1'eduj 0 a la irnpotencia a Ius un05
y volvio a los otros a su antigua humillacion; los vecinos creyeron que su
tiempo les habia venido, y no solo vejaban de palabra y ob1'a a los indios,
sino que consintieron que sus mujeres e hijas lIevasen su impertinencia hasta
las mujeres e hijas de los indios, sometiendolas a cierta c1ase de ultrajes
que raras veces perdona el corazon susceptible de una muje1'. Asi se sometio
a aquellas desg1'aciadas a ce1'cena1'se el cabello y a no usa1' bo1'dados ni
ado1'nos de ninguna especie en sus pob1'es vestidos. Esta escena impertinente,
que se renovo en los iiltimos tiempos en uno de los pueblos de la sierra,

• atrajo una horrible y sangrienta venganza de los indios sublevados.244

"La conducta, pues, de la mayor parte de los curas y de los vecinos de
los pueblos, fue verdaderamente inconsiderada. Nada de esto fue perdido
en la memoria de los indios, y mas tarde hemos visto hacer alusiones a esa
triste epoca, que de otro lado fue mortificante y dolorosa, para todo eI que
pudo comprender de que tamano eran las violaciones sacriIegas del decreto
de 4 de mayo, y cuales podian ser las consecuencias para el puehlo espana!.
Los seis anos que pasaron desde 1814 hasta el de 1820 fueron para los ruti_
neros una epoca de triunfos y satisfacciones. 5i entre ellos hubo quien te­
miese alguna reaccion, nadie pOl' cierto 10 dio a entender, y todos vivian
como 5i el regimen del absolutismo hubiese de ser para siempre duradero.
Los indios nada pudieron, pero ni aun siquiera osaron hacer serias tentati­
vas; al contrario, a muchos de elIos se les sugiri6 como muy buena la idea
de hacer exposiciones al Gobierno, para mostrar su sumision y maldecir a
aquellos hombres funestos (los sanjuanistas), que habian pretendido hacer­
les creer que tenian derechos y eran muy capaces de sostenerlos, mientras
que se hallaban elias (los indios) tan bien avenidos con su estado de pupilaje
bajo Ia tutela del mas adorado de los monarcas. Esto se les hacia decir,
protestando que siempre habian pagado y pagarian can el mayor gusto y
mejor voluntad las ohvenciones estahlecidas y que se estableciesen en 10
sucesivo. Cualquier hombre de huen juicio debe conocer que todo esto era
una pura falacia, porque no es presumihle en manera alguna que par mas
ignorante y degradada que estuviese en 10 general la raza indigena de este
pais, sintiese realmente 10 que se Ie hacia decir. Lo cierlo es que despues
de algunos meses cesaron los temores y se prosiguio pOl' el antiguo cami­
no de los abusos.

"Y aun mas. Algunos curas y frailes se echaron a hacer pesquisas en los
archivos en demanda de antiquisimas pnicticas caidas en el olvido, con el
fin de restabiecerIas en todo su vigor, creyendo que de esa suerte los indios
estarian mas sumisos y apartarian de su memoria hasta eI ultimo recuerdo
de 10 que se Ies habia dicho e inculcado, alguna vez con sobrada impruden.
cia y manifiesta temeridad, durante la epoea de la Constituci6n espanola e
influjo de la sociedad de San Juan. Muchas de esas priicticas acaso pudieran
ser buenas y bien calculadas en los tiempos inmediatos a la conquista, y
cuando hahia realmente la intencion y el buen deseo de parte de algunos
reIigiosos de civilizar pOl' eI cristianismo a los neOfitos: pero en Dneslros

... Olra escena de la Guerra de CasIas, que recurrda cl 3ulor.
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tiempos, cuando ese fervor y ese espiritu no existian, cuando las tendencias
del siglo haMan cambiado tan notablemente, cuando no se lIevaba otro
objeto que hacerlos mas sumisos y rendidos a fuerza de humillaciones, y
eso para saear mejor partido de elIos, cuando a pesar de tantos obstaculos
las ideas modernas habian podido penetrar algo en el pais. .. tal pretension
no podia menos de ser ridicula sobre ineficaz. Asi, v. g., se quiso en algunos
pueblos congregar diariamente a todos los indios en el atrio de la parroquia,
preseribirles en una platica la clase de trabajo a que debian dediearse aque1
dia, intimarles que diesen cuenta al siguiente de 10 que hubiesen heeho,
sometiendoles en caso de falta u omision a varios castigos corporales. Aun­
que de suyo careciese esto de eficacia alguna, no era posible ni que se gene­
ralizase aque1 sistema, ni que los parrocos y doctrineros sostuviesen con
constancia un regimen semejante: faltabales aquel primitivo espiritu que
hizo en muehas partes de America tantos prodigios, convirtiendo en socie­
dades palriQrcales muchos pueblos que hasta hoy echan de menos aquel
regimen de orden y huen gobierno."24G

COllforme a 10 que hemos visto, en las ya transcritas relaciones de Sierra
O'Reilly, hubo apremio oficial a la violencia, instigada par los rutineros
y ejecutada cruelmente por e1 Capitan don Juan Esteban de Arfian, en los
acontecimientos del 24 de julio de 1814. Hubo ensanamiento contra los
sanjuanistas, vejandolos y golpeandolos en la persecucion y encarcelamiento
a que se les sometio, muy especialmente en la persona del Padre Velasquez.
Muy deplorable fue que damas distinguidas contribuyeron en esos actos
tumultuarios.o'G

Sin embargo de todo esto, tenemos un testimonio fehaciente de que en
el caso del Padre Justis no se llegaron a extremar tanto los procedimientos.
En la causa criminal que se Ie siguio, constan trcs hechos evidentes: P) que
eI juicio fue ante el tribunal eclesiastico y no se Ie trato a empellones;
2°) que hasta dos semanas despues de los tumultos del 24 de julio se Ie
sometio a prision, y 39

) que no intervino en ella el Capitan Adian.
Ese proceso ha sido hallado en Papeles de Eienes Nacionales, Leg. 42,

Exp. 1, que se custodian en este Archivo General de la Naci6n. Lleva como
titulo: "Causa Criminal seguida en el Tribunal Eclesiiistico contra el Pbro.
don Manuel Ximenez. Ano de 1814." 047 El juez fue el Senor Provisor,
Vicario General y Gobernador del Obispado, Dr. don Juan ::\laria Herrero

'" Dr SIERRA O'REILLY, lI, 159·6:3.
"" Existe la tradicion de que los peri6dicos s<1njuanistas tenian muy irrit"L!os los animos

L!,; rnuf·has senoras, porque les habian sa~aJo muchos de sus trapos al sol.
'" Respetarnos la grafia del original, porque el Padr~ Justis firmo "if'mpre Xirnenez.
Es rnuy lamentable que algunas fojas del ori~inal e"t/n tan rotas y mcno"cahada- que ha

sido imposible tTansrribir all!lmos parrafos afectar!o-.

159



y Ascar6,~l' que precisamente fue quien firma el despacho para que el
Padre Justis recihiese los habitos clericales y se preparara para las 6rdenes
sacerdotales, diez afios antes, el 14 de junio de 1804.

La caw'a se inicia el 9 de agosto de 1814, dieciseis dias despues de 10
que acaeci6 en Merida, en forma tumultuaria, segun Sierra O'Reilly. Ese
dia 9 el Dr. Herrero despach6 la orden de prisi6n contra el Phro. don
Manuel Jimenez. Es de advertir que dicho ProvisoI' y Vicario General
afiadi6 la calidad de ser entonces el Gohernador del Obispado. Esto demues­
tra que seguia refugiado en Campeche el Obispo y que pOl' su ausencia,
desde los primeros dias de mayo, el Dr. Herrero gobernaba la di6cesis.

Esa orden de prisi6n disponia que el mismo Notario Eclesi£stico que
fungia en la actuaci6n, el Pbro. don Alejandro Villamil, la cumpliese, pren­
diendo al presunto reo y que "10 trasladase en calidad de preso, sin cornu­
nicaci6n, al Seminario Conciliar de San Ildefonso".

Ese mismo dia 9 procedi6 el Padre Villamil a cumplir esa orden, pero
hizo constar luego que acudi6 a la casa del Padre Jimenez, 10 halM rezando
el Oficio Divino, Ie notific6 el auto de prisi6n y que Ie suplico "Ie dispen-

f d 1 " ' "fl . , 1 "sase pOl' estar en ermo e ca entura y que tema UXlon en a cara .
Luego hay constancia de que el Dr. Herrero, dispuso que otro sacerdote,

el Pbro. don Juan Andres Herrera, acudiese a cumplir esa orden. Asi 10
hizo "antes de media hora," e inform6 que ya quedaba encarcelado el
Padre Jimenez en el Seminario, "en uno de los aposentos que me pare­
cieron mas seguros y elegi [declara en este caso el P. Manzanilla] entre
varios que reconoci, acornpafiado con el Sr. Rector,249 conservando la Have
en mi poder hasta que Ie introdujeron hamaca y otros auxilios para descan-

m Ver este Boletin. II serie, Vol. VIII, p. 1234.
EI Dr. don Juan Maria Herrero y Ascaro vino a Yucatan en compania del Obispo Senor

Estevez, cuando este llego a tomar posesion de dicha diocesis, en los primeros dias de mayo de
1802. Lo trajo por Provisor y tenia mucho prestigio de canonista. Se Ie hizo Canonigo de la
Catedral y en el Seminario ensen6 canones.

Vivi6 en Merida fiUy cerca de veinte anos, hasta su muerte, que acaecio a las doce del dia
25 de noviembre de 1812, a causa "de apoplejia violenta".

Durante todos esos anos fue el Provisor y Vicario General, y en los 6ltimos era el Cano­
nigo Doctoral y Penitenciario. Fue un riguTOso regalista y debio ser de constitucion muy TO­

busta.
A su muerte Ie sucedi6 como Provisor interino el Promotor Fiscal, don Jose Maria I1lene-

ses, sacerdote yucateco que se hizo celebre por sus ideas liberales.
APCMY. Entierros, XII, 200.
GUTIERREZ, "Efemerides... ", en BoIetin, I serie, XII, 4 (ano de 1941), pp. 654 y 703.
CARRILLO Y ANCONA, £l Obispado de Yucatan, 955 y 983.
",. El Rector del Seminario era el Sr. Dr. don Luis Rodriguez Correa. Lo fue desde ell?

de agosto de 1813 hasta mayo de 1824.
BAQUEIRO, 70.
Vease nota 79 del articulo titulado "EI Gobcrnador, Capitan General e Intendente de Yu­

catan ... ", en este BoZetin.
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sar, los que entregue al Sr. Vice-Rector,250 advirtiendole quedaba en co­
modidades."

En el dia siguicntc, el 10, sc constituyo el Dr. Herrero en el Seminario
y procedio a hacerle cargos al Padre Justis y oirle su confesion. La acusa·
cion estaba complicada can otra causa, la seguida contra otro sacerdote,
el Pbro. Don Jose Luciano Zapata, en el mismo Tribunal Eclesiastico.251 El
hecbo habi:a acaecido el 20 de julio de 1814, en la Junta de Censura,252 de
cuya reunion se habia levantado acta y se habia publicado en un impreso,
que se considero peligroso para la paz publica.

Entresacamos algunos informes que pueden hallarse en el interroga­
torio y en las consecuentes contestaciones:

"Preguntado si era el acta celebrada en veinte de julio del presente ano,
Ia que contenia el impreso que se Ie puso de manifiesto; dijo que no ha
firmado tal acta ...

"Reconvenido dijese quiim era eI autoe ... , dijo que ha oido decir que
pi borrador de la <:lcta 10 hizo dOll Lorenzo Zavala, que este 10 dio a copiar
al Secretario y copiado se 10 paso a don Matias Quintana ...

"Preguntado con que objeto se juntaron el citado dia, que se trato, diga
10 que supiere sin ocultar cosa alguna; dijo que citados extraordinariamente
par don Lorenzo Zavala, Presidente, y hecho relacion por este de las voces
que conian, de cuya certeza habia negado el Sr. Capitan General, 10 que
supo a su lIegada a las Casas Consistoriales; como tambien Ie parece haber
oido 10 acordado por el Ayuntamiento con asistcncia de SU Sefioria Eel
Capitan General], en orden a que se publicase un bando que asegurase al
publico de la falsedad de tales voces, y que Ie inspirasen confianza en el
gobierno que habian jurado ante los Evange1ios con tanto entusiasmo, ex-

.... Habia sido Vice-Rector del Seminario el Padre Justis, basta que aeaecio la rebelion de
los estudiantes, mayo de 1813, y se fundo la Casa de EstuJios. Como el habia sido uno de los
principales promotores, fue sustituido por otro Vice-Rector, cuyo nombre ignoramos.

Veanse pp. 235·9 Vol. IX de este Boletin .
••• La causa seguida contra el Pbro. don Jose Luciano Zapata sera publicada en otro ar­

ticulo.
... Cuando fue suprimido el Tribunal del Santo Oficio de la Inquisicion, las Cortes reuni­

das en Cadiz acordaron establecer la Junta Suprema de Censura para la vigilancia de las pu­
hlicaciones.

En Merida se organizo la correspondiente a la provincia y fue aprobada por las Cortes en
su sesion del 25 de junio de 1813 y a propuesta de la Junta Suprema de Censura fueron nom­
brados los sjguientes: "en c1ase de eclesiasticos a don Jose Maria CalzadiJIa, Prebendado de
aqueJla Iglesia Catedral, y don Vicente Velasquez, CapeJlan de San Juan; en la de seglares a
don Pablo Moreno. hacendado, don Lorenzo Zavala, Secretario de aquel Ayuntamiento Cons­
titucional, y don Pedro Almeyda, Catedratico del Seminario; en la de suplentes a don Manuel
Ximenez, Presbitero, Vice-Rector y Catedratico del Seminario, don Jose Matias Quintana, Pro­
curador Sindico de dicho Ayuntamiento, y don Jaime Tinto, comerciante ... "

Diario de las Discusiones y Aetas de las Cortes. XXI (Cadiz, 1813), p. 199.
Por 10 que implica contradiccion, es realmente sorprendente que a ese grupo de sanjua­

nistas 10 presidiera un rutinero tan destacado como el Can6nigo CalzadiJIa. La realidad fue que
el Senor CalzadiJIa no actuo como tal Presidente, sino Lorenzo de Zavala.
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puso e1 Presidente que si parecia conveniente exigir el decreto del Senor
Capitan General.

"Reccnvenido como falta a la verdad, pues es necesario creer la incer­
tidumhre de 10 que afirma, quando no podia el Presidente dejar de saher
10 accrdado por el Ayuntamiento por ser su Secretario; dijo que es cierto 10
que Ileva expuesto y que ignora los motivos que tuvo el Secretario, y que
anade dijo a este el exponente era de opinion no exigir tales decretos, por
no ser de las atrihuciones de la Junta, a 10 que Ie parecio se avino Zavala,
sin haher dicho cosa alguna los demas ...

"Preguntado que otra cosa se trato en la expresada sesion; dij 0 que oyo
que 105 censores decian se dehia estar al sistema constitucional, y que Ie
parece que en voz baja dijo al Presidente que era 10 que se debia hacer;
que no sabe a que recayo, que no tiene certeza y que es constante a sus
amigos que algunas ocasiones aplica una misa cinco veces, por dudas y
ansias .•.

"Reconvenido como en menosprecio del Soherano se trat6 sin contradic·
cion suya seguir el sistema constitucional; dijo que entonces era el solo
gobierno que tenia la nacion, que ningun decreto puede obligar hasta que
se publique y que ignoraha si Nuestro Soherano juraria la Constitucion, por
asegurar antes de Ia manana de ese dia, unos que si y otros que no; que
despues oyo decir que la habia recibido S. M. con agrado, no hace memoria
en que pueblo de Espana ... " 253

En las demas declaraciones de ese dia, el Padre Justis procuro no
arriesgar su ·situacion; pero se trasluce en ellas el amhiente de incertidum­
bre en ese dia 20 de julio de 1814. Las noticias que llegahan entonces
eran tan vagas que producian indecision. Ya nos 10 ha informado Sierra
O'Reilly:

"La noticia vaga de una cosa, asi parecida a meter una mano sacrilega
en Ia Constitucion, Ilego a Merida por la via de La Bahan'!, unos seis u
Dcho dias antes de que Uegase la formal comunicacion del decreto de Va­
lencia." 254

Mas adelante:

"Mas, los sucesos vinieron desde luego a quitar todas las incertidumbres
y a hacer cesar las especulaciones, a que todo el mundo se entregaba. No
huho en el intermedio mas senal de vida de parte de los liherales [los san·
illanistas], que e1 haberse rellnido los vocales que formahan la Junta de
Censura, a fin de mandar recoger e impedir la circulacion de los funestos
impresos que hahlan traido la noticia de La Rahana; pero se encontraron
tan mal sostenidos, y hallaron en la primera hora de las pruebas tantas y tan

... Veanse pp. 213·4.
••• Vease p. 135.
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80rprendentes defecciones de quienes menos podian esperarlas, que se halla­
ron no solo sin saberse que hacer, sino preparando su proceso mismo." 25:;

En otros parrafos:

"Por la via de Campeche 11ego en fin la noticia a Ia capital, de que en
efecto el Rey habia despedazado la Constitueion par su decreto de 4 de
mayo, restahleciendo en tcda su plenitud el poder absoluto, mientras que en
Ia Peninsula [Iberica] se desarrollaha Ia reaccion mas formidable contra
los liberales. £sto no era todavia Ia orden oficial de que se ejecutase el
decreto de Valencia en Yucatan; pero era 10 que bastaba a los rutineros
para hacer una explosion de triunfo." 256

"De la noticia anterior a la recepcion definitiva de los despachos de Ia
Corte, apenas mediaron unas lreinta y seis 0 cuarenta horas. Si la dilacion
hubiese sido mayor, no es faeil conjeturar 10 que habria sucedido entonces,
porque las vacilaciones y dudas del Capitan General habian vuelto desde
el momento en que fue precise obrar." 251

Ya hemos visto asimismo la noticia que proporciona Sierra O'Reilly
de la defecci6n del miSIno Alcalde Constitucional:

"£ntonces l1ogo a los de la sociedad de San Juan aquella hora de pruebas
de que ya hemos hablado. Las autoridades y funeionarios eIegidos constitu­
cionalmente hahian sido nomhrados en el sentido liberal, y aeaso eran los
mas de ellcs sanjuanistas, como que el influjo de estos era muy decidido en
todas las eIecciones. Pues bien, Ia primera providencia que dicto el Gober­
nador Artazo y su camarilla nueva, fue disolver el Ayuntamiento y la Junta
de Ceosura, cometiendo el cumplimiento de todo eslo y 10 demas que se fue
ejecutando a un Alcalde Constitucional, a don Basilio Maria de Argaiz, que
quiso entonces prestarse a ser 01 instrumento de las venganzas de los ruti­
neros, a pesar de tenersele por sanjuanista ... " 258

Sin ser sanjuanista don Pablo Moreno, es presentado por Sierra O'Reil·
ly en el modo siguiente:

"Nosotros hemos oido referir a personas hien informadas, porque des­
graciadamente estos ineidentes no aparecen comprobados en ningiin docu­
mento historico de aquella fecha, que don Pablo Moreno aconsejo al Goher·
nador que cumpliese con las ordenes que 11egasen a sus manos, sin averiguar
las razones que las hubiesen dictado, porque no era ese el papel que Ie tocabn

.5. Vease p. 136.
••• Vease p. 141.
251 Vease p. 142.
'.8 Veanse pp. 144-5.
Vease nola 196.
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repreOe:ltar; y dicen que don Pablo aiiadio, que se rodease de ciertas per­
SOnas capaces de obrar activamente en caso de una resistencia, que el Go­
hernador en todo caso debia combatir hasta veneer." 259

Y entre las victimas de sus consejos a la violencia estaban sus anti·
guos alumnos de filosofia: Lorenzo de Zavala y el Padre Justis.

Aiiade el Padre Justis en sus dedaraciones otra defeccion, la del Re­
gidor don Ildefonso Montore; 260 pero el mismo confiesa que despucs de
la publicacion del decreto de 4 de mayo de 1814 habia hecho demostra­
ciones publicas de Sil obediencia, afiadiendo

"que fue uno de los individuos que se presentaron al Sr. Capitan General
y despues en el Palacio Episcopal, dando muestras con palabras y acciones
de su patriotismo y fidelidad, que contrihuyo para la funcion del Oero y
ofreci6 hacerlo segun sus posibles para la mantenci6n de tropas... " 261

Despues de esas declaraciones del Padre Justis, el Dr. Herrero dis­
puso que compareciese don Jose Maria Sanchez/G2 que habia iungido co­
mo Secretario de la Junta de Censura. Declaro:

••• Vease p. 138.
... Don Ildefonso Montore nacio en Merida eI 23 de enero de l7i8 y fue bautizado eI JO

d" febrero siguiente con los nombres de Jose I1defonso, hijo legitimo de don Felix Montore
v de dona Maria Bernarda Pardenilla y Zavala.
. Su padre era natural de la villa de Galera, en el obispado de Guadix, Granada, hijo legi.
timo de don Juan Montore y de doiia Juliana RcvelJcs. Caso en primeras nupcias en Merida,
el 26 de noviembre de 1772, con dona Maria Felipa Dominguez, natural de dicha ciudad, hija
legitima de don Tomas Dominguez y de dona Maria Luisa del Canto.

Pocos aiios despues enviudo y siendo Sargento de Milicias casa en segundas nupcias, tam·
Lien en Merida, el IS de abril de lii6, con dona Maria Bernarda Pardenilla y Zavala, natu·
ral de la misma ciudad, hija legitima de don Joaquin Pardenilia y de dona Josefa de Zavala.

Su ahuelo materna era natural de Sevilla, don Joaquin Pardenilla, hijo legitimo de don
Pedro Pardenilla y de dona Catalina Fernandez Hinestroza. Caso en Merida el 21 de oetubre
de 1754 can doiia Josefa de Zavala, natural de la capital de Yucatan, hija legitima de don
.lose Casimiro de Zavala (genearca de ]a familia Zavala en Yucatan) y de dona Geronima Marin.

Murio don Ildefonso en Merida, el lunes 5 de abril de 1830, soltero. Era primo en segundo
grado de Lorenzo de Zavala.

APCMY. Bautizos, XXI, 115. Matrimonios, VIII, 10h. y 167v. Informaciones Matrimonia·
II'S, XIII, 35". Enti",ros, XV, 37.

• 01 Veanse pp. 213-4.
2.. Nacio en Campeche el 12 de abril de 1789 y el martes 21 siguiente fue bautizado con

numerosos nombres: Jose Maria Ermerigildo Ramon Ignacio Sacramento Agustin Gregorio
Eusebio Pedro Manuel del Carmen, Fue hijo del matrimonio del Administrador de las Reales
Rentas del Tabaco, Polvora, &., don Agustin Sanchez y Aristigui, natural de la ciudad de
Panama, y de dona Josefa Crespo y Rizo, natural de Tacotalpa, capital entonces de Tabasco.
Sus padrinos fueron el Capitan de Infanteria del Regimiento de Mexico, don Antonio Vazquez
y Urriola, y dona Maria de Urriola, viuda de don Diego de Ayala, Teniente Coronel que haMa
siuo Sargento Mayor de la plaza de Campeche.

Sus padres se casaron en Campeche. el lunes 14 de mayo de 178i.
Su abuelo materna, don Agustin Crespo y Oropeza, fue Abogado Protector de los Natura·

les en Yucatan.
Estudio don Jose Maria en Merida, en el Seminario Conciliar de San IIdefonso. Siguio eI

XX curso de filosofia que inicio don Pedro Souza el 21 de oetubre de 1805 y eoncluyo el 1~
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" ... que habiendose congregado los vocales [de la citada Junta] el dia
veinte de julio ultimo, pOl' convocaci6n del Presidente don Lorenzo Zavala,
can motivo de unas como raudas [?] que corrian de haber decreta del Sr.
don Fernando 7° en que anulaba la Constituci6n, escrihieron cada uno el
bando y que Ie parece que (contenia) trataban algo de 10 que dic!' el im­
preso ... "

Se Ie pregunt6 luego:

" .quien extendi6 el borraclor del Impreso y quien 10 dio a la pren­
sa ... "

de enero de 1809. Figuro en "primer lugar" en esos estudios y fue condiscipulo de don Toma,
Domingo Quintana Roo, don Jose Segundo Carvajal y don Manuel Garcia Sosa. Antes, el 11
de cnero de 1804, se Ie concedio licen~a para vestir habitos c1ericales, con el proposito ,I.,
hacerlo sacerdote. No sabemos si al fin recibio las ordenes sacerdotales.

Molina Solis 10 cita entre los siete que el 26 de octubre de 1823 fueron electos Diplltado>
al Congreso Nacional Constituyente que se reunia en Mexico: don Lorenzo de Zavala, don Ma·
nucl Crcsccncio Rejon, don Fernando del Valle, don Joaquin Casares y Armas, don Jose Maria
Sanchez, don Pedro Tarrazo y don Jose Maria Alpuche Infante.

Este es un error de l\Iolina Solis, porque ano y medio antes muchos de esos diplltados
yucatecos habiun presentado sus credencials en el Congreso Nacional, en Mexico. En la sesion
del 30 de marzo de 1822 presentaron las suyas don Pedro Tarrazo, don Lorenzo de Zavala,
don Manuel Crescencio Rejon y don Fernando del Valle; y en la del 1· de abril siguiente don
Joaquin Castellanos y Diaz, don Jose Maria Sanchez, don Benito Aznar y Peon, don Bernardo
Peon y Maldonado y don Manuel Lopez Constante, como 10 demuestra Juan A. Mateos.

Antes de estas fechas, ya estaban en Mexico dos diputados yucatecos, don Juan Rivas Vertiz
v don Francisco Tarrazo, hermano del mencionado don Pedro. Hallamos a ambos en las comi·
siones de guerra, de justicia y de amnistia para militares, que se nombraron en la sesion dpj
1· de mano de 1822. Fueron comisionados por la Diputacion Provincial de Yucatan para in·
formar Ii la Regencia del Imperio Mexicano que esa provincia habia declarado su indel'en·
dencia ele Espana en Merida. el 15 de septiembre de 1821 y su voluntad de formar parte ,1..1
Imperio Mexicano, segi.m el Plan de Iguala.

Cuando se discutia eI programa de la coronaeion de Iturbide como Emperador, algun05 de
esos Diputados yucatecos pidieron licencia para retornar a su provincia, como don JoaquIn
Castellanos y Diaz y don Benito Aznar y Peon, el 2S de mayo de 1822; y don Manuel Lopez
Constante y don Juan Rivas Vertiz el 29 siguientc. Algunos de ellos dieron el pretexto de en·
fermedad y otros tener que atender sus intereses.

Los unicos qu juraron fidelidad al Emperador fueron don Bernardo Peon y Maldonado
como Conde de Miraflores y don Lorenzo de Zavala, en la sesion del 2 de novipmbre de ]822
de la Junta Nacional Instituyente, que sustituyo al Congreso Nacional Constituyente, suprimido
por Iturbide. Don l\Ianuel Cresceneio Rejon y don Francisco Tarrazo fueron encarcelado~,

cuando se disolvio ese Congreso.
Cuando se reconstituyo el Congreso Naeior:al -reiosblado el 7 de marzo de W23-· y ,1,-,­

pues de la abdicacion de Iturbide, se hizo constar en la se,ion del 29 siguiente que Ia rcpre·
sentaeion de Yucatan estaba entonces formada por don Francisco Tarrazo. don Manuel Cres(,cn·
cio Rejon, don Lorenzo de Zavala, don Jose Maria Sanchez, don Pedro Tarrazo y don Fernan·
do del Valle.

EI 4 de octubre de 1824 se reunio el Congreso Nacional para aprobar y firmar la Constitn·
cion Federal de los Estados Unidos l\Iexicanos. EI Presidente del Congreso era don Lorenzo de
Zavala, cuya firma aparece en primer termino, y por Yucatan firmaron don ]\{anuel Crescen·
cio Rejon. don Jose Maria Sanchez, don Fernando del Valle, don Pedro Tarrazo y don Joaquin
Casares y Armas.

Antes, habian ya presentado sus crenenciales como Diplltanos reelectos 1'1 S rle rliciemhre
de 1823 don Lorenzo de Zavala y don l\Ianlle1 Crescencio Rejon; 1'1 8 siguiente don Fernando
del Valle; y cl 9 de enero de 1824 don Jose Maria Sanchez. EI 23 de marzo siguiente fueron
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Contest6:

" ... que habienclose clisuelto la Junta, don Lorenzo Zavala en la Se­
cretaria del Cabildo .. , [roto] del acuerclo y contra ... [roto] conoci­
miento se 10 dio para copiarlo y ponerse10, y que en efecto 10 copia y
despues (entreg6), cogia la copia don Jose Matias Quintana y que iO"no-
ra quien 10 manda imprimir.. " l:l

Se Ie pregunta clancle estaba el original y borraclor que escribi6 Za­
vala. Contest6:

" que 10 lleva a su casa y que no sabe actualmente dande esta.. "

Luego se Ie pregunt6:

aprobadas esas credenciales y ademas las de don Pedro Tarrazo. I\Hs tarde, el 7 de agosto de
1824 presento las suyas don Joaquin Casares y Armas, que fueron aprobadas el 9 de dicho meso

En la sesion del 23 de maTZO de 1824 se informo que siete de los Diputados par Yucatan
no habian podido hacer el viaje a Mexico par falta de reeursos. Se propuso entonees como
Diputado suplente a don Miguel Duque de Estrada.

A finales del ana de 1824 se celebraron otras juntas para preparar un nuevo periodo de
sesiones, y en Ia primera que se reuni6 el IS de diciembre de 1824 Yucatan sOlo estuvo repre­
sentado por don Benito Aznar y Peon, Diputado reelecto. Como no asisti6 el numero de repre·
sentantes que se requeria, hubo otra junta ese mismo dia y entonees presento sus credenciales
otro Diputado par Yucatan, don Juan B. Donde.

EI 1" de enero de 1825 se inici6 el nuevo perioda de sesiones y en la del 5 presento sus
credeneiales como Diputado par Yucatan el sacerdote espanol don Francisco de Paula Ville·
gas, ya muy conocido. Don Pedro Escudero y de Ia Rocha (hijo de don Pedro Escudero y A~lIi.

rre) presento las suyas el 20 de mayo de 1825; pero dimitio el 5 de septiembre del mismo ana.
En otras juntas preparatorias, a fines de 1826, que preveian las sesiones del ana de 1827,

en la primera del 15 de diciembre presentaron sus credenciales los siguientes diputados yuca·
tecos: eI Dr. don Cipriano Blanco, don Manuel Crescendo Rejon (reelecto., ,Jon Perfecto Ba­
randa y Borreyro (sacerdote) y don Jose Matias Quintana. Su hijo, don Andres, las presento
como Diputado par el Estado de Mexico.

Ya hemos visto que don Jose Maria Sanchez fue en dos periodos Diputado por Yucatan y
firmo la Constituci6n de 1824.

Estabs muy vinculado a dos de los Diputados ya mencionados, don Joaquin Castellanos
y Diaz y don Bernardo Peon y Maldonado, porque su hermana dona Encarnacion ca_o con el nri·
mero, y su hermano Francisco can dona Candelaria Peon y Calderon, hija del dicho don Ber·
nardo. Ademas otra hermana suya, dona Mariana, caso can don Manuel Carvajal y Cavero,
que tambien fue Diputado par Yucatan, cuyas credenciales presento el 2 de enero de 1829, y
fue tambien Secretario del Congreso Nacional durante los meses de enero a abril de 1830.

Veanse notas 60, 66 y 83 del articulo "EI Gobernador, Capitan General e Intendente de
Yucatan •.."; y 35 y 113 de este articulo.

APCC. Bautizos, XXV, 116.
ASAY. Beras y Ordenes, Leg. 28.
Juan A. MATEOS, Historia Parlamentaria de los Congresos Mexicanos de 1821 a 1857, I (Me·

xico. 1877), pp. 278 y 329·31: II (Mexico, 1878), 15. 161, 607, 610, 644, 726. 727. 875 y 876;
IJI (]\fp'{iro. s/a). 5. 6. 16,216,261; IV (Mexico, 1881), 5, 6 y 8; V (Mexico, 1882) 311; y
VI (Mexico. ]883). 6·132.

MOUNA SoLis, Historia de Yucatan desde la 1ndependencia de Espana hasta la epoca actual,
I (Merida, 1921), 17.
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" si sabe que alguno de los eclesiasticos que componian la Junta
se hubiese opuesto a que se extendiese tal papel ... "

Contest6:

" . . . que Ie parece que todos convinieron en que se extendiese el acuer·
do y bando, que Ie fue de nuevo el impreso."

Afiadio:

" ... que en la sustancia es 10 mismo que se dice en dicho impreso ... "

Finalmente, se Ie pregunto:

" . " si el Pbro. don Manuel Ximenez Ie decia ... [roto] reclamar
al Sr. Capitan General el soberano decreto, como se trataba en aquella
acta ... "

Contesto:

" . " que no se acuerda ... "

Cuando se Ie leyo su declaracion, tuvo algo que agregar, diciendo
entonces:

" . .. que el borrador que Ie dio Zavala y antes habra dicho ignoraba
donde existia, hace reminisceneia haberselo dado el que declara a don
Agustin Crespo, su abuelo ... "

EI Dr. Herrero dispuso que el Padre Villamil acudiese a casa del
Sefior Crespo para averiguar si existia en su poder el mencionado borra·
dor. Asi 10 hizo y el citado don Agustin declaro 10 que sigue:

..... que habiendo visto encima de la mesa del escritorio de su nieto
un papel de ajena letra, y leidolo, visto que era un papel seductivo, 10 rasgo
por haberle incomodado su contenido contra el Rey, a quien ama y ha ser.
vido fiel y lealmente muchos alios en la Real carrera de las armas; pero su
nieto Ie expuso que era una copia que Ie habia dado don Lorenzo Zavala,
y que la copio de la suya y se la llevo sin firma, y aun tiene presente haberle
dicho su nieto que al tiempo de entregarlo (sin decir a quien), previno que
no convenia que corriese aquel papel, por todo 10 qual asegur6 no existir
dicho borrador en su poder."
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Orden6 el Dr. Herrero que se Ie diera a conocer esta causa a1 Senor
Promotor Fiscal, que era entonces don Jose Maria Meneses.""J

Dictamin6 el Seiior Meneses que el sumario no estaba eompleto y que
asi no podia formular la acusaci6n contra el presunto reo. Pidi6 entonce~

que se fundamentara la sumaria con la interposici6n de un testimonio del
ofieio del Capitan General, que can fecha 3 de agosto de 1814 se iniciaha
el proceso contra el Padre Velasquez. Ademas, otros tres testimonios:
1) el del auto acordado par el mismo Senor Artazo, de fecha 18 del mis­
rna mes, que adjuntaba el acuerdo de la Junta Provincial de Censura;
2) el de la declaraei6n del Phro. don Juan Esteban Rejon; y 3) el de la
Ultima confesi6n del referido Padre Velasquez.

• n El Padre Meneses fue una de las grandes figuras del clero yucateco en la prim~ra mi­
tad del siglo XIX.

Nacio en Campeche el 13 de mayo de 1782 y el martes 21 de dicho mes fue bautizado con
los nombres de Jose Maria Muncio Bonifacio, hijo legitimo de don Vicente Meneses y Garcia
Rejon, natural de la villa de Valladolid, y de dona Maria Manuela Tenorio y Machado, natu­
ral de Campeche. Sus padres casaron en Campeche el 12 de enero de 1778.

Sus abuelos paternos pertenecian a familias muy distinguidas de VaJladolid de Yucatan; don
Francisco Meneses y dona Alejandra Garcia Rejon y Perez de Merida. Sus abuelos maternoE
eran vecinos de Campeche: don Juan Diaz Tenorio, natural de Sanlucar de Barrameua. y dona
Isabel Machado, natural de Campeche y de familia originaria de Islas Canarias.

Hizo sus estudios en el Seminario Conciliar de San Ildefonso, en Merida. Fue alumna del
XVII curso de filosofia que del 10 de noviembre de 1800 hasta el 15 de junio de 1803 enseno
don Francisco Bravo, alcanzando el nivel de "conmaestro". Fue tambien discipulo del Dr. He­
rrero y Ascaro en su curso de canones y sucesor suyo en el cargo de l'rovisor y \ il'urio_

El Senor Obispo Estevez Ie otorgo las ordenes sacerdotales en su oratorio e1 15 de diciem­
bre de 1805.

Baqueiro nos informa que fue "distinguido sacerdote por su instruccion y talento, obtuvo
grandes honores, aSl en su carrera como en el orden politico, pues ademas de haber sido Pro·
visor, Gobernador de ia Mitra en Sede Vacante, Doctor en Canones, Cura de las parroquia:;
de Hecelchakan, Tecoh y San Cristobal de Merida, fue Diputado al Congreso dd Estado, Con­
sejero de Gobierno, miembro del Poder Ejecutivo en 1822 y Presidente d~ la memorable
Asamhlea de Ticul" que se reunio el 24 de mayo de 1847 para reorganizar la economia re­
gionaL Ademas fue uno de los seis Doctores que fundaron la Universidad Litera,;" de Yucatan,
el 7 de octubre de 1824 y uno de sus primeros reetores.

Cuando acaedo la muerte del ultimo Obispo de Yucatan que la Corte ecpaiiola habia pre­
sentado a la Santa Sede, eI Dr. don Pedro Agustin Estevez y Ugarte, el 8 de mayo de 1827, 10­
dos eclesiasticos yucatecos que podian sucederle eran los Dres. don Jose r.laria ~IenesCll y dOli

Jose Maria Guerra, ambos naeidos en Campeehe.
Dice de ambos el Dr. Sierra O'Reilly:
"Frente al Senor Meneses -I designios misteriosos de quien gobierna el mundo y fiene toda.­

las cosas en el hueco de su poderosa mano!- se elevaba con desusada rapirlez un ec!esiCt'iticn
diez ailos mas joven que el, y a quien una reunion rara de circunstaneias felices, una carrera
Iiteraria muy distinguida, habian eolocado en posicion aventajada. Salia apenas de la arl')lesecn
cia y era Cura del Sagrario, Catedratieo de Teologia en el Seminario Conciliar y obtenia otra.o
distinciones honorificas. La facundia de su palabra, el aplomo que da a veees la conciencia
del propio valer, y mas que todo, 10 que en la vida del mundo suele llamarse buena fortuna,
habian proporcionado al Senor Guerra, que es el personaje de quien hablamos, un lugar mu~­
culminante en el aprecio del Senor Estevez. No queremos decir que el Cura del Sagrario fucs'­
desde entonces un rival del Provisor. Cada uno tenia sobradas dotes para valer mucho de pm
ii, sin necesidad de compararse. Pero el Seiior Guerra, aunque mas joven, pertenecia a la vieja
llOCiedad, en cuyo seno y con cuyo apoyo habia subido; en tanto que el Senor Meneses estaba
identificado con las ideas modernas, y puede decirse que formaha el vinculo de union entre
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Se acumu16, entonces, copia del o±icio del Seiior Arlazo yue se pedia
y en que se da una resena historica de la organizacion de los sanjuanistas.
calificindola con dureza, y se pide al Sr. Herrero que proceda contra ello;;;
para castigarlos y escarmentarlos.

el Diocesano y el Gobierno de la epoca, entre los rutineros y los liberale". Para nada lit· l"
maban en cuenta estas denominacione, al fijar la atencion sobre cada uno de e,tos dos emi~

nentes eclesiastieos; peru la apreciaeion que haeemos es la justa, es la verdaderamente histo
rica y para fundarla nos sobran datos publieos, que estan ya sometidos al juieio de la posh,
ridad. EI Senor Meneses era el hombre de la jurisprudeneia y de la administracion para 1"1
Senor Estevez. EI Senor Guerra habia venido a ser el hombre de la teologia, el hombre de la,
confidencias intimas del andano prelado. EI Senor Meneses influia en la inteligeneia de este.
EI Senor Guerra era el dueno de su eorazon y de sus afeceiones. Y ambos, con muy justo titulo.
nan igualmente estimados por el Senor Obispo. Sin embargo, al Senor Meneses no pouia ne;:ar
sele a la sazon mayor infIujo politico en la sociedad, par las consideraciones que en ella !c­
daban su antiguo renombre, IOU riqueza cuantiosa, su hahitud de mando y su ain' de a"lcri':a'l.
Uno y otro tenian adictos y admiradores en el cIero y en eI pueLlo; peru la opinion publica lilt'

consolidaba mas y mas en favor clel Senor Meneses, siquiera esa opinion sea tan veNti! y e-a
priehosa, como vemos todos los dias."

Molina Solis describe a los dos citados saeerdotes, proporcionandonos otros aspectos:
"A la sombra del difunto Senor Estevez y con S1l notoria estimacion, se habian Ievantll.do

en la Iglesia yueateea dos saeerdotes eminentes, don Jose Maria Meneses y don Jose Maria Gue·
rra. Ambos eran campechanos, los dos habian pertenecido al partido rutinero; mas. al verifiearse
la emancipacion de la patria, aunque uno y otro tambien la aeogieron con sincero entusiasmo.
cada uno de e\los tomo por distinto sendero eu cl campo politico: Meneses se deelaro franca
mente federalista y Guerra centrali"ta ('onsumado, peosando cada cual que en 511 ideal cstribabe.
el pacifico porvenir del pais.

"Los d09 brillaron en las aulas por su taleoto, capacidad y amor al estudio; despucs, en Is
sociedlld, por su eieneia elevada, su don de autoridad, sus servieios; y en la politica por su
influjo en eI partido a que pertenecieron. Menese" era jurisconsuho habil y entendidn. fO''Tnad"
en la escuela del celebre Herrero y Asearo; Guerra era filosofo eonspieuo, profesor e-qclarecido;
Meneses, escritor distinguido de expresion delieada y armooiosa, de argumentaeion s61idll, 16
gica severa, dice ion copiosa y de huen gusto; Guerra, orador elocuente, de palabra Hei!, vih-ante.
sonora, Buave y persuasiva; Meneses, energico y vigoroso en la aeeion; Guerra, con firmez,
,alpieada de flexibilidad, y el uno y el otro patriotas probos y leales, fueron eonsiderados como
eandidat09 al Vicariato capitular desde antes de la desaparieion del ultimo prelado espanol, quI"
eon tanta sabiduria y prudeneia se habia eondueido en la transicion laboriosa del coloni;; ic 1I

la independeneia. Cada uno de los candidatos teoia sus partidarios en el clero y en el pueblo;
mas, en tanto que el Senor Guerra eontaba con la influeneia preponderante del Presidente del
Cabildo, Senor Calzadilla, a quien muy dilatados servicios, decoro y cireunspeceion de ca r:leteJ
habian eriado eiecta atmo.-fera de respetabiJ idad: al senor nIeneses Ie apoyaba eJ Gohir·nH> del
Estado, que veia en el al federalista neto, al amigo, moderador, prudente y sagaz, que permitiri..
la concordia entre la alltoridad civil y la eclesiastica.

"En el termino canonico se reunio el cabildo eclesiastico y nombro Vicario Capitlllar <Ii St'
nor Guerra, eleccioll que como enl faeil suponer desagrad6 al Gohierno, cuyos miembros tados.
imbuid09 como la universalidad de los inteleetuales de aquella epoca en las tradiciones espa·
nolas, creian de pie firme que los nombramientos eclesiasticos debian haeerse de aCllerdo con
la administracion publica, representada antes por el Rey, luego por los gohernadores y pre"iden·
tes. Por otro lado, e! Gobierno se eonsideraba con derecho a que sus aspiraciones se tomasen e.n
consideracion, atento a que en recientes disposiciones habia mostrado defereneia en favor de fa
Iglesia, ora rcspetando sus atribllciones, ora aYlldando al cobro de los diezmos, ora en fin vigori~
zando el pago de las obveneiones 0 contribucion para sostener el eulto. El gobierno civil fruncio
el ceno; el ecIesiastieo cayo en la cuenta de que en asunto tan delieado convenia obrar de acuerdo;
empezaron las confereneias, los parlamentos, las eonversaeiones; el Presidente del Cabildo ede·
siastico, Senor CalzadilIa, se mostro inclinado a ceder, haeiendo nuem eleedon en persona grata
al Gobiemo y, despues de venciclo todo embarazo, e1 Senor Guerra renuneio al puesto, se hiZQ
nueva eleceion y fue nombrado Vicario Capitular el antiguo Provisor cion .lose Maria Meneses.
quien a su vez designo Secretario suyo de Camara y Gohierno a don Jose Maria Guerfll, formtl
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Asimismo, la copia del auto acordado del Senor Artazo con su Asesor,
el Senor Origel, del 18 de agosto de 1814, en que se formulaba la denun­
cia de los actos subversivos de los sanjuanistas, citandose las publicacio­
nes y el acuerdo de la Junta de Censura, y pidiendo se proceda contra
ellos por ser reos de Lesa Majestad, sedicion y traici6n a la soberania.

Es muy interesante conocer por este auto acordado los nombres de los
tres peri6dicos y las fechas de dos de eIlos: £l Vigilante Yucateco, mIme­
ro 19, de fecha jueves 21 de julio de 1814; El Fil6so/0 Meridano, nu­
mero 27, viernes 22 del mismo mes; y El Alcance al Miscelaneo, numero
166. No existe ningun ejemplar de ellos.

En estas averiguaciones se considero muy importante la declaracion del
Pbro. don Juan Esteban Rejon. Se Ie pregunt6:

" ... si canace de vista, trato y comunicacion al Presbitero don Vicente
Velasquez, si ha asistido a las tertulias que ha tenido en su habitacion, con
que ohjeto eran estas, ql'e se trataba y que cIa~e de gentes concurrian;
dijo: que 10 conoce de vista, trato y comunicacion, que ha asistido a las
terlulias de San Juan por cuya razon paso personalmente a dar satisfaccion
a Su Seiioria llustrisima; que la causa de su separacion fue haber sahido
que el exponente dio un abrazo al Senor Doctor don Leonardo Santander,264

la de conciliacion arreglada de comiin acuerdo y que evito molesto~as fricciones e ilegitimas
intervenciones. EI Senor CalzadilJa, en circular de 17 de mayo [de 1827] dirigida a los curas
del Obispado, comunicaba el nombramiento del Vicario Capitular Meneses, recalcando que se
habia hecho a satisfaccion del Supremo Gobierno del Estado; y todo quedo en plena paz 'Y
tranquilidad entre ambas potestades."

Dos aiios mas tarde se aduenaron del poder los militares y proc1amaron en Yucatan el cen·
tralismo. £1 Senor Meneses fue perseguido por los que habian triunfado. Estos innuyeron para
que el Seiior Guerra fuera propuesto para Obispo de Yucatan. Gregorio XVI asi 10 preconizo
y Ie despacho las bulas el 17 de diciembre de 1832.

Murio el Dr. Menes:s en Merida el miercoles 19 de marzo de 1856, dejando una cuantio­
sa fortuna. En los ultimos aiios de su vida fue Cura Parroco de la Iglesia de San Cristobal,
de Merida.

APCC. Balltizos, XVIT. 123v. Casamientos, XI, 105.
APCMY. Entierros, XXIX, 16.
SIERRA O'REILLY, "Noticia biografica del Sr. Dr. don I. M. Meneses", en Repertorio Pin.­

toresco (Merirla, 1863). p. 375. Las fechas que proporciona del nacimiento y muerte del Senor
Meneses, 10 de mavo de 1781 y 20 de maTZO de 1856, estan equivocadas conforme puede com­
probarse en las partidas parroquiales.

BAQuElRa, 33 y 57.
MOLINA SoLis. Historia de Yucattin desde la Independencia ... , I, 74-6 y 101-2.
••, EI Doctor don Leonardo Santantler y Villavicencio era natural de Sevilla, donde hizo

sus estudios hasta ordenarse sacerdote. Fue alli Capellan del Convento de Capuchinas, y segiin
8US propias dec1araciones abandono su ciudad natal dos dias antes que la invadieran los fran­
ceses, en febrero de 1810, y se refugio en Yucatan. Le acompano un sobrino suyo de 14 aiios
de edad, que hahia cursado ano y medio de estudios en Sevilla, donde nacio. En Merina los
continuo en el Seminario y el 13 de noviembre de 1812 Ie concedio el Seiior Obispo Estevez
una beca para terminarlos.

F.I Dr. Santander nhtuvo en T1\ Ca...rlral yu('ate('a una ('""nnjia pnr Sll vasta il11stracion
teologica. qu~ desempeno hasta 1817, ano en que fue trasladado a la Catedral de Puebla de
los Angeles.
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dandole la enhorabuena par un sermon que habia predicado en la Ermita de
la Candelaria,26~ de cuyas resultas supo que el Padre Velasquez aquella
neche, clesde la oracion hasta las ocho, habia estado murmurando del decla­
rante, y el 10 hizo del mismo el dia siguiente en casa del Padre don Mariano
:Mendicuti, mandandole despues un recado. Que en la tertulia se trataba del
modo de ganar las elecciones, de Constituci6n, decretos, leyendose todos los
papeles publicos, tanto denigrativos como no denigrativos; que se procuraba
extender entre la gentuza noticias de defectos de 1a gente de suposicion para
desconceptuarlos y atraerse el expresado Padre tedo el partido, pues opinaba
debian ser los Obispos electos par el pueblo y queria serlo el expresado
Padre Velasquez; que desaprobaba todos los sermones, principalmente los
del Senor Obispo, que piensa no queria se predicase ningun sermon; que
un dia, habiendo entrado como era su costumbre, y encontrando alIi unos
indios de los principales de San Christ6ba1,266 porque estos se levantaron
respetuosamente a saludarlo, se incomodo el Padre Velasquez y los regano,
diciendoles que ya no era tiempo de esas humillacienes, que a que venia
pararse; que no se permitia se llamase a ninguno el Senor Fulano, sino
Fulano, especialmente a los Senores Prebendados, todo el conato de hacer
concebir a la gente baja cierto desprccio de la distinguida, por 10 que no
solamente sentaba indios a su mesa, sino hasta mulatos y negros, ccmiendo
tambicn algunas veces el exponente; que easi todos los papeles denigrativos
que se imprimian se Ie llevaban aver por varios sujetos, como den Jose
Matias Quintana y otros; que no tedos los aprobaba, sino que decia su
opinion. Que dcspues de instalado el Ayuntamiento, a pesar de las censuras
se reunian, y pasados algunos dias se subdividieron a tres, a saber: en la
sala, en el quarto y en la habitacion del Padre Aguayo; que despues tenian
otra reservada de que no puede dar razon; anadiendo que habian secretos

Durante los auos de su permanencia en Yucatan se identifico con los rutineros, distinguien­
dose como fecundo escritor, cuyos escritos se publicaban en El Sabatino.

MlIY poco tiempo despues de haber tornado posesion de la canonjla magistral de Puebla
de los Angeles, fue promovido eI 5 de julio de 1817 a Obispo de Quito. L1ego a su diocesis
el 9 de noviembre de ]819.

La batalla de Pichincha, ganada por los insurgentes sudamericanos que comandaba e! Ge­
neral Antonio Jose de Sucre, el 24 de mayo de 1822, determino que la provincia de Quito
entrara a formar parte de la Gran Colombia. EI Senor Obispo Santander se resistio a jurar
la Constitucion de la Gran Colombia y prefirio abandonar aquel escenario. EI General Sucre
Ie despacho su pasaporte para Espana, y tan pronto retorno a su patria, Fernando VII premio
su fidelidad con la presentacion al Obispado de laca y Astorga, en cuya di6cesis pasO los lilli·
mos anlls de 9U vida.

ASAY. Becas y Ordenes, Leg. 33.
CARRILLO Y ANrONA, El Ob;spado de Yucatan, 983.

MOLINA SoLfs, Historia de Yucatan durante La dominaci6n espanoLa. In, 388 y 574.
Datos biograficos relatiyos al Dr. Santander, XXIV Obispo de Quito, proporcionados por

don Carlos E. Arauz Guerra, Secretario del Cabildo de la Catedral de Quito, Ecuador.
... La Ermita de la Candelaria se balla muy cerca de la de San Juan Bautista, a unas dos

calles. Fue f';ndada en ]6]9 por el Lie. don l\lanuel Nunez de Matos, Tesorero de la Catedral,
para que alh fuese enterrado.

••• San Cristobal era uno de los barrios de indios de la ciudad de Merida. junto al cerro
donde 51' ~onstruyo el <;:oll\'ento de San Francisco y la Ciudadela de San Benito. Originalmen.
te se poblo con los indIOS de Atzcapotzalco, que llevo Montejo para la conquista de los mayas.
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que no alcanzaba porque desconfiaban de el, a que a estas asistian los Pres­
biteros VeLisquez, Ximenez y Aguayo, que daran razon de los demas ...

"Preguntado si observo se tratase alguna cosa contra el Gobierno, auto­
ridades constituidas, 0 si advertia expresiones subversivas; dijo: que nada
que pareciese tumulto; que de las autoridades constituidas murmuraban
quando obraban contra su opinion, y eso hasta de sus mismos Alcaldes, de
10 que resuitaba que los atosigaban como sucedio con don Bernabe Negroe.
quando la sumaria formada contra Su Seiioria Ilustrisima, a instancias fuer­
les del Padre Velasquez y los demas catedriiticos, de que salieron del c..­
legio ... 267

"Preguntado si se vertian expresiones contra la Religion, sus ministro,,:,
y si se obedecia al Prelado, 0 por el contrario se trataba de inspirar insu­
bordinacion; dijo: que al Padre Velasquez nunca Ie habia oido expresioll
irreligiosa, pero si permitia se dijesen en su presencia, sin reprender; que
una noche Ie oyo decir a don Lorenzo Zavala yadon Manuel Garcia Sosa,26'

H. Se releria a la rebelion del Seminario y fundacion de la Casa de Estudios. Vease C.'/'­

&leun, Vol. IX, pp. 235-9.
H. Don Manuel Garcia Sosa fue uno de los sanjnanistas.
Nacio en Merida el 11 de junio de 1788 y el jueves 20 siguiente fue bautizado con 109 nom

Ims de Manuel Teodosio, hijo legftimo de don Pedro Garda y de dona Manuela de Sosa y

.4.ndrade.
Su abuelo paterno, don Bartolome Garda Castillo, era natural de la villa y puerto de Rota.

eo Andaluda. Vino a Yucatan muy joven y a la edad de 24 anos caso en Merida, el ]2 d,·
febrero de 1748 con dona losefa Arnor y Gomez de Pastrana, natural de dicha ciudad, hiju
legitima de don lose Arnor y Gomez de Pastrana y de dona losefa Alvarez y Lara; y en se
gundas nupcias, en la misma ciudad, el 23 de julio de 1759, con dona Paula del Granado d.·
Baeza, natural de Merida, hija legitima de don Marcos del Granado de Baeza y de dona Marfn
Castellanos.

Fue alumno del XX curso de filosofia en el Scminario Conciliar de 5an Ildefon,o, en II\.:·
rida. que estuvo a cargo de don Pedro Souza, del 21 de octubre de 1805 al 12 de cnero d.'
1809.

Muy joven inicio sus actividades politicas. Fue un companero fiel de Lorenzo de Zavala.
Ambos fueron electos en agosto de 1820 como Djputados a Coortes, cuando sp reslnllro el
orden constitucional en Espana. Fueron perseguidos por el Gobierno que dirigio el Coronel don
Mariano Carrillo de Albornoz, quien se habia apoderado militarmente del mando de la pro­
vincia, y los hizo arrestar por rebeldes, obligandolos a embarcarse con destino a Espana, para
que cumpliesen alIf su cometido en las Cortes.

Retorno a Yucatan con Zavala, en 1822. Figuro entonces como caudillo de los repllIJlil'ano"
JUcatecos. Estuvo en la asamblea que se celebro en Becal, a principios de marzo de 1823, ell
que se discutio eI orden politico que debfa instaurarse y fue de los que abogaron por cl sistr·
IDa republicano.

Durante ]05 anos de 1823. y 1824, los antiguos sanjuanistas organizaron el partido politi,;"
que llamaron La Liga y pedfan la organizaeion republicana federal. Fue el uno de los fun·
dadores de dicha asociacion.

Abandono despues toda actividad en Yucatan e ingreso en el servicio consular del Gollien",
Nacional. Fue eI primer Consul mexicano en Nueva Orleans, puerto que mantenia movimientn
maritimo con 105 de Campeche y Sisal.

Retorno a Yucatan algunos anos mas tarde. Murio en Merida el viernes 28 de abriI de 1842.
ilOltero, cuando la organizacion federal haria su mas aguda crisis hasta el grado de la escisioj,
nacional.

APCMY. Bautizos. XXVII, 18. Casamientos, VIII, 35,-. Informacioncs Matrimolliale:>, II.
194v. Entierros, XX, 33.

BAQUEIRO. 59.
MOLINA SoLis, Historia de Yucattin durante la dominaci6n espanola, III, 446 y 453. Hi..·

,aria de Yucatan desde La independencia ... , I, 7-8, 10 y 71.
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que no habia infierno, ni tales lugares subternineos de castigo; que esto 10
decian con estas mismas expresiones, en tono de chanza; pero una noche
Ie pareci6 que mas bien hablaban de veras que en chanza; que hablaban mal
de la Inquisicioll; que se les sugerian estas ideas a los concurrentes, como
tambien la contribuci6n de diezmos; y que quando se mand6 la contrihucion
de diezmos, el Padre Velasquez, con los Presbiteros Ximenez y Aguayo,
influian a los indios de Merida y de algunos pueblos, quantos venian para
que no pagasen, siendo tambien el clerigo ordenante Ximenez uno de es­
tos; que hablaban muy mal de todas las autoridades eclesiasticas, con eI
()bjeto de hacerlas despreciables ... " 269

Se acumul6 Iuego Ia confesion del Padre Velasquez, quien declar6 10 que
acaeci6 el referido 20 de julio de 1814, en la Junta de Censura que pre­
sidia Lorenzo de Zavala.

El 3 de septiembre siguiente procedi6 el Padre Villamil, como Nota­
rio Eclesiastico, a practicar la diligencia solicitada par el Promotor Fiscal,
de modo que ampliara su confesi6n el Padre Justis. Consecuentemente,
paso al Seminario, y estando en la prision en que se hallaba el acusado,
Ie requirio confesase la verdad en el interrogatorio que se Ie haria, del
modo que sigue:

" •.. siendolo por 10 que resulta de los muchos documentos acumulados,
acerca de si sabia y Ie constaba que la junta que se reunia en la habitacion

t •• Veanse pp. 220-1.
DOli .Jnan Estehan Rcjon era natural de la villa de Valladolid de Yucatan, hijo Iegitimo de

don Jnail Jtejon y de dona J"faria Suaste. Su familia era de las antiguas que se estahlecieron alli
desde me.! iados del sigJo XVII.

Ell Merida y en el Seminario Conciliar de San Ildefonso hizo sus estudios. Fue alumno del
XIV enrso de filosofia, a cargo de don Francisco Carpizo y Centeno, del 19 de octubre de 1792
111 9 .Ie mayo .Ie 1795. Se ordeno sacerdote y el 28 de noviembre de 1798 fue declarado patrono
Y posee(!or .Ie la capellania que fundo en Valladolid su tio bisabuelo, el Capitan don Tomas de
Alcayaga.

Como en ]821 no recibia los ingresos que Je correspondian por ega capellania, reclamaba ante
la Curia Eclp.siastica esos derechos. Era entonces Cura interino de la parroquia de Tixcacalcupul,
,Ie In jurisdiecion de Valladolid. Continuo sus reclamaciones hasta los dias finales de su vida,
CUllIulo era Cura propio de la parroquia de San Diego Pich, de la jurisdiccion de Campeche.
Murio antes de que se resolviera favorahlernente a sus demandas.

En j1l23 fue acusado ante el Congreso del Estado, que en su parroquia de San Diego Pich
'" exprcsaha lIlal rid sistema politico irnplantado en Yucatan y llamando a dicho Cong;reso can Ia
denorninaeion de Cangrejo. Se paso la denuncia al Obispo, el 18 de octubre de dicho ano, y
el Seiior Estevez turno el asunto al Vicario Incapite de Campeche para las averiguaciones. Hechas
eslas ",on varias declaraciones de testigos, se acudio finalmente al Juez Provisor y Vicario General
"n Merida. La sentcncia fue dictada el 9 de junio de 1824, por el Dr. don Jose Maria Meneses,
ahsolviendo a] Padre Rejon de todos los cargos que se Ie hacian, declarandolo libre de toda pena
y responsahi]idad, restitllyendolo a su honor, reputacion y buen nombre, y al lihre ejercicio de su
minisr.,rio. lIIanifesto entonces, cuando hizo sus declaraciones ante el Dr. Meneses, que tenia 53
anos de edad y que era Yictirna de calumnias e intrigas de sus enemigos politicos.

Murin en Merida, eI Junes 13 de febrero de 1826.
APCMY. Entierros, XIV, 22.
AGN, Mexico. Dienes Nacionales, Leg. 10, Exp. 12, y Leg. 35, Exp. 20.
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del Capellan de San Juan, fue prohibida con censuras por Su Seiioria lIus_
trisima, el Obispo mi Senor; contesto que si 10 sabia ...

"Preguntado por que asistia a elias, sabiendo 1a prohibicion, con despre­
cio de la j urisdiccion eclesiiistica; contesto: que mientras permanecio en
ese Seminario empleado en eI, no se acuerda haber asistido a dichas juntas;
pero que despues de su salida, viendo que las referidas reuniones estaban
autorizadas por personas las mas principales de esta ciudad, y aun del
mismo Sr. Capitan General, a quien vio el exponente, y que ccntinuaban
con silencio de Su Senoria Ilustrisima, creyo no tener ya motivo de temor
para asistir a ellas, y que habria como ocho meses que suspendia entera­
mente ... 270

"Preguntado a que hora eran las reuniones, si de dia 0 de noche, c',;n­
testa: que solia haber de dia algUn concurso, que no lievaba directamente
eI objeto de reunirse sino de celebrar alguna noticia, 0 porque se quedaban
despues de alguna funcian de Iglesia; y que de noche se reunian unas veces
muchas personas, y otras, pocas, retirandose al toque de queda todas, y que
a estas tertulias asistian los mismos Alcaldes y que por 10 mismo no habia
ningUn desorden ...

"Preguntado si de 1a queda para arriba, en el discurso de la noche habia
otra reunion 0 junta; contesto que no 10 supo ...

"Reconvenido como falta a 1a verdad, pues de los documentos resulta que
celebraban junta reservada a que asistia el mismo declarante y otros confi·
dentes; contesto que jamiis ha habido junta reservada, ni otra que 1a publica,
que quando tenia que decir algun decreto al P. Velasquez Ie hab1aba con
separacion, como 10 haria otro qualquiera ...

"Preguntado si supo por conducto segura se hubiesen suspendido las
censuras prohibitorias de juntas y reunic-nes; contesto que no ...

"Preguntado si supo que Ia carta 0 edicto de censura se fija en la puerta
de la Iglesia de San Juan; contesto que 10 supo ...

"Preguntado si sabe donde para dicho edicto, respecto a no parecer;
contesto que no 10 sabe ...

"Preguntado si aunque no firma el que se dice Acuerdo de la Junta de
Censura de veinte de julio, que aparece can su firma, es 10 mismo que a<:or­
do la Junta en la sesion de dicho dia; contesto: que en substancia es 10
mismo ••.

"Preguntado como contra las atribuciones de dicha Junta, trataron de
una cosa agena de su institucion, pues solamente debian censurar los papeles
puhlicos, bajo de ciertas reglas, de suerle que haberse reunido intempestiva­
mente es un cargo que resulta contra eI y los demas vocales; contesto: que
citados por eI Presidente y ya reunidos en precision de hablar, se conformo
con las opinicnes de los vocales que se arreglaban a1 sistema que regia y
que en nada se aponia a las atribuciones de la Junta ...

"Preguntado si coopero a que se imprimiese el borrador, mandando
orden can eI Secretario al impresor; contesto que no." 271

"0 Por estas declaraciones parece que el Padre Justis aludia a Ia rebel ion del Seminario, en
que tomo parte activa y como consecuencia qued6 separado de sus clases. Fue el uno de, los
fundadores de la Casa de Estudios. Veanse pp. 235-9, Vol. IX de eslc Boletin.

on Veanse pp. 223-4.
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Como estaba previsto, el Notario Eclesiiistico, Padre Villamil, entreg6
el proceso al Sefior Promotor Fiscal, quien luego present6 la acusaci6n el
8 de septiembre de 1814, en la forma que sigue:

"De este sumario resulta que el Pbro. don Manuel Ximenez, uno de los
componentes de la Junta Provincial de Censura, coopero al acuerdo de 20
de julio ultimo, en que se excita y da ejemplo perverso para no reconocer
por Rey al Senor don Fernando 7'1, por no haber jurado la Constitucion
aholida, de suerte que por esta parte aparece delinquente, aunque no del atroz
delito de Lesa Magestad, como se ha supuesto, pues el sistema que quando
se celebro el acuerdo todavia regia, 10 pene en alguna manera a cubierto de
tan feo crimen, y solo Ie hace culpable su tenacidad en adherirse al Gcbierno
Constitucicnal, en tiempo que conian voces muy validas de haberse echado
abajo par S. M., segun aparece del mismo acuerdo, afiadiendose a este cargo
el de haberse congregado intempestivamente a tratar de un asunto ageno a
sus atribuciones y el de haber permitido coniese el acuerdo referido con
peIigro de la causa del Rey.

"Resulta tambien que es reo de inobediencia grave al Hmo. Prelado,
por haber despreciado su jurisdiccion en las censuras que fulmino, a fin
de disipar las reuniones de personas de varias clases, que en la habitacion del
CapeHin de la Ermita de San Juan de esta ciudad se congregaban, pues
de la declaracion de f. 10 272 se advierte que fue uno de los concurrentes
y de los confidentes, de manera que viene a ser complice en el escandalo dado
al pt:eblo prownido de tales juntas, opuestas al comiln sosiego, prohibidas
por las lE'yes antiguas y modernas, bajo de graves penas, como origen de
las convulsiones politicas, que han afligido a varias provincias, en las criti.
cas circunstancias en que se ha vista la monarquia. Por todo 10 qual 10
acusa el Fiscal, pidiendo el condigno castigo para satisfaccion de la vindicta
publica y escarmiento de los malos, jurando in verba sacerdotis no hacer
esta acusacion de malicia, sino par cumplir can su oficio, sirviendose V. S.
en consequencia dar traslado al reo para su disculpacion, y mandar se reciba
Ia causa a prueha, si estimase necesario el progreso de ella." 273

Se admiti6 la acusaci6n par el Sefior Provisor y Vicario General, dis·
puso que se diera a conocer al reo, concediendole dos dias para su de·
fensa.

Design6 el Padre Justis a don Eusebio Villamil, eura entonces de'l
pueblo de Chemax,214 como defensor suyo, despues de protestar contra 10

..,. Vease p. 220.
273 Vease p. 225.
... EI Sr. Cura don Eusebio Villamil y el Notario Eclesiastico don Alejandro Villamil eran

primos hermanos. La familia de ambos eclesiasticos era de Jas mas distinguidas en la capital
yucateca. Su abuelo habia sido el Alferez Real don Lucas Villamil, nieto a su vez del primer
Conde de MirafJores, Capitan don Pedro de Garnlstegui y Oleaga y de dona Micaela Rodriguez
de Villamil y Vargas.

EI mencionado don Eusebio nacia en Merida y fue bautizado con los nornhres de EusclJio,
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actuado, alegando que el Capitan General y sus allegados eran enemigo~

"uyos.
NOlificado el Cura Villamil por su primo, el Notario Padre Villamil,

acepto aquel la defensa del Padre Justis. Se Ie dio a conocer el proceso,
se dedico con ahinco a estudiarlo y tres dias despues, muy temprano a las
seis y cuarto de la manana del 16 de septiembre de 1814, 10 retorno con
un escrito muy inleresante que como respuesta a la acusacion fiscal, ohser­
vaha los dos puntos siguientes, relativos a los delitos que se suponian co­
metidos:

"I" que incurrio en 1a censura fulminada por S. S. lIma. contra los asis.
tentes a la tertulia que se tenia en la habitacion del Capellan de San Juan,
por haber en efecto asistido a ella, despues de la prohibici6n; y 2'1 que tuvo
parte en el acuerdo publicado por la Junta de Censura, con fecha 20 de
julio ..."

Antonio el 25 de dieicmbre de 1774, hijo primogenlto de don Tiburcio Villamil y Mendez y de
dona Manuela Solis y Osorio, quienes casaron en Merida el 14 de septiembre de 1772.

£1 referido don Eusebio era pariente cercano del Padre Justis, porque la madre de este. dona
Rosa Solis y Romero, era prima hermana de dona Manuela Solis y Osorio, madre que hemos
eirado del Cura Villamil. Ademas, este era hermano de dona Faustina y dona Maria Exaltacion,
esposas que fueron de los sanjuanistas don Juan de Dios Enriquez y don Pedro Almeida, que
aramos en notas 52 y 58.

Habia, pues, relaciones de familia entre el Cura Villamil y los sanjuanistas, aunque eI no
figuraba entre los que concurrian a las reuniones de la Ermita de San J llano

Don Eusebio hizo sus estudios en el Seminario Conciliar de San Ildefonso, en Merida, figu­
rando entre los alumnos distinguidos del XIII curso de filosofia que estuvo a cargo de don Juan
Antonio VilJarejo y Guerra, del 20 de octubre de 1789 al 31 de mayo de 1792. Fueron sus con­
discipulos don Pablo Moreno, don Diego O'Horan y don Angel Alonso y Pantiga.

En 1813 10 hallamos entre los que fueron electos para Diputados a Cortes; pew no fue de
los que esruvieron presentes en Cadiz. EI 28 de julio de 1823 fue eJecto Diputado al Congreso
Constituyente del Estado de Yucatan y figuro entre los que fundaron el partido politico de La
Liga, que pedia la organizacion republicana federal y donde se hallaron los sanjuanistas en 1823
J 1824. Fue muy amigo del Comandante Militar de Yucatan, Antonio Lopez de Santa Anna,
cuando esre gobemo Yucatan en 1825. Trato de defenderlo contra sus numerosos enemigos yu.
catecos.

Fue considerado como uno de los sacerdotes yucatecos que por su i1ustracion eran de los doctos
e inteligentes, y de los primeros que se doctoraron en la Universidad Literaria de Yucatan, fun­
dada en 1824.

Muchos anos flle Cura de la Parroquia de Sotuta.
Muri6 en Merida el jueves 28 de junio de 1855, siendo entonces Dean de la Catedral.
APCMY. Bautizos, XX, 130v. Casamientos, VIII, 166. Entierros, XXVIII, 90.
BAQUEJRO, 55.
MOLINA SoLis, Historia de Yucatan durante la dominacion espanola, Ill, 416; Historia de

Yucatan desde la independencia .•. , I, 16, 46, 47 y 71.
Su ya mencionado primo, eI sacerdote don Alejandro Villamil, que sirvio de Notario Ecle­

siastico en el proceso contra el Padre Justis, nacio en Merida el 24 de abrH de 1778 y se Ie
bautizo con los nombres de Alejandro Jose, hijo primogenito de don Atanasio Villamil y Mendez
J de dona Maria Damiana Marin y Audebaud.

Estudio en el Seminario Conciliar de San I1defonso y fue de los alumnos distinguidos del XV
curso de filosofia que enseiio don Leandro Francisco Tenorio y Machado, del 19 de octubre
de 1795 81 30 de mayo de 1798.

Fue de los primer~s sacerdotes que ordeno eI nuevo Obispo de Yucatan, Dr. Estevez y Ugarte,
en el Convento de Religiosas Concepcionistas de Merida, el 17 de septiembre de 1802.
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Respecto al primero, el Cura Villamil alegaba que las censuras del
Senor Obispo a los que asistian a las tertulias de la Ermita de San Juan,
estaban ya derogadas par S. S. 1. Que no habia sido esto par alguna con­
traorden par eserito, pero si por hechos mas autt~nticos e innegables. Que
nunea se comunicaron esas alegadas censuras a los que se sabia eran con·
currentes a esas tertulias.

Anadia razonamientos que exhibian un espiritu investigador, un am·
mo critico y un juieio sereno sabre los acontecimientos. Que a los sacer­
dotes que asistian frecuentemente a esas reuniones, se les permitfa con­
tinuar en el uso de sus lieencias para ejercer el ministerio eclesiastico.
Todavia mas, a los que ya las tenian vencidas se les prorrog6 durante ese
tiempo en que se celebraban esas tertulias. Ejemplo al canto: al Padre
Justis se Ie renovaron esas licencias en Merida, el 23 de enero de 1813, y
por tres anos, conforme documento que present6 en esta causa, firmado
por el propio Obispo y su Secretario, don Antonio Maiz.

Ademas, alegaba el Cura Villamil que a su defenso se Ie habia desig.
nado para predicar en festividades religiosas, entre ellas una que habia
de celebrarse proximamente en noviembre. Consecuentemente, exponia:

Despues de muchos altos de ministerio en varias parroquias de los pueblos de Yucatan, tuvo
un fin tnigico y horroroso, victima de la furiosa rebeJdia de los mayas, en la Guerra de Castas,
wo de 1848, cuando tenia la edad de setenta anos.

Preparaban los indios el terrible asedio de Valladolid, que fue el escenario de la mas terrible
rnatanza de seres humanos. Uegaron al pueblo de Uayma y antes de incendiarlo se apoderaron
del Curs de la parroquia, don Alejandro Villamil, y se 10 llevaron hacia Valladolid. Sucedia
esto a mediados de febrero de 1848.

Muy pocos dias despues, el 20 de dicho mes de febrero, el jefe militar que se esforzaba
heroicamente en la defensa de la plaza de ValJadolid, el Coronel Victoriano Rivero, se acerco at
pueblo de Dzitnup y hallo al Cura Villamil solo y abandonado, en el mas lamentable estado de
demencia: "acostado en una hamaca en la sacristia, sostenia consigo mismo un vivo soliloquio,
que revelaba la enagenacion mental de que era vfetima, debido asi a la situacion en que se hallaba,
como a su avanzada edad.

"ciFranceses!», dijo con admiracion, cuando vio a los soldados formados en el atrio; y luego
cuando el Coronel Rivas se Ie acerco:

HoC;' Usted es quien ha traido a esos franceses, senor?», Ie dijo con arlemiin desesperado."
Se habia trastornado con el espectaculo de las sangrientas batallas que presenciaba. Creia

ballarse en Espana, durante la invasion napo1eonica.
Quiso eJ Coronel Rivero lIevarlo a Valladolid. Se preparo una camilla y se activaba su traslado.

cuando se presentaron los indios en gran numero para estrechar el sitio a esa plaza, que resistia
aun las constantes y {eroces acometidas de los rebeldes. En plena batalla, era Ilevado el Cura
Villamil e.!ltre las trincheras. Sucumhio Rivero en esta accion, como toda la gente que 10 acorn­
panaba.

Mientras tanto, otro jefe militar acudi6 a salvar la plaza de Valladolid. Era don Miguel Bolio,
que ae lanzaba a romper eI sitio. Pudo entrar por el camino del pueblo de Sisal, en los aledanos
de la castigada ciudad de Valladolid. Por todas partes hallaba la mas horrorosa escena desola·
dora: miles de cadaveres, vfetimas del furor de los indios y "al Cura Villamil, colgado de un
arhol, con los ojos fuera de sus orbitas .•."

APCMY. Bautizos, XXI, 131.
ASAY. Orclenes y Becas, Leg. 26.
BAQUEIRO, Historia del Antiguo Seminaria •. _, 56; Ensaya Historico sobre las retlolu.cicnes

lie YUC4IUin desde el ana de 1840 hasla 1864, I (Merida. 1878), 354, 361 y 364.
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"Es, pues, claro que la censura citada estaba ya suspens~, no puede decir­
se etra cosa a vista de las selemnes funcienes de IgleSia que celebraban
clichos preshiteros y de los numerosisimos concursos que acudian a elIas,
recihiendo muchos de sus manos los sacramentes, cuyes hechos por su noto­
riedad publica es imposible que no fuesen cen noticia y consentimiento de
S. S. lima."

Analizando el 29 punto, relativo a la acusaCIOn de haber participado
en e\ ultimo acuerdo, que se publico por la Junta de Censura, alegaba el
Cura Villamil:

"Segun eI regIamento de esta, debia extenderse como acordado por la
Iunta aquello en que huhiese convenido el mayor niimero de sus vocales,
sin necesidad de que todos asistiesen; de consiguiente solo el hecho de pUo

blicarse como acordado por la Junta, no prueha que mi parte huhiese pres­
tado su voto; y no habiendose presentado hasta ahora documento, ni testigo
en contrario, no puede acusarsele de cooperacion en esta parte sin injusticia."

Y agregaba estas razones muy sustanciales:

"Mas, supongamos que hubiese sido parto suyo el mencionado papel;
para graduarlo con su parcialidad es necesario enterarse de las siguientes
circunstancias que 10 produxeron. Desde los primeros dias de la invasion de
Espana por el tirano de la Europa, algunas provineias de America que con­
sideraron esta desgracia como una ocasion favorable para hacerse inde­
pendientes, empezaron a separarse de la Metropoli con el especioso y fin­
gido pretexto de aversion a las novedades que se iban introduciendo en su
gohierno, dirigido al principio por Juntas farmadas en casi todas las pro.
vincias europeas, a las cuales se consideraban con iguales derechos, despues
por una General que se Hamo Central y en cuya formacion alegaban no
haber tenido parte, y ultimamente por las Regencias a que ohjetaban el
mismo defecto. Las provincias fieles de Americn, entre las quales Yucatan
se gloria de ser la primera, vieron con el mayor horror el cisma politico de
las olras. Odio que en todos estos fides habitantes se extendio como es
natural a los pretextos que alegaban las disidentes para su separatismo, y
concentnindose mas y mas en los animos esa idea con Ia misma oposicion
de los contrarios, vino por ultimo a convertirse en una divisa de fidelidad y
union a la Madre Patria la adhesion a las variedades que iba adoptando en
su gohierno. Una de estas fue la Constitucion, y este es el verdadero prin­
cipio, al menos en la provincia, de 10 que sin examen se ha IIamado adhesion
a la Constitucion: un principio de fidelidad y adhesion a la Metropcli; de
quien se temia separarse si no se seguian las leyes que en ella se n0S decia
haberse recibido con eJ mavor entusiasmo, imitando la conducta de los disi­
dentes; este es digo el verdadero origen del pretendido afeclo a la Constitu­
cion, y no el arnor a las maximas que en ella se vierten, maximas melafisicas
muy distantes del conocimiento de los que se han Uamado asi sus afectos.
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Afirmada en los animos aquella idea, a saber: que el aprobar esta nueva
variacion que se habia adoptado en.•. 27:; de la MetropoJi era separarse de
ella y scguir los ... los insurgentes, 10 qual era el verdadero estado de la ...
publica en esta provincia, habiendose esparcido. .. a mediados de j uHo un
rumor vago y sin autor de que el Capitan General habia recibido un decreto
real en... la Constitucion, siguiendo el impulso que... opinion publica,
impulso de lealtad y amor a la MetropoIi, sospecho de pronto que aquella
voz podia ser intriga de algunos malvados, que de cste modo pretendian
separarnos de la Espana y precipitarnos en un cisma semejante al que ha
causado lantos males en las provincias vecinas. Procediose desde luego a
inquirir la verdad: 5e pregunto en cabildo plena al mismo Sr. Capitan
General si en decto habia recibido el insinuado Real decreto; S. S., 0 por
olvido, 0 por otro motivo que no nos importa averiguar, nego absolutamente
que 10 tuviese, como consta en el acta que el propio firmo y se publico ...
sin contradiccion suya. De este modo, asegurados ... de Ia faisedad de aque·
lIa voz y de que como acababa de afirmar S. S. no habia recibido decreto
alguno contrario a Ia forma constitucional que regia, 5e confirmo la sospe­
cha de que el rumor solo se dirigia a intentar nuestra desunion con 1a
Metropoli y exaltados los animos por el justa horror con que miraban tan
criminal atentado, procuro inmediatamente en la Junta Censoria el mencio.
nado papel, en el cual, en consecuencia de todos los movimientos de fideH­
dad y patriotisroo que van explicados, solo 5e exhortaba a mantenerse firmes
en el sistema que se habia jurado y regia entonces, segun la expresion de
S. S., esperando que la autoridad publica castigaria al autor y divulgadores
del rumor desmentido. De suerte que examinadas las circunstancias en que
se publico y eI estado de la opinion publica que 10 produxo, lejos de haber
ert el papel de la Junta Censoria que reprender, debe elogiarse su adhesion
a la Metropoli, que es 10 unico que de eI resulta, y de ningiin modo el pre.
tendido amor a la Constitucion, y mucho mencs el espiritu sedieioso que in·
justisimamente se Ie ha imputado, pues que no hay en eI una palabra que
siquiera indirectamente... al pueblo a tamar las armas, ni a resistir con
elias a las autoridades, y solo esto es sedicioso; 10 demas es abusar de las
voces y torcerlas fuera de su sentido. La prueba mas ccnvincente de que mi
parte y los demas vocales de la Junta se hubieran rendido inmediatamente
y con la mayer alegria a la autoridad del Soberano, sin tales acuerdos, ni
papeles, si hubiere manifestado el Sr. Capitan General el decreto,cuando
se Ie requirio, es la conducta que tuvieron cuando esto se verifico inmedia­
tamente, y sin mas examen 5e deshicieron en demostraciones de afecto a
nuestro Scberano, excediendose en esto mi parte, quien saliendo de su genial
recogimiento, no habia funcion de las muchas que con este plausible. " se
hicieron entonces, a que no asistiese, quitandose el pan de la boca para
concurrir a elIas con alguna cosa, y dando por las calles gritos de gozo,
victoriando a su Soberano; todo 10 qual consta a V. S. como que 10 vio en
estas enagenaciones de su leaItad."

t~1 LlIlTI<,ntablernente el original de este dorumento tiene ahllnas pa~t"s rotas, que han gido
imposihles de reconstruir, Seiialamos lIS! estllS lagunas en que faltan palabras, una 0 dos.
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Adiciona el Cura Villamil atra prueba y es un ejemplar del Diario
del Gobierno de La Ha6ana del domingo 7 de agosto de 1814, en que se
reprodujo la "Circular del l\1inisterio de Gracia y lusticia", expediJa en
Madrid el r de junio de dicha ano y publicada en la Gaceta de Madrid
del 7 de dicho meso Decia en su parte esencial:

«EI Rey, que desea cordialmente la union de sus vasaIIos, y que esta 8f
consolide por el arnor y el respeto a Sil persona y gobierno, aunque considera
necesario eI castigo y escarrniento de los reos, y de los inquietos y di8colos
que descaradamente han tratado de trastornar 1a constituci6n fundamental
del reino, 0 de establecer y sostener eI gobierno ... , empleando publicamente
para uno y otro cuantos medios tuvieron en su poder: tambien esta persua­
dido de que los demas que no han lIegado a este punta, no deben 8fr trata­
dos como unos deIincuentes, de quienes exija el orden y la administracion
de justicia que sean echados en las carceles y perseguidos como reos, y que
basta que su conducta de presente se observe y cele; y no perturhando COD

discursos tenidos en publico, ni con sus acciones el orden, se les dexe gozar
de la libertad civil y seguridad individual en que deben permanecer. Espera
S. M. que la moderacion y justicia de su gohierno enmendani, mas hien que
el terror, los excesos de imaginacion y aquellos que provienen de la falta de
una instruccion solida y de un buen juicio, que es el origen del extravio
de muchos. En consecuencia ha tenido a hien "mandar, hahiendo oido 10
que Ie han representado los ministros encargados de la policia, que asi estos
como los demas jueces, procedan conforme a estas sus reales intenciones a
la calificacion de personas contra quienes haya pruebas de abuso en la
conducta, que hayan tcnido hasta ahora, excusando el arresto de aquellas
de quien prudentemente se espere que no puedan alterar la tranquilidad y
orden publico, y poniendo en lihertad a las de estas circunstancias que se
hallen actualmente arrestadas, tcmando otras providencias si fueren necesa­
rias porque las exija la justicia, para contenerlas en su deber.»

Apoyandose en cHeha "Circular", aducia que conforme a 10 que el
Hey ordenaba:

" no se persiga como a delinquentes a los que hayan manifestado
afecto a la Constitucion, a excepci6n solo de los que con este motivo hayan
movido sediciones 0 tumultos, de 10 cual nadie 10 ha tildado, se sirva sn
justificacion absolverlo de todos cargos, sin pasar adelante la causa, darla
por libre y estitl1irIo al uso de sus bienes y derechos, y al cjercicio de Sll

ministerio ..." 276

Como a su defenso se Ie tenia incomunicado, pidi6 el Cura Villamil
que se Ie permitiera tener libre y franca comunicaci6n con el. Se accedi6

~. Vease p. 230.
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a ello y se despacharon 6rdenes al Vice-Rector del Seminario, P. Manza­
nilla, para que asi 10 permitiese como encargado de la custodia del aeu­
sado.

EI Dr. Herrero abri6 un plazo de pruebas a las partes, el Promotor
Fiscal Sr. Meneses y el Defensor Sr. Villamil. Pidi6 el Sr. Meneses am­
pliaci6n de ese plazo y se Ie concedi6. El 19 de octubre present6 su escrito
en que llama "criminal" la causa que asi se seguia y "revolucionario" al
acuerdo de la Junta Pronvincial de Censura, cuyo impreso dice presenta
como prueba y asimismo las declaraciones de don Jose Maria Sanchez y
las del Phro. don Juan Esteban Rej6n. Y ailadi6 esta otra acusaci6n:

« ••• debe obrar contra la conducta del reo la tumultuaria salida que con
olros catedniticos hizo del Seminario Conciliar can publico escandalo, de
que provino el desconcierto y desorden del mismo Colegio, dexando a su
imitacion y seduccion muchos colegiales de beca, quienes se trasladaron
a una casa de estudios que can atrocidad probada y criminal establecio y
sus companeros, causando las perturbaciones, insuhordinacion y falta de
respeto al Hmo. Sr. Obispo que todos palparen, cuya notoriedad relcva
de prueha ... " 277

Por una orden del Sr. Provisor y Vicario General, Dr. Herrero, el
Notario Eclesiastico, Padre Villamil, procedi6 a trasladar al reo de esta
causa, Padre Justis, al Conventa de la Mejorada, a las once y media de
la manana del 21 de octubre de 1814, despues de dos meses y medio
de tenerlo encarcelado en el Seminario.

Se procedi6 luego a las ratificaciones del Padre Rejon y de don Jose
Maria Sanchez, quienes las aprobaron, mediante algo que quiso ailadir
el Ultimo, diciendo:

«. •. que pocos dias despues de la referida declaracion medio hizo me.
moria de haber oido algo al Pbro. Ximenez, sabre no ser de las atribucio­
nes de dicha Junta de Censura reclamar el Soberano Decreto que se sonaba
al Sr. Capitan General." 278

Mientras se hacian las referidas diligencias, el Notario Padre Villamil
se ocup6 en Iocalizar a su primo, el Cura Villamil. No 10 hall6 en su casa
y Ie informaron que se hallaba en el puerto de Sisal. Al fin pudo hallarlo y
de nuevo Ie dejo el proceso para 10 que tuviera pOl' alegar respecto a esta
causa.

"1 Vease p. 233.
ST. Veanse pp. 234-5.
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Present6 entonces el Defensor las pruehas alegadas, que fueron las
que siguen:

1~ "del aeuerdo del M. 1. Ayuntamiento de esta capital, celebrado en 20 de
julio pasado" ... ; 279

2~ "Licencins que se prorrogaron a dicha mi parte para celebrar," expe·
didas el 2 de enero de Ul13;

3" "certificacion del seiialamiento que se hizo en la tabla de sermones en
anD corriente, del referido P. don Manuel Ximenez para predicar del
5alvaroento de los galeones ... "

Mas adelantet en la certilicaci6n consta que el db senalado para cse
sermon era el 29 de noviemhre de 1814.200

EI 16 de dicho mes el Defensor present6 otro escrito mas para discutir
las acusaciones que se imputahan al Padre Justis, que como los anteriores
son pruebas del claro talento del Cura Villamil. Dice:

"Hasta ahara no ha podido presentarse contra el preshitero la menor pruc­
ha de que hubiese tenido parte en el acuerdo de la extinguida Junta de
Censura, f. 1'1, que es el principal deHto que se Ie imputa. La tinieo que ha
podido descubrirse es que se celebro de consentimiento de la mayor parle
de los vccales, 10 qual segun las reglas que regian a la Junta bastaban para
que se tuviese par acordada, y de ninguna manera que en particular hubiese
prestado el suyo mi parte. Contra esto no se ha producido nada en todD el
proceso, a pesar de las diligentes investigaciones de V. S. y de las exquisitas
gesliones del P. Promotor Fiscal. Par supuesto y no concedido, que el
acuerdo hubiese sido producido por mi parte; habiendo sido en obsequio
de una ley que todos juramos obedecer y que hasta entonces no se habia
derogado ni corria en contrario, sino un rumor vago, fonnalmente desmen·

. tido por el Sr. Capitan General, unico organa par donde debia comunicar­
senas, como consta del acuerdo del Muy Ilustre Ayuntamiento, f. 24.281

Lejos pues, de ver en el de la Junta extinguida un delito, hablando con
imparcialidad, solo se advierte el deseo de que se cumpliera con una que
entonces era obligacion, si es verdad que para las leyes posteriores no
pueden ni deben juzgarse las acciones humanas anteriores, cuya justicia a
injusticia depende toda de las disposiciones civiles. De esta naturaleza de la
ohediencia a la Constitucion que hicieron las Cortes, tinica autoridad que
entonces regia a la naeion, y a la qual era indispensable se sujetasen todos,
so pena de dividir el Reyno en pareialidades y haeerla presa segura del

n, No 8parece en el expediente original el testimonio de este acuerdo, ni el de la Junta Pro­
rincial de Cemrura, de esa misma fecha, que tantas veces se cita.

.... Vease p. 238.
It. Vease nota 279.
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tirano. De esta obediencia necesaria nos dieron exemplo todos los empleados
de todas clases. Si, pues, fue debida aquella obediencia a la Constitucion
y a las Ieyes que emanaban de las Cortes, como nadie puede negar, no pue­
de graduarse de injusta par el decreta de 4 de mayo, quando Iexos de
saberse de eI negaba su existencia Ia uniea autoridad que debia comuniclir·
nosIo en easo de ser cierta.

"La freeuencia de mi parte a la tertulia de San Juan, que se dice haber
sido prohibida con censura par Su SeDoria IIustrisima, nada tiene de cuI·
pable, pues que eI mismo 5r. Hmo. manifesto bien claro que habia suspen_
dido aquella prchibicion, ya dando licencia para ceIebrar a los presbiteros
que asistian a ella, f. 28 vta., ya autorizandoIos para predicar la palabra
divina, f. 26 vta., siendo imposibIe que S. S. I. hiciese ni uno ni otro, ni
en su concepto subsistieron la prohibicion y censura alegada.

"La salida lumultuaria del colegio que se impula a mi parte fue con
licencia del S. S. I., a quien se presento con los demas catedr;iticos para
impetrar la venia correspondienle, que en efecto se les ccncedio, Cllmo
consta del expediente particular creado sobre este incidente, e1 que pido 56

tenga presente. 5i en eI concepto de 5.S.1. hubiera alguna culpa en esla
salida, habiendola verificado mi parle no solo sino tambien con otros,
como con verdad dice el Sr. Promotor Fiscal, GPor que principio se ha de
castigar en mi parte solamente una accion que Ie es comtin con otros a
quienes se tiene par inocentes? En esta parte no hay diferencia entre eI y los
demas. La seduccion que tambien se Ie atribuye respecto a los colegiaIes
que dexarcn sus becas, es absclutamente infundada y no presenta en ella
el menor indicia el P. Promotor. Por tanto y repitiendo mi defensa de f. 21,
que pido se tenga presente, suplico a V. S. que juzgando definitivamente
se sirva declarar y mandar como llevo pediclo, por ser asi de justicia •••" 2112

Mas de diez meses transcurrieron despues de haberse presentado este
ultimo escrito del Defensor. Se hizo constar que tanto este como el Promo­
tor Fiscal se habian ausentado. Mientras tanto el Mariscal Artazo habia
muerto en Merida el 31 de agosto de 1815 y en el mando de la provincia
habia sucedido el Teniente de Rey en Campeche, Brigadier don Miguel de
Castro y Araoz, enemigo acerrimo de la Constituci6n. Finalmente, el Notaria
Padre Villamil informaba e1 25 de septiembre de 181.'?, que por Real Orden
del 8 de junio de ese ano el Rey habia ordenado que el Padre Justis fuera
remitido a Espana. Consecuentemente, el Sr. Meneses, como Promotor Fis·
cal, habia manifestado que se abstenia de pedir Ia sentencia oportuna, y
que el Sr. Obispo habia puesto al acusado a disposici6n del Sr. Castro
y Araoz, nuevo Capitan General de Ia provincia. Que ya habia librada
testimonio de todo este proceso, segun nota que anadi6 el 6 de noviembre.
y par tiltimo~ el 10 siguiente, que dicho dia habia entregado a don Felipe

... Veanse anterionnente pp. 235·9, del Vol. IX.
Veanse pp. 239·40.
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Febles, Notario Receptor, el testimonio del proceso, pOl' asi haberlo wli·
citado.Ob3

Transcurrieron otros meses, siete de angustiosa espera, y el 17 de junio
de 1816 dirigi6 el Padre Justis una petici6n al Provisor y Vicario GeneraL
escrita desde su prisi6n en el Convento de la Mejorada, en que aducia llevar
ya cerca de dos afios de prisi6n; y que contra las leyes que citaba se hania
entorpecido su causa como veinte meses, sin haberse dado en ella un paso
desde entonces, a pesal' de estar concluida para la sentencia definitiv~:. Y
luego exponia:

"Una de las cosas que mas han contribuido a tan prolongada dilacion.
ha sido el haberse pasado mi causa y consignado mis asuntos al tribunal
seglar de la Capitania General de esta provincia, dl'gradandcme de hecho
y despojandome de mi fuero, a pretexto de la Real Orden de ocho de junio
de mil ochocientos quince, que nO ha mandado semej ante cosa, pues no
contiene ninguna clausula denegatoria del fuero eclesiastico, ni aun se habla
en ella de personas de esta clase con expresion, para que siquiera se pudiese
suponer que habia sido la voluntad del Rey derogarlo en este caso."

eita luego las leyes en apoyo de su queja, puntualizando los agravio>'
que se cometian en su caso por no haberse considerado que ello correspon·
dia a la jurisdicci6n eclesiastica. Sefialaba que el delito de Lesa Majestad
en la jurisdicci6n civil tenia di.ferente curso procesal, y concluia estable­
ciendo:

" que por cnmmoso que se suponga al clerigo, si su deHto no e~

alguno de los expresados en el derecho canonico, aun quando sea rna.,:
grave que estos no puede aplicarsele la pena mencionada, 10 qual prueha
con el de Lesa Magestad, que siendo mas grave que en los expresado3 en
los canones, no obstante no puede por el aplicarse In referida pena al rea"·"

Continua su exposici6n de agravios:

"Siendo esto asi y tambien que al mas infeliz ciudadano no se Ie puede
aplicar pena alguna sin su citacion y audiencia, y tampoco ~e ha podido, sin
nulidad notoria, apenandoseme Ia mas grave, sin citarseme ni oirseme "r;bre
e1 particular, ni aun al Promotor Fiscal que debe ser el defensor del fuerf'.
y esto en pronunciamiento de sentencia formal, ni forma de derecho, sino
solamente por una orden de hecho.

"No debe, pues, embarazar a V. S. la continuacion y fenecimiento de mi
causa el paso que se ha dado, por ser opuesto a los canones y leyes del

.1' Veanse pp. 240.l.
No se incluye la Real Orden del 8 de junjo de 1815, ni se halla en el Archivo General de 111

Nadon, Mexico.
... Veanse pp. 241·4.
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Reyno, par no expresarse en la citada Real Orden si era la voluntad de
S. 1\1. derogar el fuero eclesiastico, 0 que su disposicion comprenda a loa
eclesiasticos, que es 10 menos que se requiere para derogar su fuero, y por
no haberse verificado judicialmente can citacion y audiencia mia.

"Por ultimo, la enunciada Real Orden esta ya derogada por la de Teinre
y seis de enero ultimo, en que reconociendo S. M. que no puede, sin grava­
men de su Real conciencia, permitir que sus vasaHos sean juzgados por
tribunales de comision, los quaIes no pueden inspirar confianza en la
administracion de justicia, ordena de nuevo que semejantes causas sean
finalizadas en el termino de seis meses, en los tribunales establecidos por
las leyes. Y aunque no ignoro que ha habido letrado que dice que esta
orden posterior no deroga a la anterior, por no traer clausula derogatoria,
es abierta y evidente contradiccion querer que la primera sin cIausula
derogatoria derogue, no obstante, todas las leyes del fuero eclesilistico,
leyes tan respetables entre todas las demas, como se ha visto, llevandose de
encuentro los canones de la Iglesia, y que la segunda por faharle igual
c!<iusula no derogue a la primera, que no es una ley, sino una orden como
la segunda, que a diferencia de las leyes para cuya derogacion debe preceder
el grande examen y unanimidad del Consejo; no necesitaba quedar sin
efecto, mas que ser incompatible su cumplimiento con la dec!aracion pos­
terior. Mandandose en la primera llevar a la Peninsula [Espana] los sujeto!
que firma ron e! indicado papel, cs cOllscqucncia necesaria e indispensable
de su execucion ser juzgados aHa por tribunales de comision, pues que para
se;!lares y ec!esiasticos de America estableccn las leyes y los canones, tribu­
nales ordinarios de primera instancia en America y ninguno en Europa, 1
asi que qualquiera que se asigne en la Peninsula [Espana] para juzgarIos
en primera instancia sera necesariamente tribunal de comision, 10 qual pug­
na abiertamente can la declaracion que en la segunda hizo S. M., de ser
incapaces semejantes tribunales de descargar su conciencia de toda respon­
sabilidad y de inspirar confianza a la administracion de justicia; 1 esta
repugnancia e incompatibilidad es suficiente para que la primera orden 51'

entienda dercgada. A 10 qual se allade que no habiendo yo firmado el papd
mencionado, como consta en los autos, falta aun este pretexto para arras­
trarme donde no puedo ser juzgado, sin contravenir a las disposiciones
legales y canonicas, y a la voluntad del Rey en la citada Ultima Real
Orden." ~85

Transcurrieron mas de diez meses y el desventurado Padre Justis coIl­
tinuaba en su prision en el Convento de la Mejorada, sin resolverse su causa_
EI 23 de abril de 1817 dirigio otro escrito al Provisor y Vicario General,
quejandose de continuar encarcelado por cerca de tres alios y exponiendo:

"Que durante este largo intervalo he reclamado varias veces por escrito
al tribunal, ya implorando el auxilio de las leyes que para el pronuncia_

.." Veansc pp. 213-4.
Tampoco se incluye Ia Real Orden del 26 de enero de 1816, ni se hana en el Archivo General

:Je 18 Nacion. Mexico.
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miento de la sentencia, despues de concluida la causa prescriben un tennino,
que en la mia se ha pasado casi cien veces, a pesar de la brevedad con que
encargan se sigan e fenezcan las de esta naturaleza, ya re~resentando que ]a
Hamada degradacion y entrega.a l~ curia secular, que .l?0dla p~etex.tar~~ par~
no definirse la causa, es de nmgun valor, como venhcada sm ?~ta~lOn, m
aun noticia mia, ni del Promotor fiscal, defensor del fuero ecleslastlco, con
oposici6n de Leyes del Reyno y Canones de la Iglesia., en \irtud de una
Real Cedula cuva inconducencia se ha demostrado; y sm embargo, a pesar
de las leyes 'que" recomiendan la brevedad en mi causa, a pesar de los canl)­
nes que aIm abrevian mas el termino, a pesar de los sentimientos de huma­
nidad que debe resplandecer en un tribunal que profesa lenidad y manse­
dumbre no he conseU'uido si no es a cada reclamo llamarse los autos, 0

remitir ae!1os mi memcrial, segun se me na aicno prlvaaamenle, pues aun
las noticias judiciales se me han negado, como si no fuese licito adminis­
trarme j usticia.

"5i porque no se halla en las leyes criminales el deHto que se me
imputa, se esperaha saher 10 que en iguales casos hacian otros trihunales,
el Consejo de lndias en su provision de 18 de noviembre de 1816 manda
executar por el Gobierno de esta provincia, resolvi6 se pusiese en Hbertad
y ~e restituyesen sus hienes a don Jose Matias Quintana, don Lorenzo
Zavala y don Jose Francisco Bates, a quienes ademas de imputarseles eI
mismo hecho que ami, tambien se les atribuyeron otras acciones mas
graves, sin duda en eI concepto del que tuvo a bien quitarIes sus bienes y
relegarlos de la provincia antes de iniciarse el juicio, confinandolos en una
forlaleza dislanle.

"Ya, pues que hay esta decision respetahle, que puede servir de norma,
suplico a V. 5. se sirva mandar se me restituya igualmente a mi lihertad
y exercicio de mi ministerio y se fenezca mi causa ... " 286

Por vez primera figura en este proceso el Senor Obispo, quien durante
varios meses de 1814 residi6 en Campeche, como ya hemos visto. No sahe­
mos cuimdo retorno a Merida. El 5 de mayo de 1817 interviene en esta
causa para declarar el estado de ella: que tanto el Padre Velasquez como
el Padre Jimenez estaban ya a disposici6n del Capitan General, desde sep­
tiembre de 1815 para ser conducidos a Espana.207

Este mismo documento expedido por el Senor Estevez y Ugarte 10 halla­
mos publicado en la otra obra, aunque con pocas variantes en las palabras
inieiales.

Insertamos, consecuentemente, la documentacion que en forma aislada
proporcion6 el Lie. Tomas Avila L6pez en su publicaci6n titulada Reminis­
cencias Historicas, III, en el articulo "Fragmento de un Proceso Celebre".

... Veanse pp. 244·5.
"" Veanse pp. 245-6.
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Comienza por un escrito del Obispo de Yucatan, que fue turnado al Bri.
gadier don Miguel de Castro y Araoz, como Gobernador y Capitan General,
lntendente interino. Decia:

"En la causa que este Tribunal sigue a los Presbiteros don Vicente Maria
Velasquez y den Manuel Ximenez, procesados par este Tribunal, suspensos
y reclusos en los Cenventos de Padres Franciscanos, Capitular y Mejorada
de esta ciudad, hace eI tiempo de poco menos de tres anos, estan puestos
a disposicion del Senor Capitan General desde septiembre de mil ochocientos
quince para s610 el efeclo de que fuesen conducidos en seguridad a la Pen­
insula [Espana], como vocales de la extinguida Junta Provincial de Censura,
en cumplimiento de la Real Orden de echo de junio del mismo ano, en que
previno S. M. fuesen remitidos bajo de partida de registro los individuos
de aquella corporacion y otros que hubiesen adoptado el sistema turbulento
y destructor de su Soberania, can sus correspondientes sumarias, y no
degradados y entregados a la curia secular como equivocadamente supone
esle pedimenlo, asegunindose tambien que S. M. por ordenes posteriores
se ha dignado revecar la citada de ocho de junio, mandando poner en
libertad a don Matias Quintana, don Lorenzo Zavala y den Jose Maria
Sanchez,288 presos por los mismos hechos y otros delitos; pasese oficio al
Senor Capitan General, con inclusion de este auto, para que enlerado Su
~enoria se sirva comunicar a este Juzgado Eclesiastico, si ha recibido algu.
na otra prevencion 0 disposicion de S. M., que aun todavia de motivo a
continuar la larga prision de los expresados eclesiasticos, que han reclamado
la conclusion de sus causas, que quedaron pendientes por la ocurrencia
citada de la disposicion soberana de echo de junio, y cen 10 que contesle
Su Senoria se proveera en Justicia.-Pedro Agustin, Obispo.

"Lo mando y firmo S. S. I., el Obispo mi Senor, en Merida a cinco de
mayo de mil ochocientos diez y siete, de que day fe.-Alejandro Villamil,
Notario Eclesicistico."

A continuaci6n insertamos 10 que no se incluyo en el proceso que ahora
publicamos:

"Lo que traslado a V. S. para su conocimiento y fines consiguientes.
Dios Nuestro Senor guarde la vida a V. S. muchos aiios.-Merida y mayo
5 de 1817.-Pedro Agustin, Obispo de Yucatan.-Seiior Intendente, Gober.
nador, Capitan General Interino, Brigadier don Miguel de Castro y Araoz.

"Auto.-Merida, 12 de mayo de 1817.-Pasese al Senor Asesor General
el antecedente oficio reclamatorio del lImo. Senor Diocesano, con los testi·
monios de las causas formadas a los Presbiteros don Vicente Velasquez y
don Manuel Ximenez, para que acuerde la contestacion que deba darse a
S. S. I., en eI concepto de que no he recibido Real Orden que altere la de 8
de junio de 1815, y si dos Reales Cedulas por las que se digno la augusta

, .. No rom'la one don ]o,e Maria Sanchez haya aido enviado a San Juan de Ulua y si don
Jose Franl'i5co Bare" a quien se omite en este escrito.
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piedad del Soberano indultar a don Jose Matias Quintana, don Jose Fran­
cisco Bates, don Lorenzo Zavala y don Jose Maria Sanchez,2~a que se
pasaran igualmente al dicho Senor Asesor. Lo decrelo y firmo el Seiior
Intendente, Gohernador y Capitan General interino. Doy fe.--·Casu-o.-Ante
mi, Andres Mariano Peniche.

"Dictamen del Asesor;
"Senor Capitan GeneraI;- Qualesquiera Magistrado celoso y activo para

el exacto cumplimiento de su ministerio, ha de proponerse como de primera
atencion examinar si en los hahitantes a quienes [se] ha de dirigir, si
reconoce la soberania del Senor don Fernando Septimo, como que sus Reales
disposiciones han de ser las reglas con que debe conducirse y hajo de las
quales ha de administrar Justicia, dando a cada uno 10 que es suyo y casti­
gando a los infractores que se opongan, no solo a la Soberania, delito de
Superior orden y de la mayor gravedad, sino a las ordenes que de ella
emanen.

"Esto es 10 que he practicado desde mi llegada a esta ciudad, y 8i por
la exacta y prolixa vista que tengo dada a los procesos que se formaron en
el Tribunal Eclesiastico contra los Presbiteros don Vicente Maria Velasquez
y don Manuel Ximenez, se comprueba que directa 0 indirectamente de
palabra, por escrito, ni en otro modo alguno, han contravenido el soherano
y restaurador decreto de quatro de mayo de catorce, ni menos aparece 10
mismo de los informes que en fuerza de mi ministerio ha sido forzoso
tomar, que otra cosa podni decirse sino que dichos Presbiteros y demaE
individuos de la Junta de Cemura, teniendo los acuerdos del veinte de
julio de catoree, que aparece en los papeles titulados Junta Censoria y
A/canee al Jlfiscelaneo, numero ciento sesenta y seis, procedieron sin ha­
lIar. .. notieia fixa del referido decreto, pues de 10 contrario habrian
abjurado de su error y detestado la extraviada opinion en que se hallaban,
asi como 10 hicieron el veinte y quatro de dicho mes, quatro dias posteliores,
desde cuya feeha, que a1 presente cursan tres anos, lejos de habcrsele notada
10 mas Ieve, vemos que el Presbitero Ximenez, ya que su ministerio DO If,
exeree, se ha destinado a Ia ensenanza de latinidad.

"EI Real animo de S. M., persuadido aSI par los impresos, como por
informes de que diehos Presbiteros estuviesen totalmente imbuidos de mao
ximas corrompidas y que pudieran perturbar el orden y armonia social, fue
que dispuso se arrestasen l' remitiesen a la Peninsula [EspanaJ, en Real
Orden de ocho de junio de mil ochocientos quince, y en puro obedecimiento
consulte a V. S. en veinte y seis de marzo del ano pasado, que se verifiease
su remision, no obstante de conoeer que todos los presos, por sus nociones
o representacionrs, ni por sus escasos 0 ningunos habere;;, pudieran H'T

capaees, no digo de perturbar el orden publico, pero casi, ni aun el de SUE
propios familiares, que no pueden par 10 tanto tener ni haber tenido el maE
leve influxo en sostener el sistema constitucional, ni debilitar el fundamental
del Reyno, que son los extraviados por exceso de imaginacion y falta de
una instruccion solida y buen juieio, que gradua el Real Orden de primero
de junio de mil ochocientos catorce.

... Vease la nota anterior.
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"Por esta Real disposicion se previene que aim aquellos que estuviesen
arrestados, siempre que celada r observada su conducta, se viese que con SUIl

discursos tenidos en publico 0 acciones no perturben el orden, se les dexe
gozar de la lihertad civil r natural en que deben permanecer; y como en
don Jose Matias Quintana, don Lorenzo Zavala y don Francisco Bales no s<'
hayan experimentado nuevas ocurrencias, ni informadose por 10 tanto u
S. M., dandose a conocer una total enmienda; penetrado de ello, su Real
piedad tuvo a bien indultarlos y prevenir quedasen en libertad, segiln 18
proposicion, ejecutoria de diez de noviemhre pasado.

"A exemplo de aquellos, notamos los efectos de la misma clemencia en
don Jose Maria Sanchez, Secretario de la Junta de Censura de que son
miembros dichos Presbiteros, co-reos de un propio delito, constante de lu
Real cedula de doce de diciembre del ano proximo.

"Semejantes datos con los inequivocos que tenemos, y que cada dia
debemos tener mas de los beneficios y paternales afectos, con que experi­
mentamos que nuestro generoso y justo Soberano mira a sus vasallos, me
revislen de una confianza tal que no ha de esperarse menos en los antecita­
dos Presbileros, y habiendo tenido Ia satisfaccion de haber visto por la
cedula citada, aprobada Ia consulta que di a V. S. en treinta de mayo pasado,
a instancia de Sanchez, y la ultima de tres de enero, no me embarazo en
ciecir a V. S. que de mi dictamen es que a los antecitados Preshiteros, me­
diante la larga prision de tres anos que han sufrido, privados y suspenso;<
can dispendio de sus intereses, se les ponga en libertad, mandandose Ie<
entreguen los cortos bienes que tengan, con la prevencion de que no hayan
de salir de esta ciudad y sus barrios hasta tanto S. M. resuelva en la quenta
que se Ie de, sirviendo este dictamen y auto que Ie recaiga de contestacion
al oficio que con fecha cinco del actual remitio el Senor Obispo Diocesano,
a fin de Llue S. 1., en su vista y de la comision regia por que conoce este
Juzgado, se sirva proceder a 10 demiis que corresponda en orden a los bene­
ficios y pensiones de aquellos.-Merida y mayo 23 de lS17.-Gaviltin.29f1

2M En 1a nota 40 tid articulo que publicarnos en este Bolerin, can el titulo de "EI Gobemador,
Capitan General e Intcndente de Yucatan, Mariscal don Manuel Artazo ..• ", infonnamo9 que
sirvio durante esa administracion el Lie. don Jose Maria Origel y Estevez como Auditor de Guerra,
\sesor de la Intendencia y Teniente de Gobernador, hasta el 15 de septiembre de 1815, en euya

fecha Ie suceclio don Juan LOpez Gavilan.
EI Lie. Origel habia desempenado interinamente esos empleos y el Lie. Lopez GaviJan foe

nombrado en propiedad por el Rey en Madrid, eI 10 de octubre de 1814, como sucesor del Lie.
tion Miguel Magdaleno Sandoval, quien habia sido promovido a Oidor en Islas Canarias.

Nacia LOpez Gavilan en la villa de Guanabacoa, Cuba, eI 7 de abril de 1771, hijo legitimo
de don A11lonio Lopez Gavilan, natural de La Habana, y de dona Rosa Sardina, natural de dicba
villa.

Sus estudios los hizo 1m la Universiclad de La Habana, cursando ambos derechos y tornando
grados mayores en derecho civil. La Real Audiencia de Puerto Principe (hoy C:tmagiiey) 10
admiti6 como Abogado y como tal se incorporo en los Rcales Consejos de la Corte espanola.
Ejercio su profesion ,m la citada Real Audiencia y fue Alcalde de su villa natal en 1802 y
reelecto en 1803.

En los u!timos dias del ano de 1814 se hallaba en Cadiz, preparando su viaje a Yucatan para
lomar posesion de sus empJeos. El Gobernador, Capitan General e Intendente de dicha provincia,
Brigadier don Miguel de Castro y Araoz, escribia en Merida, el 25 de septiembre de 1815, !II
Miniatro Universal de Indias, In interesante carta que sigue:
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"Auto.-Merida, 24 de mayo de 1817.
"En vista del antecedente dictamen, Su Senoria dijo; Que no habiendose

pedido remitir a la Peninsula [Espana), par falta de buque a los Presbiteros
don Vicente Maria Velasquez y den Manuel Ximenez, cen los demas com·
prehendidos en la Real Orden de 8 de junio de 1815, se avise en ccntestacian
al lImo. Sr. Obispo Diocesano, insertandole dicha consulta y este auto, por
el que se Ie asegure no haberse recibido soberana disposicion alguna que
derogue la chada de 8 de junio. La decreta y firma el Sr. Intendente,
Gcbernador y Capitan GeneraL Day fe.-Castro.-Ante mi, Andres Mariano
Peni<:he." 291

"Excmo. Senor: EI dia 15 del corriente di posesion, en 1a Sala Capitular del Ayuntamiento
de esta capital, a don Juan LOpez Gavihin de los ernpJeos de Auditor de Guerra y Teniente Asesor
del Gobierno e Intendencia, que la piedad del Rey Ie ha concedido.

'OEste letrado entro ligandose con don Pedro Guzman y Alvarado, Regidor Constitucional que
Eue de esta capital, uno de los mas acerrimos sectarios de este pernicioso sistema y que prodigaba
8U caudal para sostener los proyectos de la gavilla sanjuanista que metio en puiJacos al Go·
hiemo. Desde luego se ha captado la adhesion de Gavilan, constituyendose fiador suyo de Juz·
gado y Sentenciado, que Ie admitio e1 Ayuntamiento en la acta de su reconocimiento, cuyo ser­
vicio se mira en Yucatan como un favor especial, porque las malas rcsultas que han tenido
semejantes responsahilidades, les hace a los sujetos pudientes huir de ponerse en peligro de pasar
por tan dolorosas experiencias.

"Reflexiva mi autoridad de las consequencias que puedan producir esta sospechosa alianza,
respecto de un Ministro publico que representa un papel delicado en el teatro del Gobierno, 10
informo a V. E. reservadamente por 10 que convenga para las resultas de la conducta sucesiva
de este 1etrado, sin que en el entretanto Ie paTe perjuicio a su opinion, viviendo el Rey descan­
sado de que me mantengo en observacion de ella, pues por ahora puede ser efeeto de poca
prevision de un hombre recien lIegado y que no manifiesta los mayoTes alcances, y no de una
confederacion pactada para sacar a salvo a su favorecedor, en las eonsultas que lIeguen a su
estudio, de los negocios en que resuIte ineu!cado por el sistema y principios que abr:1zo.

"No tuve por conveniente mandarle que buscase otro fiador, asi porque Is admision de este
aoono es de las atribuciones del Ayuntamiento, como porque mi repulsa a mas de que era des·
pertarlo y podrla encubrir los fines que todavia ignoro si seran maliciosos, nada aprovecharia
al desprendimiento que buscase en aquella conexion, respecto a que siendo un favor singular,
como lIevo indicado, tendria el recurso de eludir mi celo, presentando al publico otra fianza bajo
la responsabilidad privada de Guzman, como acostumbran hacerlo en la provincia quando ocurren
motivos de lIevar una inteligencia secreta. Torlo 10 que aviso a V. E. para que se sirva panerlo en
noticia de S. M.

"Dios guarde a V. E. muchos anos. Merida de Yucatan, 25 de septiembre de 1815. Excmo.
Seiior. Miguel de Castro y Arooz.

"Excmo. Sr. Ministro Universal de Indias."
En una relacion de sus servicios, que se guarda en eI Archivo del Palacio Real, en Madrid,

se refiere que "en 30 de mayo de 1817, con permiso de aquel Capitan General, coloco en el paseo
publico de la capital [paseo que se lJamo de Ja Alamedal una f'stntua d~ n'pcl-a rif' S. !\f. para
perpetuar la memoria de su feliz reinado, con asistencia de todas las autoridades, salvas de arti·
l1erla y grandes aplausos".

Ese monumento a Femando VII s610 subsistio tres anos y cuatro meses. EI 15 de septiembre
de 1820 fue destruido con una bomba de dinamita.

Por Real Orden de 16 de enero de 11118 fue nombrado el Lie. LOpez Gavilan para ser Alcalde
del Crimen en la Real Audiencia de Mexico. Traslado su residencia a la capital del virreinato
y en ella paso los uItimos dlas de su vida.

AGI., Sevilla. Audiencia de Mexico, 3012 y 3097.
Archivo del Palacio Real, Madrid. Correspondencia reservada de Fernando VII, Vol. 80, f. 28.
m Lie. Tomas AVILA LoPEZ, Reminiscencias Historicas, III (Merida, 1940), "Fragmento de

un Proceso Celebre", pp. 4·9.
Veanse pp. 249·50, en que el Capitan General transcribe el dictamen del Asesor al Obispo.
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En esos dias el Padre Justis tuvo que acudir a las dos jurisdicciones, la
civil y la eclesiastica. para que se resolviera su causa. £1 18 de junio de
1817 se dirigi6 al Dr. Herrero, Provisor y Vicario General, para mani­
festar:

" que hace cosa de tres aDOS que en mi causa se concluyo para defi·
nitiva, en cuyo espacio de tiempo he reclamado vadas veces el pronuncia.
miento de la sentencia, alegando las disposiciones civiles y canonicas que
prescriben para el efecto un breve termino, y en particular, con fecha 11
de junio de] ano proximo pasado y cen la de 23 de abril del presente, espe·
rando en esta ultima que el regocijo publico por Ia inmediata celebritlad
del casamiento 292 y dias de S. M. fuese un estimulo que unido a Ia justicia
de mi solicitud excitase a imitar su exemplo en mandar, como mando por la
provision executoriada de 18 de noviembre de 1816 restituir su lihertad
y bienes a don Jose Matias Quintana, don Lorenzo Zavala y don Francisco
Bates que estaban presos por ]a misma imputacion y otras.

"Pero ni la repeticion de mis justos clamores, que siquiera por no oir
una misma suplica tantas veces, se les hubiera atendido una, ni las plausi.
hies circunstancias en que hice mi ultima representaci6n, ni los sentimientos
de humanidad y compasi6n que debe inspirar Ia miserable situacion de un
eclesi<istico sin hiencs algunos de fortuna, sin heneficio ni patrimonio, desti­
tuido del exercicio de su ministerio, que era su unico recurso, gravemente
enfermo, privado ya casi del todo de la vista, que ha perdido en su prisi6n,
y por ultimo sujeto a las mas crueles privaciones por tan largo tiempo en
esta penosa reclusion; nada, nada ha podido ablandar el corazon de mis
perseguidores, ni alcanzar de Ia justificacion de V. S. que se defina mi
causa, ni siquiera que se me de noticia de las providencias que hayan
merecido tantos memoriales, con que creo haber cansado la atencion del
tribunal, antes si se me ha abandonado al olvido en esta prisi6n, privando.
seme aun del corto consuela que pudiera haber tenido en mirar el semblante
de mis jueces y suplicaries personalmente en las visitas de presos, pues ni
de las semanales que ordena el Cencilio Mexicano, ni de las que manda hacer
por las pasquas se me ha concedido una siquiera en tantos ailos; y quitlin­
dome finalmente por ordenes verbales la comunicacion de algunas personas,
que me hacian la caridad de ccmpadecerse de mis sufrimientos y ccnsolar·
me en mis aflixiones, dejando en los autos sin derogaci6n, ni modificacion,
el que me concedia sin restricciones la comunicaci6n, y haciendo de este
modo que conste en los autos 10 contrario de 10 que se practica en )a causa
y se executa en mi persona."

Finalmente, pedia la sentencia en su causa. 2ll3

n. En Cadiz. en el navio portugues San Sebastian. agos!o de 1816, caso Fl'rnando VII con su
ten'era esposa. su sobrina Isabel, infanta Dortugnesa. hi.ia de los Reyes de Portugal. Juan VI
" de Car10ta Joaauina. hermana mamr de Femando VII. Tambien se ca<6 su hermano don Carlos
'(mils tarde caudmo de los carlistas) con la otra infanta DortU!mesa. Francisca. hermana de la
("illl/Ia habeL .-\sl. aos hermanos, Rey e Infante espaiioies, co;) dos hermanas, Infanta!! portu·
gUf'S3S•

••• Ycanse pp. ~-16·7.
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Despues de las gestiones que el Padre Justis hizo ante el Provisor y
Vicario General, el 18 de junio de 1817, dirigio una solicitud al Brigadier
Castro y Araoz, Capitan General, el 30 de julio del mismo ano, en que Ie
decia:

"EI Pbro. don Manuel Ximenez ante V. con el debido respeto digo: que
el largo tiempo de casi tres anos que he sufrido de prisian, llevo mas de
uno de haber perdido casi del todo la vista y de estar continuamente atacado
de varias enfermedades, particularmente de fiebres, como me haUo en la
aetualidad.

"Par 10 que suplieo a V. S. que para reparar mi salud, que toea ya en
sus iiltimos terminos, se sirva darme la libertad baxo de fiallza, que dara
a su satisfaccion y mandar que don Alexo D'mcourt, que me ha asistido en mis
enfermedades, me reconozca de nuevo y certifique sobre el estado en
que me hallo: es justieia que pido, jurando 10 necesario, &C. Merida y
julio 30 de 1817.-Manuel Ximenez:'

Siguen estas actuaciones:

"Decreto.-Merida, II' de agosto de 1817.
"Certifique baxo de la religion del juramento el facultativo don Alexa

Daneourt sohre la enfermedad del Pbro. don Manuel Ximenez.--Castro.
"Lo decreto y firmo el Sr. Intendente, Gobernador y Capitan General.

Day fe.-Ante mi, Andres Mariano Peniche."

Sigue el informe del medico:

"Senor Capitan General:
"Certifieo y jura en la mejor forma que debo y haya lugar en derecho.

haber asistido en varias epoeas al Presbitero don l\lanuel Ximenez, como
10 expone i:l en su petiei6n: declaro igualmente que quanta dice relativo
a su vista y enfermedades repetidas es conforme a la verdad; eI se halla en
]a actualidad privado enteramente de un ojo, de resultas de un ataque de
Gota Serena, y muy expuesto a perder el otro. Se halla acometido de unas
calenturas que Ie repiten peri6dieamente, con poco intervalo, por cuyo
moth--o Ie aconseje de tomar las mas serias providencias para curarse y
proeurarsE' una asistencia que Ie proporcione mas faeilidad de socorros.

"Merida, 2 de agosto de 1817.-Alejo Dancourt. 294

... El Dr. don Alejo Dancourt era medico frances que gano mucho prestigio en Yucatan. Era
aaturaJ oe RUlln, hijo legitimo de Pedro Dancourt y de Maria Angelica Bernard.

En Merida. eI sabado 8 de abril de 1809, caso con una india maya, Maria Rita CoM, natural
de dicha ciudad, hija legitima de Francisco Angel Coba y de Paula Canche, vecinos del barrio de
Santiago. La ceremonia fue en la Ip:lesia Parroquial de Santiago y el Cura don Jose de Zavalegui
Jell dio Jas hendiciones nupciales. Fueron testigos don Pedro Escudero, su hermana dona Maria
Ignacia e Ignacio Mukul.

Muri6 d sabado 13 de diciembre de 1833, "Ictima de Ia epidemia del Colera Morhue, dejando
viuda a S11 citada esposa.

APCMY. Casamientos. XII. 95. EntiPTTo,O. XVI. 65.
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"Auto.-Merida, 7 de agosto de 1817.

"Por falta de buque de guerra, en ocasian de hallarse infestadas las
costas de esta provincia de corsarios insurgentes, cuyas causas aim subsisten,
no ha tenido efecto el envio entre otros a la Peninsula [Espana] del Pbro.
don Manuel Ximenez; y halliindose gravemente enfermo, segun atesta el
facultativo, es impracticable por ahora el cumplimiento de la Real Orden
que 10 previene. Piisese este expediente al Tribunal Eclesiastico, manifes·
tiindole que por parte de este Gobierno no hay inconveniente en acceder a
la libertad del citado Presbitero, hajo 1a Hanza que ofrece, y en la circuns­
taneia de dar euenta al Rey Nuestro Senor para su soberana resolucion.
Castro.

"Lo decreto y firma el Sr. Intendente, Gobernador y Capitan General.
Doy fe.-Ante mi, Andres Mariano Peniehe.

"Notificaeion: En Merida, a ocho de dicho mes y ano, yo el Escribano
di noticia del antecedente auto al Pbro. don Manuel Ximenez, quien dijo
que propone por su £iador al Caballero Regidor don Juan Ramon Ancona,296
y pide se pase al Sr. Provisor para el efecto de su suplica. Esto expuso.-Doy
fe.-Peniehe." 296

El Dr. Herrero, Provisor y Vicario General, esperaba mientras tanto la
resoluci6n del Capitan General, desde el 19 de junio de 1817 y hasta el 12
de agosto siguiente rindio el dictamen que sigue:

"Visto el antecedente auto del Sr. Gobernador y Capitan General, en el
que al mismo ticmpo que expresa por que no se han remitido al exponente
y demiis individuos que compusieron la extinguida Junta de Censura, asegu­
ra que por su parte no halla causa que impida dar el permiso que se solicita,
estando puestos a disposicion de Su SeDoria para el expresado decto; este
Tribunal no halla, por 10 que a eI toea, causa para impedir sus efectos, sin
perjuicio de conduir las causas pendientes de los de su fuero, que Ie toean
verifiearse conforme a derecho; haciendo saber que la fianza la debe otorgar
a satisfaccion de Su SeDoria, estando pronto a dar )05 auxilios que por parte
de este Gohierno se pidan en easo necesario.-Dr. Herrero.

"Lo mando y firmo el Sr. Provisor y Vicario General, en Merida a doce
de agosto de mil ochocientos diez y siete, de que doy fe.-Alejandro Villamil,
Notario ElesUistico.

"Notificaciones: Incontinenti, yo el Notario hice saber el anterior auto
al Phro. don Manuel Ximenez, haciendole entrega de este expediente para
los usos que Ie convenga. Doy fe.-Villamil.

,., Don Juan Ramon Ancona era entonces el poseedor de la Casa de Montejo, clonde vivia.
Vease mi obra La Casa de Montejo ert Merida de Yucatan (Mexico, 1941), p. 92.
206 AVILA LOPEz, III, 9·11.
La documentacian que presenta este autor es precisamente la que corresponde a Ia jurisdiccion

del Gobierno y Capitania General, que falta en el proceso que puhlicamos y solo contiene 10
correspondiente a la causa seguida por e1 Tribunal Eclesiastico.
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"Inmediatamente di nota al Promotor Fiscal.-Villamil.
"Solicitud:
"Sr. Capitan General:
"El Presbitero don Manuel Ximimez, ante V. S. con el debido respeto

digo: Que en vista de haberse servido V. S. aeeeder a mi solicitud de poner­
me en libertad baxo de fianza para restableeer mi salud gravemente quebran­
tada, a 10 qual el Tribunal Eclesiastico dice no tener motivo para oponerse:
presento por fiador al Sr. Regidor don Juan Ramon Ancona, y en caso que
de parte de este haya algun ineonveniente a don Manuel Carvajal,291 para
que V. S. se sirva elegir el que haya de ser y pueda proceder a otorgar con
su orden la eorrespondiente escritura: es justicia que pido y jurando 10
neeesario &c.

"Merida, 12 de agosto de 1817.-Manuel Ximenez.-luan Ramon Anco­
na.-Estoy pronto a otorgar la fianza, Manuel Carvajal.

"Auto.-Merida, 13 de agosto de 1817.
"Respecto a que la Ley no distingue las fianzas de que estan exclusos

Jos Regidores y que en defecto del Deeano don Juan Ramon Ancona, se
propone a don Manuel Carvajal, se admite a este para la comentariense que
debe preceder a la relaxacion de la prisian del Phro. don Manuel Ximenez,
y puesta a continuaeion la debida constaneia de su otorgamiento, hagase
saher de ruego y encargo al Revdo. Padre Guardian del Convento de la Me­
xorada, y previo el recado de urbanidad acostumhrado, entere al R. P.
Guardian, Fr. Fermin de la Rea en el tenor del anteeedente auto y del que
Ie precede del Sr. Provisor y Vicario General, y en su consequeneia quedo
en libertad dicho Presbitero. Merida, trece de agosto de mil ochoeientos
diez y siete.-Peniche.

"La Fianza Comentariense:
"En la ciudad de Merida de Yucatan, a trece de agosto de mil oehoeientos

diez y siete aiios. Ante mi el Escribano y testigos, don Manuel Carvajal,
vecino de ella, a quien doy fe conozeo, dijo: que por quanta el Pbro. don
Manuel Ximenez se halla recluso en el Convento de La Mejorada, y se Ie
esta siguiendo causa por atrihuirsele desafeccion a la Soberania del Rey
Nuestro Senor, con motivo de un papel que la Junta extinguida de Censura
dio a la prensa, siendo uno de sus eomponentes; y habiendo representado
al Sr. Intendente, Gobernador y Capitan General que se haIIaba gravemente
enfermo y privado de la asistencia de su familia, decreto Su Seiioria que el
facultativo don Alejo Dancourt 10 reconociese, quien habiendo atestado que
era cierta su enfermedad y que necesitaba de los auxilios de su casa para
su reparacion, con anuencia del Sr. Provisor y Vicario General, decreto el
referido Sr. Capitan General con esta misma fecha que se relajase el arresto
de dicho Preshitero, previa la fianza de su persona, para la qual fue admitido
por Su Seiioria el otorgante. Por 10 tanto y reduciendolo a efecto, por la
presente eI enunciado don Manuel Carvajal se obliga y constituye fiador del
memorado Presbitero, a quien recihe como earcelero comentariense, dandose
por entregado de su persona, y se compromete a devolverlo a la reclusion

,.. Veanse nolas 35, 113 y 114.
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de que se Ie va a sacar luego que sea requerido pOl' el Sr. Juez de la causa,
u otro Tribunal competente, sin valerse de termino alguno, aunque de clere­
cho Ie sea concedido, sobre que renuncia qualquier beneficio que Ie sufrague
la Ley 17, Tit. 12, Partida 5, de cuyo efecto fue apercibido, y no cumplien­
dolo se obliga igualmente a sufrir las penas que como a carcelero comenta­
riense Ie fueren impuestas par la contravencion, sin mas sentencia, ni decla­
racion, pues renuncia desde luego las leyes que Ie favorezcan, bajo las obli­
gaciones de bienes, sumisi6n y poderio de Justicias en derecho necesario,
en cuyo testimonio asi 10 otorga y firma, siendo testigos don Roque Suarez,
don Jose Maria de Sosa y Jose Dolores Najera, vecinos.-Manuel Carvajal.
Ante mi, Andres Mariano Peniche." 298

Las ultimas diligencias del proceso que ahora publicamos se comple­
mentan con 10 que hemos transcrito ya de "Fragmento de un Proceso Cele­
bre", que incluye en su publicacion el Lie. Avila Lopez, como sigue:

l"-Carta del Gobernador, Capitan General e Intendente, don Miguel de
Castro y Araoz, al Obispo Sr. Estevez y Ugarte, escrita en Merida el 24
de mayo de 1817, en que Ie transcribe el dictamen del Asesor, Lie. Lopez
Gavilan, que ya conocemos, como tambien e1 auto de esa misma fecha, fir­
mado por el citado Sr. Castro y Araoz.299

2?-Como resultado de esta informacion proporcionada por el Goberna­
dor al Obispo, el Provisor y Vicario General, Dr. Herrero, dicto el 10 de
junio de 1817, al Notario Eclesiastico, Padre Villamil, 10 que sigue:

"Resultando de la antecedente contestacion del Sr. Capitan General, que
por falta de huque no se habia verificado la remision a la Peninsula [Espana]
de los Presbiteros don Vicente Maria Velasquez y don Manuel Ximenez,
como tiene mandado S. M. por Real Orden, que asegura S. S. no esta dero­
gada; hagaseles saber que deben continuar en reclusion segura, bajo la co­
municaci6n y alivios que este Tribunal les ha concedido, hasta nueva resolu­
cion soberana, usando de su derecho como les convenga.-Dr. Herrero." ;~oo

3'!-El Padre Villamil notifica 10 anterior al Padre Iustis, e1 7 de julio
y al Padre Velasquez, el 12 de dicho meso Este ultimo indica su sospecha
de que seria condenado a prision perpetua.301

4?-Ambos solicitaron testimonios de sus procesos, que se les concedi6,
can informe a1 administrador de los bienes embargados a1 Capellan de 1a

2.' AVILA LOPEZ, III, 11-4.
Informa este autor que Ia ley que se cita "fijaba plazos para presentar al acusado" y que no

se causaron derechos por la escritura de la fianza, "par haber sido considerado pohre el Presbitero
don Manuel Jimenez".

2" Veanse pp. 247-9.
'00 Vease p. 250.
30' Veanse pp. 250·1.
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Ermita de San Juan Bautista, don Matias de la Camara, quien por muchos
anos fue Notario Mayor del Obispado de Yucatan.30

"

5Q-Finalmente, se transcribe en este proceso visto en el Tribunal Ecle­
siastico, la postrera peticion del Padre Justis, dirigida al Capitan General,
en que alegaba sus dolencias, la certificacion de su medico don Alejo
Dancourt, y la resolucion del Gobernador, concediendole su libertad bajo
fianza.303

Sufriendo el Padre Ju:"tis las consecuencias de cerca de tres anas de car­
cel, de los que paso la mayor parte del tiempo en una prisi6n oscura y
hlimeda en el Convento de la Mejorada, transcurri6 algun tiempo en calma,
conteniendo los impulsos de su conciencia, incitada por su espiritu rebelde

302 Vease p. 251.
Don Matias Jose de la Camara nacio en Merida el 9 de abril de 1781 y fue balltizado con

los nombres de l\Iatias Nepomuceno Crescencio el 26 siglliente, hijo legitimo del Teniente de
Milicias Urbanas don Jose de la Camara y Herrera y de dona Maria Ignacia de Villaelriego y
Solis, de familias muy distinguidas de Merida y Campeche.

La madre nacio en Merida el 7 de junio de 1745 y recibia el bautismo ellS siguiente can
los nombres de l\Iaria Josefa Ignacia, hija legitima del Tenicnte don Joaquin de Villaelriego y la
Herran, natural del lugar de Pamanes, Junta de ClIdeyo, Merindad de Trasmiera, l\fontanas
de Santander, y de dona Josefa de Bizama y Zapata, natural de Merida, donde casaron el 29 de
agosto de 1743.

Dona Maria Ignacia de Villaelriego y Solis (ignoraroos por que llevaba el apellido Solis, que
no 10 tenian ni sus padres, ni sus abuelos) caso cuatro veces, la primera en Merida y las otras
en Campeche. En Merida, el 19 de febrero de 1762, en casa de su tio, el Capitan don Lorenzo
de Villaelriego y la Herran, con dos Jose Agustin de Gorostieta, natural de la villa de Eybar, en
Guipuzcoa, obispado de Calahorra. Su hija, dona Gertrudis Eulalia Gorostieta, nacio en Cam­
peche el 12 de febrero de 1765 y fue la esposa del Gobernador y Capitan General de Yucatan
don Miguel de Castro y Araoz.

En segundas nupcias caso dona Maria Ignacia en Campeche, el 4 de abril de 1769, con don
Gerardo de Guevara, natural de Victoria, Alava. Sll hija Maria Antonia casa en Campeche con el
Teniente de Rey, Brigadier don Enrique Grimarest, quien luego fue Intendente Gobemador de
Sonora.

En terceras, tarobien en Campeche, en 1778, con el Teniente de Milicias don Jose de la Ca­
mara y Herrera, natural de Merida, hijo de don Antonio de la Camara y Dominguez y de dona
Maria de Herrera y Lara.

Las cuartas y tiltimas, en Campeche, 1785, con el Coronel don Juan de Pineiro, natural de
Santia de Memhrive, en Tuy, Galicia.

Casa don Matias Jose de la Camara, hijo del tercer matrimonio de dicha senora, en Merida,
el miercoles 4 de mayo de 1803 con dona Maria Joaquina del Canto y Dominguez; y en segundas
nupcias el domingo 18 de diciembre de 1836 con dona Antonia Sosa y Coronado. Del primer
matrimonio nacio dona Candelaria de la Camara, esposa del distinguido jurista yucateco, Dr.
don Gregorio Canton, que dio origen a la familia que hoy lleva el apellido G. Canton; y del
segundo nacia el Coronel don Matias, exaltado liberal yucateco que defendio siempre la cauea
repuhlicana en Yucatan durante el II Imperio.

Murio en Merida el jueves 18 de febrero de 1864, viudo de su segunda esposa.
APCMY. Bautizos, XI, 99v. y XXII, 128. Casamientos, VII, 136v.; VIII, 138v.; XI, 136v. y

XV, 96. Entierros, XXXII, 23v.
APC, Campeche. Bautizos, XX, 114v. Casamientos, XI, 35v.
ao. Vease p. 192.
En otros proximos articulos puhlicaremos mas docLUnentacian sobre este mOVlmlento politico

iniciado en Yucatan y daremos a conocer mayor informacion biografica del Padre Velasquez y los
antecedentes de Lorenzo de Zavala.
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que no podia estar conforme con la organizaclOn social que demandaba
reformas y hacia arder su impaciencia humanista.

La versatilidad de Fernando VII demostro en 1820 que era congenita
a sus desaciertos politicos. Seis anos despues de haber traicionado a los
constitucionalistas, los llama y finge ahara estar con elIas para volver a un
regimen que tanto habia perseguido. Cedia asi ante el movimiento que
inici6 Rafael Riego en el pueblo de Cabezas de San Juan, el primer dia del
ana de 1820, que muy pronto cundi6 pOl' Espana, clamando par el retorno
a1 sistema constitucional. E1 7 de marzo de dicho ano, Fernando VII reco­
noda 1a Constituci6n y el 9 siguiente era jurada en la Corte espanola.

La noticia de esta segunda vuelta a la misma innovaci6n de la monar­
quia espanola, trajo trastornos a la provincia de Yucatan, donde el anciano
y enfermo Gobernador, Capitan General e Intendente, don Miguel de Cas.
tro y Araoz, se resistia a ese cambia de sistema que tanto Ie repugnaba. Un
militar extrano al media provincial, el Coronel de Ingenieron don Mariano
Carrillo de Albornoz, dio el Golpe de Estado, arrebat6 el mando de manos
del moribundo titular y el 13 de mayo de 1820 restablecia el regimen abo­
lido en 1814, provocando tumultos en Merida. Los que habian sido intran­
sigentes rutineros fingieron ahara sel' constitucionalistas. EI Rey se los en·
sefiaba, aparentando serlo, y buscaron solicitamente a los sanjuanistas que
tanto haMan vejado en 1814 y ahora se reorganizaban.

Dice el Dr. Sierra O'Reilly que con esta reorganizaci6n de los :-;anjua­
nistas apareci6

"mas fuerte y compacta en esta segunda epoca que 110 10 fue en la ante­
rior. Sin embargo, eso era en la apariencia, y no en la realidad. El nuevo
partido contenia varias gcrmenes heterogeneos, y los que 10 formaban eran
guiados por motivos diferentes. Los principales sanjuanistas de la primera
epoca no hahian cambiado en nada sus principios; pero sus reglas de con­
ducta no eran las mismas. Resentidos de la indigna vejacion a que fueron
sometidos despues del decreto de 4 de mayo, con su resentimiento casi habian
perdido la fe en el Gobierno espanol y la esperanza de que, ni con una
constituci6n liberal se lIenasen los objetos de la asociaci6n politica. Asi,
pues, muchos de ellos tendian a Ia independencia, si bien no parece que
par entonces tuviesen ideas rcpublicanas. No por eso dejaba de considerarse
la antigua asociaci6n de San Juan como el nueleo del partido liberal. Des­
pues de su justa prestigio adquirido por la actividad vigorosa can que
trabajo anteriormente, habia ademas merecido los tristes honores de una en­
carnizada persecucion, hasta el punto de que una Real Orden, la de In de di­
ciembre de 1814, habia decIarado, par supuesto sobre apasionados informes
remitidos a Ia Corte, que aquella facci6n tie revoltosos debia sec vigilada con
el mayor cuidado por la autoridad, a fin de evitar su funesta propaganda."
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Comenta el mismo autor que

"con todo el aplomo que Ie daban su audacia y Clmsmo, el Padre Villegas
se hallaha ahora al frente de los rutineros convertidos en sanjuanistas";

y que tambien se habia aumentado el numero de estos con

"la juventud entusiasta educada en las escuelas del Padre Justis, 0 en las
aulas del Seminario en donde habia ostentado una constante oposicion a
las maximas e ideas de los maestros y directores del establecimiento; jovenes
inteligentes, vigorosos, rebosando independencia y poco dispuestos por con­
siguiente a someterse a las doctrinas ni al dogmatismo de los viejos san­
juanistas, aunque obraban por el momenta en concierto ... " 304

Aiiade:

"EI nombre de sanjuanistas con que eran conocidos los verdaderos fun­
dadores de la escuela liberal de Yucatan, no sonaba muy bien en los oidos
de muchas de los modernos Iiberales. Ademas, como algunos de estos habian
sido enemigos encarnizados de aquella sociedad, resentian cierta especie de
pudor al verse filiados en ella y lIevando un nombre otra vez tan aborrecido
y expuesto despues al publico escarnio. Para que cupiesen, pues, todas las
nuevas entidades que formaban el partido liberal en una sola sociedad, que
muy pronto iba a disolverse por los elementos que encerraba, se imagino
formar una nueva y mas vasta asociacion publica que debia llamarse «Con­
federacion Patriotica». Establecieronse ciertas formulas en la recepcion, cier­
tas reglas para las discusiones, y por 10 pronto una especie de club regulo la
marcha del partido liberal. Por de contado, que desde ese momento mismo,
comenzo a delinearse la division de los partidos. Don Mariano Carrillo, don
Juan Rivas Vertiz y don Pedro Jose Guzman iban formandose nuevos prose­
litos avanzando en una direccion, mientras que los antiguos sanjuanistas,
caminando en otra, preparaban ya el mas lamentable cisma. Sin embargo,
las formas exteriores fueron guardadas por algun tiempo, y ademas la nece­
sidad ohligaba a todos a proceder de acuerdo. De esa manera habia de suce­
der, como sucedio muy luego que el Cura Villegas, sujeto a quien en otras
circunstancias jamas huhieran aceptado por ningun capitulo los Padres
Velasquez y Justis, ni don Jose Matias Quintana para influir en sus deter­
minaciones, en una ocasion dada vino a ser el pro-hombre de aquellos viejos
sanjuanistas, dejandose alucinar completamente de su facundia y habilidad,
porque es preciso decir en obsequio de la verdad, que pocos hombres en el
pais han poseido el talento de eludir las dificultades en tan alto grado como
d Cura Villegas. Asi los enemigos implacables en otro tiempo de las obven-

••• Dr. SIERRA O'REILLY, II, 189.
Entre ese elemento joven figuraban Manuel Crescencio Rejon, Manuel Jose Pardio y Jose

Maria Alpuche que aDos mas tarde descollaron en el escenario de la vida nacional.
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ciones de los indios, recibieron sumisamente la ley del mas acerrimo defen­
sor de elias." 305

Mas adelante hace un anaIisis comparativo de los sanjuanistas de la
primera epoca y los de la segunda, con resultados deprimentes. Las simu­
laciones posteriores no podian disfrazarse tanto que se confundieran con la
sinceridad de las convicciones originales. El escenario que se presenta del
ambiente politico de Yucatan en 1820, no puede ser de mayores desengafios.
As! se nos informa como sigue:

"En la primera epoca, los que abogaban por la causa de los indios eran
intachables en punto a intereses personales, y no tenian motivo ninguno, a
10 menos aparente, de donde creyesen que les podria resultar perjuicio aIgu­
no con que los indios fuesen aliviados en su condicion material. En la
segunda epoea, algunos de los mas energicos defensores de los indios en el
asunto de las obvenciones, habian llegado a ser curas, y aunque los que obtu­
vieron beneficio!! en esta epoca no merecian reproche serio, sin embargo
es preciso eonfesar que ya no tenian ningun positivo estimulo para seguir
la misma via.

"En la primera epoca, el grupo de liberales que dirigia la opinion publi­
ca, el Padre Velasquez y sus ilustres asociados que fundaron la inmortal
escuela de San Juan, profesaban principios rigidos y sus doctrinas, un tanto
saturadas del moderno soeialismo, eran sostenidas con calor, con sinceridad
y con una fe ciega en el porvenir. En la segunda epoca, la sociedad de San
Juan sufrio alteraciones tan substanciales que easi la hicieron cambiar de
especie y eategoria. Una muchedumbre de los antiguos rutineros se filiaron
en ella y hacian el papel de liberales con no pequeno influjo en la opinion,
los que en la epoca anterior se habian ostentado enemigos acerrimos de la
Constitucion. Asi, v. g., el Cura Villegas que en la primera epoca habia sido
un rutinero tan encarnizado, que habra dirigido el ruidoso negocio de los
curas para conseguir el restablecimiento de las obvenciones, y que en los dias
luctuosos del derecreto de 4 de mayo represento tan innoble papel en la
publica escena, era hoy uno de los pro-hombres del liberalismo, y puede
suceder que fuese quien gozara de mayor influencia y prestigio, adquiridos
par una serie de combinaciones de que eI solo poseia el secreta. Asi tambien
muchos frailes que par su posicion, su clase y sus intereses se hallaban antes
naturalmente alistados entre los rutineros, hoy se les veia alternando fami­
liarmente con el Padre Velasquez, don Lorenzo de Zavala y don Jose Matias
Quintana.

"En la primera epoca, ninguno se figuraba que los indios pudiesen ir
mas alIa del punto a donde se quisiese conducirlos. En la segunda, despues
de la resistencia que hahian opuesto, despues del aire amenazador que hahian
ostentado, se cambio de opinion, y hasta los mas amigos y parciales suyos
tenian recelo de que se les concediese de golpe y de una sola vez todos aque-

Dr. SIERR,\ O'REILLY, II, 190,1.
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lIDs derechos, todas aquellas exenciones que podian reclamar en un sistema
liberal.

"En 1a prirnera epoea, y principalrnente en los pueblos del interior de la
peninsula, mientras que el ostentarse amigos de los indios era ser liberal,
y el ser liberal impostaba 1a facilidad de obtener los empleos municipales,
que fueron siempre para cierta gente principal de los pueblos un medio de
enriquecerse; los indios encontraban protectores par todas partes, en las
casas reales, en las tabernas y en todos los parajes publico;; se presentaban
oradores virulentos que les ponian en campana contra sus curas, que les
traian a la memoria ciertos hechos aparentemente olvidados y que les provo­
caban a cometer excesos y demasias. En la segunda epoca, cuando la cues­
tion de las obvenciones no era asunto de partido, cuando bien se podia con­
tinuar vejando y maltratando a los indigenas sin el riesgo de pasar por servil
y enemigo de las instituciones, antes bien apoyandose con esta conducta las
pretensiones de eiertos modernos libera1es; entonees los indios ya no encon­
traron ese apoyo, ninguno de elIas se veia patrocinado en sus pretensiones,
y casi todos se resignaban a dejar a esa raza viviendo en su abyecta condi­
cion, porque esto era mejor y mas proveehoso a los que estaban acostum­
hrados par tres siglos, a eonsiderar a los indios como seres destinados a
perpetua degradaeion. Ademas, cuando despues del decreto de 4, de mayo
vino el tiempo de la prueha, ya hemos visto que muehos de los falsos Jibe­
rales para hacer desapareeer de sus frentes el sello de reprobaeion, proeu­
raron por una conducta totalmente contraria a la que habian observado
hasta alli, convertirse en enemigos encarnizados de los indios. Asi es que,
en la segunda epoca de la Constituci6n, cuando echaron de ver que por 10
pronto ninguno pensaha en suscitar las anliguas cuestiones, dieronse por
satisfechos, puesto que pudieron pasar por liberales sin el inconveniente de
ataear las obvenciones." 306

Informa el Dr. Sierra O'Reilly que cuando se restableci6 el regImen
constitucional, ano de 1820, el Padre Justis fue nombrado Cura Parroco
del pueblo de Temax, cuyo curata era uno de los de mayor importancia.
Que durante este tiempo que fue Cura

"se hahia conveneido mas y mas de 10 peligroso que era el sistema decIa­
matorio seguido en la primera epoca de la Constitueion, y trato de persuadir
a sus amigos y colahoradores que esa condueta no haria mas que excitar a
la una raza contra la otra y preparar la destruceion compll:'ta del pais, sin
eonseguir ventaja alguna en favor de los mismos indios."

Advierte que

"algunos espiritus, tan superficiales como maligno,;, atribuyeron el len­
guaje y conducta del Venerahle Cura Jimenl:'z a miras puramenle interesa•

• 08 Dr. SIERRA O'REILLY. II, 222·~.
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das; deciase que con motivo de ser ya Cura Beneficiado, se habia apartado
de las antiguas maximas de la escueia sanjuanista.

"Pero conviene advertir en primer lugar que quienes avanzaban esas
observaciones eran precisamente los hombres que mas calor habian mostrado
en la primera epoca; mientras que en In segunda par cansancio, par capri­
eho, par interes 0 pOl' eualquiera ot1'o de los motivos qw~ hemos apuntado
anteriormente, mostraban indifereneia absoluta respecto de los indios 0 bien
su primer fervor se habia convertido en aversion 0 desprecio. En segundo
lugar, el lenguajc del Cma Jimenez iba acompafiado de ejemplos pnicticos
y no estaba limitado a vanas especulaciones."

En ese curato de Temax ayudaba a la numerosa familia de sus padres
y sin embargo de esos apremios economicos procuro atender actividades
sociales, ya que

"formo en su casa cural una colonia de clerigos distinguidos encargados
de predicar, asistir e ilustrar par todos medias a la feIigresia. Don Francisco
Carvajal, don Tomas Domingo Quintana,30i don Pedro Baeza y otros ilustres
y eminentes eclesiasticos, que han .'lido el honor del clero yucateco formaron
parte de esta honoriHca mision, que si no duro mucho tiempo, ni eso depen­
dio de la voluntad del CUfa Jimenez, ni este dejo nunca de trabajar ... " 308

En los ultimos dias de agosto de 1821 llegaron a Merida noticias de los
exitos del Plan de Iguala y el 10 de septiembre que en la villa de Cordoba
se habian firmado los tratados entre Agustin de Iturbide y Juan O'Donoju.
EI 15 de dicho mes se reunio en Merida una asamblea que presidio el ultimo
Gobernador y Capitan General del regimen espanol, el Mariscal de Campo
don Juan Maria Echeverry, Chacon y Manrique de Lara, a quien Ie habian
alarmado los informes del Gobernador de Tabasco, don Angel Toro, avisan­
dole que el Ejercito Trigarante habia entrado ya en esa provincia.

Refiere Ceferino Gutierrez que Echeverry manda citar inmediatamente
al Ayuntamiento y a la Diputacian Provincial para determinar 10 que debia
hacerse en esa situaci6n. Que

··estos seiiores, ya sea por miedo 0 par incapaces de discernir 10 mejor,
no ataban ni desataban, hasta que al fin se acordo llamar a todas las autori­
dades civiles y eclesiastieas, para que oido el parecer de todos en una mate­
ria de tanta gravedad se resolviese 10 mas conveniente a la provincia; fueron

301 Don Tomas Domingo Quintana Roo fue tambien Cura Parroco del pueblo de Temax, antes
que 10 fuera el Padre Justis. Se dice que cuando recibio don Tomas Domingo las ardenes sacerdo­
tales, el Obispo Senor Estevez se apresuro a hacerlo Cura de Temax para que las abundantes ob­
venciones que esa parroquia produeia calmaran los animos inquietos de su padre. don Jose Matia.-,
que con tanta pasion criticaba ese sistema de contribucion religiosa.

108 Dr. SIERRA O'REILLY, IT. 224.
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llamados en la Sala de Cabildo las personas siguientes: el Ilustrisimo Senor
Obispo, el Provisor y Vicario General, el Can6nigo miis antiguo, los dos
Curas de la Catedral, los tres Alcaldes, el Intendente, los Contadores, todos
los jefes militares, etc., etc., y despues de una larga conferencia que duro
tres horas, se resolvio al fin proclamar la Independencia, comisionando a
dos individuos de la junta para que vayan a Mexico, que son don Juan
Rivas Vertiz y el abogado don Francisco Tarrazo."

Mientras llegaban los informes de Mexico, Echeverry continuo gober­
nando Yucatan hasta el 8 de noviembre de 1821. As! 10 afirma el citado
cronista, Ceferino Gutierrez, diciendo:

"Hoy jueves 8 del mismo noviemhre, en junta general de las autoridades
civiles y eclesiasticas de esta ciudad y ante un numeroso concurso de habi­
tantes, hizo renuncia de sus empleos de Capitan General y Jefe Superior
Politico de esta provincia, el Sr. don Juan Maria de Echeverry, en conse­
cuencia de no querer la ciudad de Campeche reconocerlo por no haber ju­
rado la independencia politica del Imperio. En seguida la misma junta, opo­
niendose a la opinion de Campeche, que quiere que recaiga el mando de la
provincia en don Juan Jose de Leon [el ultimo Teniente de Rey en Cam­
peche], ha nomhrado para Jefe Politico interino al Sr. Intendente don
Pablo Bolio, y para Comandante de las Armas al Sargento Mayor don Be­
nito Aznar; pero Campeche no admite esta determinacion de la junta y
sigue instando de que el Sf. Leon debe ser el Capitan General interino,
como llamado por la ley, y Merida dice que no pudieran traer malas con­
secuencias estas disputas de autoridad; pero Dios permita que se mantengan
en inaccion los dos partidos como hasta aqul, mientras la Junta Soberana
de Mexico, a quien se Ie ha dado cuenta, pone fin a estas controversias."

La Regencia de Mexico decidio enviar como Capitan General y Jefe
Superior Politico al Mariscal don Melchor Alvarez, que tanto habia figu­
rado como jefe realista en Oaxaca. El 9 de marzo de 1822 entro a Merida
y tomo posesi6n del mando.809

Tres meses antes de la trascendental decision tomada en Merida para
que Yucatan se adhiriera al Plan de Iguala, el Sr. Obispo Estevez designaba
a nueve eclesiasticos para formaT otTa vez la Junta de Censura, que pOT
Real Orden se restauraba por haberse abolido por segunda vez el Tribunal
del Santo Oficio de la Inquisici6n. Entre esos nueve sacerdotes se hallaba
don Vicente Maria Velasquez, el ilustre corifeo de los sanjuanistas, con
quien el prelado habia ya franca reconciliaci6n.

Todavia no llegaban noticias oficiales de Mexico respecto a la organi­
zaci6n politica del proclamado Imperio y en Yucatan se procedia a renovar

3•• Ceferino Gl:rr£RREZ, "Efemerides", en <,ste Boletin. I serie, Vol. XII, Niim. 4, ano de 1941.
pp. 691·2, 702 y 708.
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la Diputacion Provincial, de conformidad con la Constituci6n espanola.
EI 29 de enero de 1822, despues de haberse designado un dia antes a los
once Diputados al Congreso Constituyente de Mexico, se eligieron los once
que integrarian la Diputaci6n Provincial. Entre estos figuraba como Dipu­
tado por el partido de Izamal, el Padre lustis.310

Un ano y medio despues, el 28 de julio de 1823, era electo Diputado al
Congreso Constituyente del Estado para organizar a Yucatan como una de
las entidades de la Republica Mexicana. Se instal6 ese Congreso en Merida,
el 20 de agosto siguiente. Sus decisiones se anticiparon a las del Congreso
Nacional Constituyente, pidiendo que la nueva naci6n adquiriese el sistema
federal. EI 6 de abril de 182S era sancionada en la capital yucateca su Cons­
tituci6n local y el 23 siguiente era jurada solemnemente. EI Padre Justis y
don Pedro Jose Guzman fungieron como Diputados Secretarios en este acto
final y firmaron el texto original de la primera Constituci6n yucateca. An­
tes, durante los dos ultimos meses de 1823, habia sido el Padre Justis el
segundo Presidente de dicho Congreso, despues de haber fungido don Pedro
Manuel de Regil como primero en los meses iniciales de los debates.

Seis meses antes, el 4 de octubre de 1824, Lorenzo de Zavala, sanjuanista
como el Padre Justis, presidia el acto final del Congreso Nacional Constitu­
yente en Mexico y firmaba en primer termino la Constituci6n Federal Mexi­
cana. Pero, mas de un ano antes, el 27 de agosto de 1823, el Congreso Cons­
tituyente del Estado de Yucatan, demandaba una organizaci6n federal. Era
la aspiracion de esa provincia, anhelos enraizados en el movimiento de
los sanjuanistas.

En Campeche acaeci6 ellS de febrero de 1824 un movimiento que pedia
la declaraci6n de guerra a Espana y la destitucion de todos los empleados
publicos que haMan nacido en Espana. El Padre Justis se opuso a esa peti­
ci6n y fue uno de los tres Diputados que firmaron la protesta. Los otros dos
fueron don Pablo Moreno, maestro del Padre Justis, y don Eusebio Villamil,
su defensor en el proceso que ya conocemos.

Del 6 de julio de 1824 al 25 de abril de 1825 Yucatan fue gobernado
por Antonio Lopez de Santa Anna, quien habia sido enviado por el Presi­
dente de la Republica, General Guadalupe Victoria, para ser el Comandante
Militar de esa Peninsula. Santa Anna procur6 aduenarse del gobierno y
desplazar al que habia sido electo por el Congreso local, Lie. Francisco
Antonio Tarrazo. En esos dias se publicaban en Merida dos peri6dicos, EI
Yucateco y £1 Sol al Oriente de Yucatan. EI primero era el organo de los
federalistas yucatecos, que protestaban contra Ia politica desp6tica del Co-
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mandante Militar convertido ahora en Gobernador. £1 segundo era de le~

amigos yucatecos del mencionado General. £1 26 de febrerQ de 1825 repro­
dujo El Yucateco un remitido anonimo que en Mexico habia publicado EI
Aguila Mexicana. En el se atacaba acerbamente a Santa Anna y ridiculizaba
a sus amigos yucatecos. Algunos de estos, que eran Diputados al Congreso
del Estado, se sintieron aludidos y denunciaron quienes eran los autores del
remitido: los Diputados yucatecos al Congreso Nacional, don Francisco
Antonio Tarrazo, don Manuel Crescencio Rejon y don Joaquin Casares y
Armas. Estos respondieron tachando de serviles a los que asi escribian en
£l Sol al Oriente de Yucatan. £sta situacion causo grandes agitaciones y
ar;rias discusiones en el Conr;reso local, mientras que Santa Anna acusaba
de calumnia a £l Aguila Mexicana yaEL Yucateco. £1 Padre Justis procur6
sosegar aque1 ambiente de manifestaciones impetuosas, aconsejando que
el Conr;reso se atuviera a la Ley de Imprenta vigente.

Analiza Molina Solis una a una las personalidadcs que figuraron en ese
primer Congreso Constituyente del Estado de Yucatan, y califica a1 Padre
Justis como elemento "de razon tranquila y elevada." Aiiade que maestro y
discipulo se vieron en discusiones en ese Congreso, cuando se trat6 la cues­
tion de libertad de conciencia, contendiendo en los escanos legislativos, y
apreciandolos en la forma que sigue:

"don Pablo Moreno se distinguio como propugnador del respeto a las
creencias desidentes, y don Manuel Jimenez Solis como ardiente defensor
de la protecci6n que se debia dispensar a la religion catolica, como religion
del Estado, mostrando ambos elevacion de ideas al tratar asunto en que la
pasion podia mezclarse facilmente."

Aprobada la Constitucion del Estado, se procedi6 a la eleccion del pri­
mer Gobernador Constitucional. EI 21 de agosto de 1825 declaro el Con­
greso que don Jose Tiburcio Lopez Constante habia triunfado en los comi­
cios. Era el candidato del partido llamado La Liga, en dande se habian
agrupado muchos de los antiguos sanjuanistas. £1 otro partido era conocido
can el nombre de La Camarilla, figurando en el no pocos mtineros. El can­
didato derrotado era don Pedro .Manuel de Regi1. Don Pablo Moreno y don
Pedro Jose Guzman estaban alistados en La Camarilla y el Padre Justj,:.
estaba afiliado en La Liga. 311

Ya no hallamos mas a don Manuel Jimenez Solis en el escenario poli­
tico de Yucatan, despues de 1825.

311 Jose Maria PEON e Isidro R. CONDRA, Colecci6n de Lcycs, Decretos y Ordenes del Augusto
Congreso del Estado Libre de Yucatan, I (Merida, 1832). pp. 6, 40 y 214-50.

MOLINA SOLis, Historia de Yucatan dC5de la Independencia...• I, pp. 16, 21-2, 43, 49 y fiR·"72.
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Los ultimos anos de &U Yida transcurrieron en el cumplimiento de un alto
empleo en la Mitra yucateca, que Ie confio el primer Obispo yucateco,
Dr. don Jose Maria Guerra, sucesor del Sr. Este\-eZ y Ugarte. Fue el mismo
cargo que mas de treinta anos antes tuvo el implacable J uez del Padre
Justis, el Dr. don Juan Maria Herrero y Ascaro, Provisor y Vicario General
par mas de veinte anos durante el obispado del SerlOr Estevez y Ugarte.

Seguramente el Seuor Obispo Guerra llamo a don Manuel Jimenez Solis
para hacerlo Provisor y Vicario General, cuando sufrio los grandes disgus­
tos del anterior titular, don Manuel Jose Pardio, quien se rebela audaz­
mente contra su jerarquia.

Descle 1837 comenzo el Senor Pardio a mover grandes discordias en la
diocesis de Yucatan. Lo habian impuesto como Provisor y Vicario General
cuando el Senor Guerra tomaba posesion del obispado en 1834. Tuvo que
aceptarlo el nuevo Obispo par circunstancias politicas. Tres anos despues,
una serie de intrigas se urdian en Mexico y en Roma para eliminar al Senor
Guerra y colocar en su lugar al Senor Pardio. Estas aviesas maniobras He­
garon a noticias del diocesano en 1840 y procuro que fracasaran esas ambi­
ciones de su Provisor y Vicario General. Debio ser entonces cuando el Padre
Justis fue Hamado a ese alto cargo, designacion muy significativll porque
fne testimonio de su elevada calidad moral para merecer semejante con­
fianza en circunstancias mny dificiles. 312

Cuando Yucatan se debatia en tragicas rebeliones, moria en Merida este
ilustre eclesiastico, una de las grandes figuras del grupo de los sanjuanistas.
Sucedio su muerte cuando se acercaba a los cincuenta y nneve anos de edad,
el martes 23 de julio de 1844, como se comprueba can el acta de su entierro,
que dice asi:

"El Sr. Provisor y Vicario General don Manuel Gimenez, adulto.
Miercoles veinte y cuatro de julio de mil ochocientos cuarenta y cuatro,

fue religiosamente sepultado a las veinte y cuatro horas de su fallecimiento,
en el Cementerio General de San Antonio Xcoholte, de esta ciudad de San
Bernabe de Merida, Obispado y Capital del Departamento de Yucatan, el
cuerpo difunto del Sr. ProvisoI' y Vicario General de este Obispado, don
Manuel Gimenez, vecino del centro de esta ciudad, que muri6 naturalmente
con los Santos Sacramentos y can testamento, hijo legitimo de don Juan
Justiniano y de dona Rosa Solis; yo el Pbro. don Jose Julian Troncoso, como
Teniente de Cura del Sagrario de esta Santa Iglesia Catedral, hice este
entierro, y para que conste 10 firme.-Jose Julian Troncoso." 313

sr' CARRILLO Y ANCOK~. pp. 1027-34.
au APCMY. Entierros, XX, 184v.
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El Dr. don Justo Sierra O'Reilly escribio un breve articulo necro16gico
en homenaje a tan ilustre sacerdote y 10 publico en El Siglo XIX, de Merida,
mimero 475, del sabado 27 de julio de 1844, 0 sea tres dias despues del
entierro. En la parte mas emotiva dice:

"Ha muerto un hombre grande. Su perdida es irreparable. Ha desapa­
reeido eual vana sombra un ciudadano ilustre, un esclarecida patriata, un
venerable saeerdote; el modela, en fin, de toda linaje de virtudes publiea5
y privadas. j Varon justa! j Mis labios y mi corazon te praclaman padre de
la patria, ornamento precioso de la Iglesia yueateea, gloria de los prirneros
tiernpos de la libertad, honra de nuestro Seminario, espejo purisirna de
amistad, de earidad eristiana y de moral rigida e inquebrantable! 314

]. Ignacio Rubio Mane.

'10 Carlos R. MENENDEZ, Noventa anos de Historia de Yucatan. 1821-1910 (Merida. 1937),
p. 230.
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CAUSA CRIMINAL SEGUIDA EN EL TRIBUNAL ECLESIASTICO
CONTRA EL PRESBITERO DON MA:\UEL XIMENEZ

ANa DE 1814.

Juez

El Senor Provisor y Vicario General.

Notario

EI Presbitero Don Alexandro Villamil.

-,



En la ciudad de Merida a los nueve dias del mes de agosto de mil ocho­
cientos catorce. El Sr. Provisor, Vicario General, Gobernador del Obispado
dijo: que teniendo que evacuar diligencias judiciales con el Pbro. don
Manuel Ximenez, siendo necesario que estuviese asegurada su persona,
mandaba y mando que el presente notario 10 trasladase en calidad de preso,
sin comunicacion, al Seminario Conciliar de San Ildefonso de esta ciudad.
As! 10 proveyo y firma, de que doy fe.-Dr. Herrero.-Ante mi, Alexandro
Villamil, Notario Eclesitistico.

Doy fe: Que habiendo ida a casa del Pbro. don Manuel Ximenez a
efecto de hacerle saber el auto .. , [roto] para su cumplimiento y encon­
tnindole rezando. .. [roto] el oficio divino; dijo que sup1icaba. .. [rota]
Ie dispensase par estar enfermo de calentura... [roto] fluxion en la
cara, esto respondio, y para su ... rroto] pongo esta diligencia en dicho
dia, mes y aiio.-Villamil.

"El Pbro. don Juan Andres Herrera pase a ejecutar el auto que ante­
cede y en caso necesario pedid auxilio.-Dr. Herrero.

La mando, proveyo y firmo el Senor Pbro., Vicario General, Gober­
nador de este Obispado, en Merida a nueve de agosto de mil ochocientos
catorce.-Doy fe.-Ante mi, Alexandro Villamil.

Incontinenti hice saber el auto que antecede al Pbro. don Juan Andres
Herrera y dijo quedar enterado. Doy fe.-Villamil.

Doy fe: que antes de la media hora me dio noticia el expresado Pres­
bitero estar detenido en el Seminario el expresado don Manuel Ximenez,
y para su constancia pongo esta diligencia.-Villamil.

Inmediatamente pase a] expresado Colegio a dar cumplimiento al auto
que da principia a estas diligencias, poniendo al Pbro. Ximenez en uno
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de los aposentos que me parecieron mas seguros y elegi entre varios que
reconoci, acompaiiado con el Sr. Rector, conservando la Have en mi poder
hasta que Ie introdujeron hamaca y otros auxilios para descansar, los que
entregue al Sr. Vice Rector, advirtiendole quedaba con comodidades.-Dov
fe .-:VIanzanilla.-Villamil. .

Vistas las diligencias antecedentes y siendo el impreso que haee rela­
cion de la ultima acta de la Junta Censoria, inconducente en la demanda
fonnada contra el Pbro. don Jose Luciano Zapata, la acumulani el presente
Notario a estas actuaeiones para proceder a que Ia reconozca el reo

recibirle a este conIesion yhacerle cargos. Lo proveyo, manda y firma ei
Sr. Provisor, Vicario General, Gobernador del Obispado, a diez de agosto
de mil ochocientos catorce. Doy fe.-Dr. Herrero.-Ante mi, Alexandra
Villamil, Notario Eclesiastico.

Inmediatamente el Juez de esta causa se constituy6 al Colegio Semina­
rio y habiendo pasado al aposento en que esta el Pbro. don Manuel Xime­
nez, Ie recibio juramento pOl' ante mi el presente Notario, que 10 hizo
in verbo sacerdotis, tacto pectore. .. [roto] corona de decir verdad en
10 que supiere y fuere preguntado.

Preguntado si era el acta celebrada en veinte de julio del presente ano,
Ia que contenia el impreso que se Ie puso de manifiesto; dijo que no ha
finnado tal acta y responde.

Reconvenido dijese quien era el autor. .. rroto]; dijo que ha oido
decir que el borrador de la acta 10 hizo don Lorenzo Zavala, que este
10 dio a copiar al Secretario y copiado se 10 paso a don Matias Quintana,
que es 10 que puede deponer.

Preguntado si no se acostumbraban sentar [asentar] las aetas y acuerdos
en algun libro destinado al efecto; dijo que si se han sentado [asentado]
todas, pero que esta no se ha sentado.

Preguntado que con que objeto se juntaron el citado dia, que se trat6,
diga 10 que supiere sin ocuItar cosa alguna; dijo que citados extraordina­
riamente por don Lorenzo Zavala, Presidente, y hecho relacion por este
de las voces que corrian, de cuya certeza habia negado el Sr. Capitan
General, 10 que supo a su llegada a las Casas Consistoriales; como tam­
bien Ie parece haber oido 10 acordado pOl' el Ayuntamiento can asistencia
de Su Seiioria [el Capitan General], en orden a que se publicase un
bando que asegurase al publico de la falsedad de tales voces, y que Ie
inspirasen confianza en el gobierno que habian jurado ante los Evangelios
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con tanto entusiasmo, expuso el Presidente que si parecia conveniente
exigir el decreto del Senor Capitan General.

Reconvenido como falta a 1a verdad, pues es necesario creer la incer­
tidumbre de 10 que afirma, quando no podia el Presidente dejar de saber
10 acordado por el Ayuntamiento por ser su Secretario; dijo que es cierto 10
que lleva expuesto y que ignora los motivos que tuvo el Secretario, y que
anade dijo a este el exponente era de opinion no exigir tales decretos, par
no ser de las atribuciones de la Junta, a 10 que Ie pareci6 se avino Zavala,
sin haber dicho cosa alguna los demas, y responde.

Preguntado que otra (;05a se trat6 en la expresada sesi6n; dijo que
oyo que los censores decian se debia estar al sistema constitucional, y que Ie
parece que en voz baja dijo al Presidente que era 10 que se debia hacer;
que no sabe a que recayo, que no tiene certeza y que es constante a sus
amigos que algunas ocasiones aplica una misa cinco veces, par dudas y
ansias, y responde.

Reconvenido como en menosprecio del Soberano se trato sin eontradic­
cion suya seguir el sistema eonstitucional; dijo que entonees era el solo
gobierno que tenia la nacion, que ningun decreto puede obligar hasta que
se publique y que ignoraba si Nuestro Soberano juraria la Constituci6n,
por asegurar antes de la manana de ese dia, unos que si y otros que no;
que despues oyo decir que la habia recibido S. M. con agrado, no haee
memoria en que pueblo de Espana; que despues de publicado el decreta
ha dado demostraciones publicas de su obediencia, habiendo asistido a
las. " [roto] funciones, y aclamado publicamente a S. M., y responde.

Reconvenido como se vale de excusas y pretextos. .. [roto] los quando
si ni hubiera firmado el acta, segun consta del impreso, ni por 10 menos
hubiese. .. [roto] con sus companeros para que se extendiera. " [roto],
para libertarse de qualquier gravamen, era natural reclamase la falsedad
de dicho impreso en los varios dias que mediaron a la publicaci6n del
bando, y mucho maS el declarante, por no contener este papel su opinion,
con la que creyo haberse conformado todos, de que no era de las atribu­
ciones de la Junta de Censura exigir el expresado Real decreto del Sr. Go­
bernador; dijo que el papel no supo hubiese salido sino muy poco ...
[roto] del bando, y que Ie pareci6 suficientes las demostraciones publicas
que daba, as! como se tuvieron estas por suficientes, las del Regidor lVlon­
tore, a pesar de la protesta que habia hecho de no reconocer a S. M. si
no jurase la Constitucion, como 10 declaro 1a Diputaci6n Provincial, Ayun­
tamiento con su Jefe, y responde.

Reconvenido si ignora que ademas de las demostraciones que salvaron,
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segun expresa, al dicho Regidor, dio este una satisfaccion publica; dijo
que 10 ignora y anade que fue uno de los individuos que se presentaron
al Sr. Capitan General y despues en el Palacio Episcopal dando muestras
con palabras y acciones de su patriotismo y fidelidad, que contribuyo para
la funcion del Clero y ofrecio hacerlo segun sus posibles para la manten­
cion de tropas, y responde.

Y en este estado Su Senoria mando suspender esta diligencia para con·
tinuarla si hubiese lugar, la que habiendosele leido se afirmo y ratifico,
diciendo no tener que aliadir ni quitar, que es mayor de veinticinco alios,
que no expresa su edad, por no equivocarse y firma con Su Senoria, de que
doy fe.-Dr. Herrero.-Manuel Ximenez.-Ante mi, Alexandro Villamil,
Notario Eclesiastico.

Comparezca don Jose Maria Sanchez a declarar, haciendosele saber
el asunto. Lo proveyo, mando y firmo el Sr. Provisor, Vicario General en
Merida a once de agosto de ochocientos catorce.-Dr. Herrero.-Ante mi,
Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

Incontinenti cite. .. [roto] este auto a don Jose Maria Sanchez. Doy
fe.-Villamil.

En la ciudad de Merida, dicho dia, mes y ano, comparecio don Jose
Maria Sanchez, de esta vecindad, ante Su Senoria el Sr. Provisor, Vicario
General, a fin de declarar con arreglo a la confesion del Pbro. don Manuel
Ximenez, y hahiendo hecho el juramento de derecho por Dios Nuestro Senor
y la selial de la Santa Cruz ofrecio decir verdad en 10 que supiere y fuere
preguntado, y habiendolo sido acerca de si fue Secretario de la extinguida
Junta de Censura de esta provincia; contesto que si hasta su disolucion.

Preguntado si se acord6 en la ultima sesi6n que no se. .• [roto] jurase
la Constitucion, seglin manifiesta el impreso que corre por cabeza de este
expediente; contest6 que habiendose congregado los vocales el dia veinte
de julio ultimo, por convocacion del Presidente don Lorenzo Zavala, con
motivo de unas como raudas [?] que corrian de haber decreto del Sr. don
Fernando r en que anulaba la Constituci6n, escribieron cada uno el bando
y que Ie parece que (contenia) trataban algo de 10 que dice el impreso, y
responde.

Preguntado quien extendi6 el borrador del impreso y quien 10 dio a la
prensa; contest6 que habiendose disuelto la Junta, don Lorenzo Zavala en
la Secretaria del Cabildo. .. [roto] del acuerdo y contra. .. [roto] cono­
cimiento se 10 dio para copiarlo y ponerselo, y que en efecto 10 copio
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y despues (entreg6) cogi6 la copia don Jose Matias Quintana y que ignora
quien 10 mand6 imprimir, y responde.

Preguntado dande para el borrador y original hecho por Zavala; contest6
que 10 llev6 a su casa y que no sabe actualmente d6nde esta, y responde.

Preguntado si sabe que alguno de los eclesiasticos que componian la
Junta se hubiese opuesto a que se extendiese tal papel; dijo que Ie parece
que todos convinieron en que se extendiese el acuerdo y bando, que 10 fue
de nuevo el impreso; dijo que en la sustancia es 10 mismo que se dice en
dicho impreso.

Preguntado que si el Pbro. don Manuel Ximenez Ie decia. .. [roto]
reclamar al Sr. Capitan General el soberano decreto, como se trataba en
aquelIa acta; dijo que no se acuerda, y responde.

Que cuanto lleva dicho y declarado es la verdad en fuerza del jura­
mento fecho, en que se afirm6 y ratific6, leida que Ie fue esta su declara­
cian, expresando que el borrador que Ie di6 Zavala y antes habia dicho
ignoraba d6nde existia, hace reminiscencia haberselo dado el que declara
a don Agustin Crespo, su abuelo; que es mayor de veinte y cinco afios y
que no Ie comprenden las generales de la ley, y firma con Su Sefioria.-Doy
fe.-Dr. Herrero.-]ose Maria Sdnchez.-Ante mi, Alexandra Villamil,
Notario Eclesidstico.

£1 presente Notario pasara a casa de don Agustin Crespo y en vista
del auxilio del Sr. Capitan General exigini atestaci6n jurada sobre si se Ie
entreg6, existe 0 no en su poder el borrador que se refiere en la declaraci6n
antecedente. Lo provey6, manda y firma el Sr. Provisor Vicario General
en Merida, a doc~ de agosto de mil ochocientos catorce, de que doy fe.-Dr
Herrero.-Alexandro Villamil, Notario Eclesidstico.
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En Merida dicho dia, mes y ano. .. [roto] en virtud del auto que
antecede pase a la casa de don Agustin Crespo, a quien teniendole pre­
sente, previo el correspondiente auxilio de. .. [rota] juramenta que par
Dios Nuestro Senor, poniendo la mano derecha sobre la cruz de la espada
y hajo de su palahra de honor, ofrecio decir verdad en 10 que supiere y
fuere preguntado, y siendolo segun e! tenor del auto; dijo que hahiendo
vista encima de la mesa del escritorio de su nieto un papel de ajena letra,
y leidolo, visto que era un papel seductivo, 10 rasgo por haberle incomo­
dado su contenido contra el Rey, a quien ama y ha servido fiel y lealmente
muchos anos en la Real carrera de las armas; pero su nieto Ie expuso que
era una copia que Ie habia dado don Lorenzo Zavala, y que la copio
de la suya y se la llevo sin firma, y aun tiene presente haberle dicho su
nieto que al tiempo de entregarlo (sin decir a quien), previno que no con­
venia que corriese aquel pape!, por todo 10 qual aseguro no existir dicho
horrador en su poder.

Que es quanto puede exponer en fuerza del juramento fecho, en que
se afirma y ratifico. Dijo ser vecino de esta ciudad y como de setenta y
mas anos de edad, que no tiene que quitar ni afiadir, leida que Ie fue esta
su declaracion, y que aunque Ie comprenden las generales de la ley no
par eso ha faltado a la verdad, y 10 firma, de que day fe.-Agustin Cres­
po.-Ante mi, Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

Auto Promotor Fiscal.-Dr. Herrero.

La decreto, mando y firma el Sr. Provisor, Vicario General, Goherna­
dor del Ohispado, en Merida a diez y ocho de agosto de mil ochocientos
catorce, de que day fe.-Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

Incontinenti, di noticia del anterior auto al Pbro. don Manuel Ximenez
y dijo quedar enterado.-Doy fe.-Ximenez.-Villamil.

En Merida a diez y nueve del mismo [mes] entregue este expediente
al P. Promotor FiscaI.-Villamil.

Senor Provisor y Vicario General.
Esta causa formada de oficio de justicia se halla todavia en el citado

sumario incompleto, de manera que no puede el Promotor Fiscal eclesias­
tieo que contesta proponer como es debido la acusacion contra el Pbro. don
Manuel Ximenez como reo presunto, en este concerto y para que la sumaria
tenga el suficiente arreglo en que pueda apoyarse la indicada acusacion
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y cargos se ha de servir V. S. mandaI' se ponga un testimonio del oficio
del Sr. Capitan General del tres del coniente que encabcza el proceso
instruido contra el Pbro. don Vicente Maria Velasquez, otro del auto
acordado de Su Sefioria de diez y ocho del mismo, con que acompafio el
acuerdo de la Junta Provincial de Censura y corre de f. 44 a 46; otro de
la declaracion del Presbitero don Juan Esteban Rejon, de f. 50; y otro
de la ultima confesi6n dada par el dicho Presbitero Velasquez, de f. 52
a 53, todos bajo de una cuerda, can la autenticidad legal para que en vista
de ellos se continue recibiendo confesion al expresado don Manuel Xi­
menez y fecho vuelva el proceso al Fiscal para que pida 10 que estime de
justicia. Merida y agosto 26 de 1814.-Jose Maria Meneses.

Hagase como se pide.-Dr. Herrero.

Lo provey6, mand6 y firm6 el Sr. Provisor y Vicario General, en Meri­
da a veinte y siete de agosto de mil ochocientos y catorce. Doy fe.-Alexan­
dro Villamil, Notario Eclesiastico.

Incontinenti hice saber el anterior auto al P. Promotor Fiscal.-Doy
fe.-V illamil.

Oficio.-Habiendo sido de publico y notorio que el Pbro. don Vicente
Maria Velasquez, Capellan de la Ermita de San Juan, se reunia con per­
sonas de diversas clases y estados, y entre ellos muchos eclesiasticos que
en el tiempo de la Constituci6n dieron tanto escandalo en toda la provincia,
burlandose de las censuras que fulmino para que cesasen las reuniones el
Ilustrisimo Sefior Diocesano, y del bando promulgado pOl' este Gobierno,
permaneciendo hasta el dia impunes, con admiracion de los buenos, los
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crimenes de este eclesiiistico, y demiis de su cariicter que concurrian, espero
que V. S. se sirva tomar por su parte las convenientes providencias a fin
de escarmentarlos y que no queden sin castigo, pues de otra suerte estaria
expuesta la tranquilidad publica, que debo hacer conservar por todos medios
como encargado de ella, acusiindome el recibo de este oficio para los
fines que convengan.

Dios guarde a V. S. muchos afios. Merida, tres de agosto de mil ocho­
cientos catorce.-Manuel Artazo.

Sefior Provisor, Vicario General y Gobernador de este Obispado.

Auto.-Habiendo visto este Gobierno con bastante dolor suyo que en
estos ultimos dias en que se ha generalizado en esta capital la noticia de
la abolicion de la Constitucion, quando trataba de preparar el espiritu
publico y disponer 10 conveniente para su publicacion, luego que llegase a
oficio el Soberano Decreto de quatro de mayo ultimo, que se recibio inser·
to en una cena [?] de La Habana; entonces los genios inquietos, discolos
enemigos del orden, de la Religion y del Estado hicieron los ultimos esfuer­
zos para que la Provincia levantase la voz contra nuestro Rey y Sefior natu·
ral, Ie negase la soberania y no la reconociese, porque no habia jurado
la Constitucion, incitandola al efecto con los subversivos criminales papeles
que se dieron a luz por la imprenta de don Jose Francisco Bates, quien
procuro en el momenta repartir y remitir a los pueblos como 10 tenia de
costumbre, conviene a saber El Vigilante Yucateco del jueves veinte y uno
de julio, numero diez y nueve; EI Filosofo Meridano del viernes veinte
y dos del mismo, numero veinte y siete; EI Alcance al Miscelaneo, numero
ciento sesenta y seis; y finalmente el Acuerdo de la Junta de Censura del
veinte del propio mes, a pesar de haberse reimpreso en esta capital dicho
Soberano Decreto con fecha veinte y uno de julio, que pudo y debio
servirles de retraente, y como el tal acuerdo es un testimonio el mas auten­
tico de la iniquidad, del atrevimiento y del abandono de los componentes
de la tal Junta y hasta donde pudieron esforzar y echar el ultimo reto de
su emponzofiado corazon, queriendo mas bien morir que reconocer Sobe­
rano al Sefior don Fernando Septimo, estando ya por iguales delitos presos
Quintana, Zavala, Bates, Almeyda y los dos Presbiteros Velasquez y Xi­
menez, faltando solamente don Jose Maria Sanchez, que como Secretario
de la Junta consta en dicho impreso; y por graves atenciones del Gobierno
en afianzar la publica tranquilidad, con causas de igual naturaleza y
gravedad no se habia determinado, Su Sefioria dijo: se proceda a su pri­
sion por el Senor Alcalde Ordinario de primer voto, y a la breve sum·
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tanciacion y determinacion de su causa, atendiendo a que el es un crimen
notorio, como que consta de un papel publico en que par 10 mismo no
deben guardarse, como en otras causas, las formalidades del derecho;
que ademas los tales son reos de Lesa Magestad, sedicion y una de las
especies de traicion contra la soberania, delitos todos en que para su escar·
miento basta la prueba privilegiada de un testigo, aunque sea singular,
omitiendo el embargo de bienes porque como hijo de familia no tiene
algunos, a cuyo efecto se Ie pase inmediatamente testimonio de este auto
y un ejemplar del referido acuerdo para que sirva par principia a sus
actuaciones y otro igual al Senor Provisor para su ulterior providencia, en
la causa que esta instruyendo a los Presbiteros Velasquez y Ximenez, Vocales
de la Junta de Censura, agregandose este a la de Quintana, Zavala y Bates,
para que haya en ella la debida constancia de este otro crimen, sobre los
muchos que dieron merito a su pronta separaciiin de la provincia, asi como
de los informes que se han remitido y fueron remitiendo a este Gobierno,
para que de todo se de cuenta a Su Magestad, como esta mandado en auto
de treinta de julio; y por este auto asi 10 proveyo el Senor Intendente
Gobernador y Capitan General de esta provincia, can acuerdo del Senor
su Auditor, hoy diez de agosto de mil ochocientos catorce anos; y 10 firIna,
de que doy fe.-Artazo.-Origel.-Ante mi, Antonio Maria Argaiz.

Concuerda este testimonio con al auto original, en que para efecto de
sacarIo me entregii el Senor Intendente Gobernador y Capitan General, e
inmediatamente 10 devolvi a Su Sefioria, a que me remito. Esta fielmente
hecho en un pliego del sello quarto. Y en cumplimiento de 10 que en el
se ordena, signa y firmo en la Muy Noble, Muy Leal Ciudad de Merida
de Yucatan a los once dias del mes de agosto de mil ochocientos catorce
anos.-Signado: Antonio Maria Argaiz.

Oficio.-Acompafio a Vuestra Sefioria testimonio del auto que provei
ayer y un ejemplar del Acuerdo de la Junta de Censura para los fines
a que se contrae.

Dios guarde a Vuestra Senoria muchos anos. Merida, once de agosto
de mil ochocientos catorce.-Manuel Artazo.

Senor Provisor y Vicario General de este Obispado, Doctor don Juan
Maria Herrero.

Declaracian. Incontinenti, compareciii el Presbitero don Juan Esteban
Rejon, siendo citado, a quien se recibio juramenta que hizo in verbo sacer­
dotis, tacto pectore et corona, bajo del que ofrecio decir verdad en 10 que
supiere y fuere preguntado, y siendolo por su edad y vecindad; dija que era
de edad de quarenta y dos anos, vecino de esta ciudad, y responde.
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Preguntado si conoce de vista, trato y comunicacion al Presbitero don
Vicente Velasquez, si ha asistido a las tertulias que ha tenido en su habita­
cion, con que objeto eran estas, que se trataba y que clase de gentes concu­
rrian; dijo: que 10 conoce de vista, trato y comunicacion, que ha asistido
a las tertulias de San Juan pOl' cuya razon paso personalmente a dar satis­
faccion a Su Senoria Ilustrisima; que la causa de su separacion iue haber
sabido que el exponente dio un abrazo al Senor Doctor don Leonardo
Santander, dandole la enhorabuena por un sermon que habia predicado
en la Ermita de la Candelaria, de cuyas resultas supo que el Padre Vf'­
lasquez aquella noche, desde la oracion hasta las ocho, habia estado murmu­
rando del declarante, y el 10 hizo del mismo el dia siguiente en casa del
Padre don Mariano Mendicuti, mandandole despues un recado. Que en
la tertulia se trataba del modo de ganar las elecciones, de Constitucion.
decretos, leyendose todos los papeles publico:-, tanto denigrativos como
no denigrativos; que se procuraba extender entre la gentuza noticias de
defectos de la gente de suposicion para desconceptuarlos y atraerse al expre­
sado Padre todo el partido, pues opinaba debian sel' los Obispos electo~

por el pueblo y queria serlo el expresado Padre Velasquez; que desapro­
baba todos los sermones, principalmente los del Senor Obispo, que piensa
no queria se predicase ningun sermon; que un dia, habiendo entrada como
era su costumbre, y entontrado alIi unos indios de los principales de San
Christobal, porque estos se levantaron respetuosamente a saludarlo, se inco­
modo el Padre Velasquez y los regano, diciendoles que ya no era tiempo
de esas humillaciones, que a que venia pararse; que no se permitia se llama:-e
a ninguno el Senor Fulano, sino Fulano, especialmente a los Senores Pre­
bendados, todo can el conato de hacer concebir a la gente baja cierto
desprecio de la distinguida, por 10 que no solamente sentaha indios a su
mesa, sino hasta mulatos y negros, comiendo tambien algunas veces el
exponente; que casi todos los papeles denigrativos que se imprimian se Ie
llevahan aver por varios sujetos, como don Jose Matias Quintana y otros:
que no todos los aprobaba, sino que decia su opinion; que despues de
instalado el Ayuntamiento, a pesar de las censuras se reunian, y pasado,:;
algunos dias se subdividieron a tres, a saber: en la sala. en el quarto y en
la habitacion del Padre Aguayo; que despues tenian otra reservada de
que no puede dar razon; anadiendo que habian secretos que no alcanzaba
porque desconfiaban de e1, a que a estas asistian los Presbiteros Velasquez.
Ximenez y Aguayo, que clanin razon de los demas, y responde.

Preguntado si observo se tratase alguna cosa contra el Gobierno, alltori.
dades constituidas, 0 si advertia expresiones subversivas; di jo: que nada
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que pareciese tumulto; que de las autoridades constituidas murmuraban
quando obraban contra su opinion, y eso hasta de sus mismos Alcaldes, de
10 que resultaba que los atosigahan como sucedi6 con don Bernabe Negroe,
quando la sumaria formada contra Su Senoria Ilustrisima, a instancias
fuertes del Padre Velasquez y los demas catedniticos, de que salieron del
Colegio, y responde.

Preguntado si se vert ian expresiones contra la Religion, sus ministros,
y si fOe obedecia al Prelado, 0 por el contrario se trataha de inspirar
insubordinacion; dijo: que al Padre Velasquez nunea Ie habia oido expre­
sion irreligiosa, pero si permitia se dixesen en su presencia, sin reprender;
que una noehe Ie oyo decir a don Lorenzo Zavala yadon Manuel Garcia
Sasa, que no habia infierno, ni tales lugares subterr<ineos de castigo; que
esto 10 decian con estas mismas expresiones, en tona de ehanza; pero que una
Hoche Ie parecio que mas bien hablaban de veras que en chanza; que
hablaban mal de la Inquisicion; que se les sugerian estas ideas a los con­
currentes, como tambien la contribuci6n de diezmos; y que quando se
mando la contribucion de diezmos, el Padre Velasquez, con los Presbiteros
Ximenez y Aguayo, influian a los indios de Merida y de algunos pueblos,
quantos venian para que no pagasen, siendo tambien el clerigo ordenante
Ximenez uno de estos; que hablaban muy mal de todas las autoridades
ecle.,;iastica~', can el objeto de hacerlas despreeiables; que por ahora no
hace memoria de mas, y responde.

Leida que Ie fue esta su declaraeion, dijo que se afirmaha y ratificaha
hajo del juramento que tiene hecho, y asegur6 no comprenderle las gene­
rales de la Icy, y 10 firmo, de que doy fe.-Doctor Herrero.-Juan Esteban
Rej6n.-Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

Confesioll.-En dicho diu, mes y ano, habiendose constituido el Senor
Provisor a la prision en que sc halla asegurado cl Presbitero don Vicente
Maria Velasquez. a decto de continuar Sil confesi6n, como esta prevenido
en el auto antecedente, y reconvenido bajo del juramenta que tiene prestado,
sobre que eonfiese si el contenido del impreso de veinte de julio Ultimo,
que obra en estos autos, que se Ie Ieyo, es el mismo del Acuerdo de la
Junta de Censura de dicho dia; eontesto: que no puede asegurar el tenor
literal del aeuerdo, pOl' no acordarse, pero si que en substancia eso seria,
y responde.

Preguntado quando celebraron dicho acuerdo, sabia de cierto el de­
creto de quatro de mayo del Senor don Fernando Septimo; contesto que el
110 10 sabia y responde.
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Reconvenido como dice que no 10 sabia, quando consta del acuerdo mis­
mo que corrian voces muy vlilidas de haber llegado, apercibiendosele diga
la verdad; contestO que el que extendio el acuerdo debe ser urgido a respon­
der sobre la pregunta, por no haber firmado el papel ni hecholo, y responde.

Preguntado si sabe quien 10 formo y 10 firmo; contesto que no 10 sabe,
y responde.

Preguntado y reconvenido como dice que ignora el decreto de quatro
de mayo, quando el haberse reunido en junta extraordinariamente no tuvo
otro motivo ni objeto, pues no se trato de otra cosa; contest6: que citado por
el Presidente, como uno de los vocales, debio presentarse a la voz del
Presidente, y que llegado se hab16 de la materia, de que resulto el acuerdo
que supone de la Junta de Censura, pues solo se desentiende del tenor literal,
porque en suhstancia se trato de tal cosa con el ohjeto de evitar alglin des­
orden 0 trastorno que podia resultar de aquella voz vaga que corda espe­
cialmente, asegunindose que el Senor Jefe Politico [el Gobernador y Capi­
tan General don Manuel Artazo] aquel dia habia negado en publico cabildo
haher recihido dicho decreto; y quando el Senor Gobernador, que se decia
principio de esa voz vaga 10 nego, creyo la Junta no deber hacer alto en
dicha voz, y responde.

Reconvenido como se excusa con decir que el acuerdo se celehr6 para
evitar qualquier desorden 0 trastorno, quando jamas hahian sido de las
atrihuciones de la Junta cuidar de esto; contesto que se remite a la citacion
del Presidente, a quien dehian ohedecer, ignorando antes de que se iha a
tratar, y responde.

Preguntado si en la Junta tomo la palabra alguno para manifestar que
habia llegado el decreto; contest6 que nadie, y responde.

Preguntado por que razon, despu6s de publicado dicho Soherano De­
creto, permitio, disimu16 correr bajo de su nombre el papel citado de la
Junta de Censura, sin contradicci6n suya; contest6 que satisfecho de que no
consta firmado por 61, no se creyo obligado a desmentirlo y que nunca crey6
que se diese tanta fe a dicho papel que Ie obligase a desmentirlo, y que con
todo hahia intentado desmentirlo, pero las circunstancias no se 10 permi­
tieron. Con 10 que se dio por concluida esta confesi6n, que firmo, de que
doy fe.-Doctor Herrero.-Vicente Maria Velasquez.-Alexandro Villamil,
Notario Eclesiastico.

Concuerda con sus originales, acumulados a los autos que en el dia se
siguen contra el Pbro. don Vicente Maria Velasquez, a que me remito, y
cumpliendo con 10 mandado en el anterior auto, libro el presente en Merida
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a primero de septiembre de mil ochocientos catorce.-Alexandro Villamil,
Notario Eclesitistico.

En el mismo dia, mes y ano acumule el antecedente testimonio, como
se manda en auto de veinte y siete de agosto del presente ano. Doy fe.­
Villamil.

El presente Notario pasani a practicar la diligencia pedida por el Pro­
motor Fiscal acerca de ampliar la confesi6n del Pbro. don Manuel Ximenez
y segun 10 que resulte de los documentos acumulados, para 10 que se Ie da
comisi6n en forma. Lo provey6, mand6 y firm6 el Senor Provisor y Vicario
General de este obispado, en Merida a dos de septiembre de mil ochocien­
tos catorce. Doy fe.-Dr. Herrero.- Alexandro Villamil, Notario Ecle­
sitistico.

Incontinenti di noticia del auto que antecede al P. Promotor Fiscal. Doy
fe.-Villamil.

En la ciudad de Merida a tres de septiembre del mismo ano, yo el No­
tario Eclesiastico, en uso de la comisi6n que me es conferida en el auto
que antecede, pase al Colegio Tridentino de esta ciudad y habiendome cons­
tituido en la prisi6n en que se halla preso don Manuel Ximenez, Presbitero,
y hechole saber el tenor del mismo auto, Ie requeri confesase la verdad en
10 que supiese y fuese preguntado, bajo del juramento que tiene prestado
en Ia primera parte de su confesi6n, y siendolo por 10 que resulta de los
muchos documentos acumulados, acerca de si sabia y Ie constaba que la
junta que se reunla en la habitaci6n del Capellan de San Juan, fue prohi­
bida con censuras por Su Senoria Ilustrisima, el Obispo mi Senor; con­
test6 que si 10 sabia, y responde.

Preguntado por que asistia a ellas, sabiendo la prohibici6n, con despre­
cio de la jurisdicci6n eclesiastica; contesto: que mientras permanecio en ese
Seminario empleado en el, no se acuerda haber asistido a dichas juntas;
pero que despues de su salida, viendo que las referidas reuniones estaban
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autorizadas por personas las mas principales de esta ciudad, y aun del
mismo Sr. Capitan General, a quien vio el exponente, y que continuaban
can silencio de Su Senoria llustrisima, creyo no tener ya motivo de temor
para asistir a elIas, y que habra como ocho meses que suspendi6 entera­
mente, y responde.

Preguntado a que hora eran las reuniones, si de dia 0 de noche, contest6:
que solia haber de dia algun concurso, que no llevaba directamente el
objeto de reunirse sino de celebrar alguna noticia, 0 porque se quedaban
despues de alguna funcion de Iglesia; y que de noche se reunian unas
veces muchas personas, y otras, pocas, retirandose al toque de queda todas,
y que a estas tertulias asistian los mismos Alcaldes y que por 10 mismo
no habia ningun desorden, y responde.

Preguntado si de la queda para arriba, en el discurso de la noche habia
atra reunion 0 junta; contesto que no 10 Supo, y responde.

Reconvenido como falta a la verdad, pues de los documentos resulta
que celebraban junta reservada a que asistia el mismo declarante y otros
confidentes; contest6 que jamas ha habido junta reservada, ni otra que la
publica, que quando tenia que decir algun decreto al P. Velasquez Ie ha­
blaba con separacion, como 10 haria otro qualquiera, y responde.

Preguntado si supo por conducto seguro se hubiesen suspendido las
censuras prohihitorias de juntas y reuniones; contesto que no, y responde.

Preguntado si supo que la carta 0 edicto de censura se fij6 en la puer­
ta de la Iglesia de San Juan; contest6 que 10 supo, y responde.

Preguntado si sabe dande para dicho edicto, respecto a no parecer;
contest6 que no 10 sabe, y responde.

Preguntado si aunque no firma el que se dice Acuerdo de la Junta de
Censura de veinte de julio, que aparece con su firma, es 10 mismo que
acordo la Junta en la sesion de dicho dia; contesto: que en substancia es
10 mismo, y responde.

Preguntado como contra las atribuciones de dicha Junta, trataron de
una cosa agena de su institucion, pues solamente deblan censurar los pa­
peles publico, bajo de ciertas reglas, de suerte que haberse reunido intem­
pestivamente es un cargo que resuIta contra el y los demas vocales; con­
testo: que citados por el Presidente y ya reunidos en precision de hablar,
se conformo con las opiniones de los vocales que se arreglaban al sistema
que regia y que en nada se oponia a las atribuciones de la Junta, y res­
ponde.

Preguntado si coopero a que se imprimiese el borrador, mandando
orden can el Secretario al impresor; contesto que no.
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Y siendo ya el medio dia se concluyo y cerro esta acta de confesion,
en que se afirmo y ratifico leida que Ie fue ante mi y por mi, de que doy
fe.-Alexandro Villamil.-Manuel Ximenez.

Incontinenti entregue este proceso al Senor Promotor Fiscal, como
se previene en auto de veinte y siete de agosto del presente ano. Doy fe.
Villamil.

Senor Provisor y Vicario General.
De este sumario resulta que el Pbro. don Manuel Ximenez, uno de los

componentes de la Junta Provincial de Censura, coopero al acuerdo de 20
de julio ultimo, en que se excita y da ejemplo perverso para no reconocer
por Rey al Senor don Fernando 79

, por no haber jurado la Constitucion
abolida, de suerte que por esta parte aparece delinquente, aunque no del
atroz delito de Lesa Magestad, como se ha supuesto, pues el sistema que
quando se celebro el acuerdo todavia regia, 10 pone en alguna manera a
cubierto de tan feo crimen, y solo Ie hace culpable su tenacidad en adhe­
rirse al Gobierno Constitucional, en tiempo que corrlan voces muy vaIidas
de haberse echado abajo por S. M., segun aparece del mismo acuerdo,
anadiendose a este cargo el de haberse congregado intempestivamente a
tratar de un asunto ageno a sus atribuciones y el de haber permitido co­
rriese el acuerdo referido con peligro de la causa del Rey.

Resulta tambien que es reo de inobediencia grave al lImo. Prelado
por haber despreciado su jurisdiccion en las censuras que fulmino a fin
de disipar las reuniones de personas de varias clases que en la habitacion
del Capellan de la Hermita de San Juan de esta ciudad se congregaban,
pues de la dec1aracion de f. 10 se advierte que fue uno de los concurrentes
y de los confidentes, de manera que viene a ser complice en el escandalo
dado al pueblo provenido de tales juntas, opuestas al comun sosiego, prohi­
bidas por las leyes antiguas y modernas bajo de graves penas, como origen
de las convulsiones politicas que han afligido a varias provincias en las
criticas circunstancias en que se ha visto la monarquia. Por todo 10 qual
10 acusa el Fiscal, pidiendo el condigno castigo para satisfaccion de la
vindicta publica y escarmiento de los malos, jurando in verbo sacerdotis
no hacer esta acusacion de malicia, sino por cumplir con su oficio, sir­
viendose V. S. en consequencia dar traslado al reo para su disculpacion
y mandar se reciba la causa a prueba si estimase necesario el progreso de
ella. Merida y septiembre 8 de 1814.-Jose Maria Meneses.

Admitidose la acusaci6n quanta ha lugar en derecho ... [roto] tras­
lado al reo por el termino de dos dias para su excusa, y fecho prosfgase
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para primera audiencia. Lo decret6, mand6 y firm6 el Senor Provisor y
Vicario General en Merida a nueve de septiembre de mil ochocientos ca­
toree. Doy fe.-Dr. Herrero.-Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

Incontinenti di noticia del anterior auto al Sr. Promotor Fiscal. Doy
fe.-Villamil.

Inmediatamente, habiendome conducido al Colegio Tridentino, en dOl1­
de se halla asegurado el Pbro. don Manuel Ximenez, quien impuesto del
antecedente auto, dijo: que protestaba de todo 10 actuado, 0 que en ade­
lante se actuare, contra el Sr. Capitan General y sus allegados, por ene­
migos suyos, que juraba no hacer de malicia esta protesta y si solamente
por ser defensa natural. Y en seguida dijo: que nombraba por defensor
suyo en esta causa al Sr. Cura don Eusebio Villamil. Esto dijo y firm6
conmigo, de que doy fe.-Manuel Ximenez.-Villamil.

Rase por nombrado al Sr. Cura don Eusebio Villamil por defensor en
esta causa. Hagasele parte para que aceptando preste el juramento ante el
presente Notario. Lo provey6, mand6 y firmo el Sr. Provisor y Vicario
General en Merida a doce de septiembre de mil ochocientos y catorce anos.
Doy fe.-Dr. Herrero.-Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

En Merida a doce de septiembre del mismo ano, habiendo hecho saber
el auto que antecede al Sr. Cura don Eusebio Villamil, e impuesto dijo:
que aceptaba y en su consequencia presto el juramento que hizo, con arre­
glo a derecho, ofreciendo exercer el encargo fiel y legalmente, y firmo COl1­
migo, de que doy fe.-Eusebio Villamil.-Villamil.

Vistos: apruebase quanto ha lugar en derecho el nombramiento de
Defensor que hace el Pbro. don Manuel Ximenez en el Sr. Cura don Eu­
sebio Villamil, se Ie discierna el cargo en la forma ordinaria, dejandosele
todo el poder que es necesario para el exercicio de este encargo en 10
principal, incidente y dependiente, entregandosele el proceso por el ter­
mino de dos dias para la disculpaci6n prevenida. Lo provey6, mand6 y
firm6 el Sr. Provisor y Vicario General en Merida a trece de septiembre de
mil ochocientos catorce, de que doy fe.-Dr. Herrero.-Alexandro Villa­
mil, Notario Eclesiastico.

Incontinenti di noticia del anterior auto al Pbro. don Manuel Ximenez.
Doy fe.-Ximenez.-Villamil.
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Incontinenti di noticia al P. Promotor Fiscal.-Doy Fe.-Villamil.
Inmediatamente entregue este proceso al defensor nombrado en esta

causa, constante de diez y ocho fojas utiles, siendo las once de la manana,
y para su constancia pongo esta, que firmo con ... [borrado] de que doy
fe.-Villamil.-Villamil.

Doy fe: que hoy dia de la fecha, como a las seis y cuarto de la mana­
na me remitio este proceso el Defensor nombrado don Eusebio Villamil,
y para su constancia puse esta diligencia en Merida a diez y seis del pre­
sente mes y ano.-Villamil.

ESe acumula entre fojas 18 y 21 un ejemplar del Diario del Gobierno
de La Habana, tomo VIII, N9 1528, de fecha domingo 7 de agosto de
1814].

Sr. Provisor y Vicario General.
EI Pbro. don Eusebio Villamil, Cura Beneficiado por S. M. de la Pa­

rroquia de Chemax, defensor nombrado del Pbro. don Manuel Ximenez,
en la causa criminal que de oficio se sigue contra el por delitos que cons­
tan en la acusacion fiscal, respondiendo a esta ante V. S. como mas haya
lugar en derecho y al de mi parte convenga, digo: que reduciendola e1 Sr.
Promotor Fiscal ados puntos, a saber: r que incurrio en la censura ful·
minada por S. S. Ilma. contra los asistentes a la tertulia que se tenia en
la habitacion del CapelIan de San Juan, por haber en efeclo asistido a
ella, despues de la prohibicion; y 29 que tuvo parte en el acuerdo publi­
cado por la Junta de Censura, con fecha 20 de julio ... [roto] el qual
se ha graduado de sedicioso; a los .. , [roto] puntos debo reducir mi
contestaci6n. Y verificimdolo digo: al 1q que no hay mejor interprete para
. .. [roto] el valor de subsistencia de una orden, que el ... [roto] que
la ha dictado, y segun esta regIa infalible ." [roto] censura alegada
por el Sr. Promotor . .. [roto] a la tertulia dicha, estaba ya derogada por
S. S. 1. no por alguna contraorden por escrito, pero si por hechos mas
autenticos e innegables, como son el de no haber ... [roto) nunca su
comunicacion a los que sabia de cierto asistian a la tertulia. Lejos de esto,
a los presbiteros que la frecuentaban les permitia continuar en el uso de
sus licencias de decir misa, confesar y predicar, prorrogandolas en ese
mismo tiempo ." [roto] tenian ya cumplidas, y entre ellos a mi par­
te .. , [roto] se las ampli6 de nuevo, y expresamente Ie sena16 predicar
en la festividad de salvamento de los ... [roto) en el proximo noviem­
bre, en la tabla que de su orden se publica en principios de cada ano.
Es pues claro que la censura citada estaba ya suspensa, no puede decirse
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otra cosa a vista de las solemnes funciones de Igle"ia que celebraban di­
chos presbiteros y de los numerosisimos concursos que acudian a ellas,
recibiendo muchos de sus manos los sacramentos, cuyos hechos por su
notoriedad publica es imposible que no fuesen con noticia y consentimien­
to de S. S. Ilma.

El 2 9 punto de la acusacion es la parte que tuvo en el pape! de la Junta
Censoria. Segun el reglamento de esta, debia extenderse como acordada pOl'
la Junta aquello en que hubiese convenido el mayor numero de sus vocales,
sin necesidad de que todos asintiesen; de consiguiente solo el hecho de pu­
blicarse como acordado par la Junta, no prueba que mi parte hubiese pres­
tado su voto; y no habiendose presentado hasta ahara documento, ni testigo
en contrario, no puede acusarsele de cooperacion en esta parte sin injusticia.
Mas, supongamos que hubiese sido parto suyo el mencionado papel; para
graduarlo con su parcialidad es necesario enterarse de las siguientes cir­
cunstancias que 10 produxeron. Desde los primeros dias de la invasion de
Espana par el tirano de la Europa, algunas provincias de America que con­
sideraron esta desgracia como una ocasion favorable para hacerse indepen­
dientes, empezaron a separarse de la Metropoli con el especioso y fingido
pretexto de aversion a las novedades que se iban introduciendo en su gobier­
no, dirigido al principio pOl' Juntas formadas en casi todas las provincias
europeas, a las cuales se consideraban con iguales derechos, despues pOl'
una General que se llamo Central y en cuya formacion alegaban no habel'
tenido parte, y ultimamente pOl' las Regencias a que objetaban el mismo
defecto. Las pl'ovincias fieles de America, entre las quales Yucatan se gloria
de ser la primera, vieron con el mayor horror el cisma politico de las otras.
Odio que en todos estos fieles habitantes se extendio como es natural a los
pretextos que alegaban las disidentes para su separatismo, y concentrandose
mas y mas en los animos esa idea con la misma oposicion de los contrarios,
vino pOl' ultimo a convertirse en una divisa de fidelidad y union a la Madre
Patria la adhesion a las variedades que iba adoptando en su gobierno. Una
de estas fue la Constitucion, y este es el verdadero principio, al menos en
la provincia, de 10 que sin examen se ha llamado adhesion ala Constitucion:
un principio de fidelidad y adhesion a la Metropoli; de quien se temia
separarse si no se seguian las leyes que en ella se nos decia haberse recibido
con el mayor entusiasmo, imitando la conducta de los disidentes; este es,
digo, el verdadero origen del pretendido afecto a la Constitucion y no e1
amor a las maximas que en ella se vierten, maximas metafisicas muy distan­
tes del conocimiento de los que se han llamado asi sus afectos. Afirmada
en los animos aquella idea, a saber: que el aprobar esta nueva variacion
que se habia adoptado en. .. [roto] de la Metropoli era separarse de ella
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y seguir los. .. [roto] los insurgentes, 10 qual era el verdadero estado de
la. .. [roto] publica en esta provincia, habiendose esparcido .. , [roto]
a mediados de julio un rumor vago y sin autor de que el Sr. Capitan Gene­
ral habia recibido un decreto real en. .. [roto] la Constitucion, siguiendo
el impulso que. .. [roto] opinion publica, impulso de lealtad y amor a la
Metropoli, sospechO de pronto que aquella voz podia ser intriga de algunos
malvados que de este modo pretendian separarnos de la Espana y precipi.
tamos en un cisma semejante al que ha causado tantos males en las provin­
cias vecinas. Procediose desde luego a inquirir la verdad: se pregunto en
cabildo pleno al mismo Sr. Capitan General 3i en efeeto habia recibido el
insinuado Real decreta; S. S., a par olvido, a por otro motivo que no nos
importa averiguar, neg6 absolutamente que 10 tuviese, como consta en la
acta que el propio firma y se publico. " [roto] sin contradiccian suya. De
este modo, asegurados. .. [ roto] de la falsedad de aquella voz y de que
como acababa de afirmar S. S. no habia recibido decreto alguno contrario
a la forma constitucional que regia, se confirm6 la sospecha de que el rumor
solo se dirigia a intentar nuestra desunion con la Metropoli; y exaltados los
animos par el justo horror con que miraban tan criminal atentado, procuro
inmediatamente en la Junta Censoria el mencionado papel, en el cual, en
consecuencia de todos los movimientos de fidelidad y patriotismo que van
explicados, solo se exhortaba a mantenerse firmes en el sistema que se habia
jurado y regia hasta entonces, segun la expresion de S. S., esperando que
la autoridad publica castigaria al autor y divulgadores del rumor desmen­
tido. De suerte que examinadas las circunstancias en que se publico y el
estado de la opinion publica que 10 produxo, lejos de haber en el papel de
la Junta Censoria que reprender, debe elogiarse su adhesion a la Metropoli,
que es 10 tinico que de eI resulta, y de ningun modo el pretendido amor a
la Constituci6n, y mucho menas el espiritu sedicioso que injustisimamente
se Ie ha imputado, pues que no hay en el una palabra que siquiera indirec­
tamente. .. [roto] al pueblo a tamar las armas, ni a resistir con ellas a las
autoridades, y s610 esto es sedicioso; 10 demas es abusar de las voces y tor­
cerlas fuera de su sentido. La prueba mas convillcente de que mi parte y
los demas vocales de la Junta se hubierall rendido inmediatamente y con la
mayor alegria a la autoridad del Soberana, sin tales acuerdo5, ni papeles,
si hubiere manifestado el Sr. Capitan General el decreta, cuando se Ie requi­
rio. c", Ia conducta que tuvieron cuando e",to i'C verifico inmcdiatamente y sin
mas examen se de~hicieron en demostraciones de afecto a nuestro Soberano,
excediendose en esto mi parte, quien saliendo de su genial recogimiento,
no habia funcion de las muchas que con este plausible. .. [roto] se hicieron
entonces, a que no asistiese, quitandose el pan de la boca para concurrir a
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ellas con alguna cosa, y dando por las calles gritos de gozo, victoriando a su
Soberano; todo 10 qual consta a V. S. como que 10 via en estas enagenacio­
nes de su lealtad.

En virtud de todo 10 expuesto y en fuerza tambien del Real Decreto de
I? de junio ultimo, de que acompafio un exemplar impreso/ en el cual mah·
da S. M. no se persiga como a delinquentes a los que hayan manifestado
afecto a la Constitucion, a excepci6n solo de los que con este motivo hayan
movido sediciones 0 tumultos, de 10 cual nadie 10 ha tildado, se sirva su jus­
tificacion absolverlo de todos los cargos, sin pasar adelante la causa, darla
por libre y restituirlo al uso de sus bienes y derechos, y al exercicio de su
ministerio, aun en el Ultimo. .. [rota] de que par el mencionado acuerdo
en que mi parte se Ie juzgase afecto a la Constituci6n. .. [rota] tampoco
resulta de el, bien examinado como .. , [rota] vista. Pido justicia, juro no
proceder de malicia y 10 necesario &c.-Merida 15 de septiembre de 1814.
Eusebio Villamil.

1 En el Diario del Gobiemo de La Habana, que hemos mencionado se acumula a este expe­
diente en pp. 2·3, se publico 10 siguiente:

Circular del Ministerio de Gracia y Justicia.

El Rey ha observado por las noticias que lIegan diariamente al Ministerio de Gracia y Iusticia.
que se executan prisiones de personas, las cuales, aunque por las opiniones que acaso han mani­
festado, hayan dado muestras de afecto a las novedades que se iban introduciendo, y que a haber
tornado consistencia habrian acarreado a la nacion grandes males, todavia la opinion comun no
las senala por tumultuantes y sediciosas, de manera que puedan, estando en la libertad que los
demas gozan, cornprometer la tranquilidad y sosiego publico. Por donde los arrestos de tales
personas contristan a las familias a que pertenecen, y a otras muchas con quien tienen relaciones
de amistad y de parentesco.

El Rey, que desea cordialrnente Ia union de sus vasallos, y que esta se consolide por el arnor
y el respeto a su persona y gobierno, aunque considera necesario e1 castigo y escanniento de los
reos, y de los inquietos y discolos que descaradamente han tratado de trastornar la constitucion
fundamental del reino, 0 de establecet y sostener el gobierno ... [roto]. empleando publicamente
para uno u otro cuantos medios tuvieron en su poder: tambien esta persuadido de que los demas
que no han llegado. a. este .punto, ~o ~e.ben set tratados como unos delincuentes, de quienes exija
e1 orden y la arnDlDlStraCIOn de JilSllcla que sean echados en las carceles y perseguidos como
reo~, y que ~as!a qu~ su conduct~ de presente se observe y cele; y no perturbando con discursos
~en~d?s en publIco, Dl con sus aCClOnes eI orden, se les dexe gozar de la libertad civil y seguridad
mdIVIdual en que deben permanecer. Espera S. M. que Ia moderacion y justicia de su gobierno
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A los autos.-Dr. Herrero.

Lo proveyo, mando y firma el Senor Provisor, Vicario General en
Merida, a diez y siete de septiembre de mil ochocientos catorce, de que doy
fe.-Ante mi, Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

En dicho dia, mes y ano di noticia del auto al Defensor don Eusebio
Villamil. Doy fe.-Villamil.

Inmediatamente di noticia del propio auto al P. Promotor Fiscal. Doy
fe. Villamil.

Senor Provisor y Vicario General.
El Pbro. don Eusebio Villamil, Cura Beneficiado por S. M. de la PaM

rroquia de Chemax, como defensor del Pbro. don Manuel Ximenez, ante
V. S. con el debido respeto digo: Que la diligencia judicial de asegurar
a los reos 0 a los que se supone tales, prohibiimdoseles toda comunicacion,
es iinicamente con el objeto de evitar que en el tiempo de sus declaraciones
y confesion se puedan confabular y componer los conductos por donde la
parte pueda liquidar sus delitos. Pero . .. [roto] mi parte dada la que Ie
corresponde ... [roto] la confesi6n, sin restar otra '" [rota] que exija
aquella medida . " [roto] manifiesta el estado de su causa, se . " [roto]
servir la integridad de V. S. mandar se Ie de libre y franca comunicaci6n
. " [roto] de justicia que pido. Jura no proceder de malicia y 10 necesa­
rio &c.-Eusebio Villamil.

Como se pide. Lo proveyo, mando y firmo el Senor Provisor y Vicario
General en Merida a veinte y tres de septiembre de mil ochocientos catorce,
de que doy fe.-Dr. Herrero.-Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

Incontinenti di noticia del anterior auto al P. Promotor Fiscal. Doy fe.
Villamil.

ellmendara, mas bien que el terror, los excesos de imaginacion y aquellos que provienen de la
falta de una instruccion solida y de un buen juicio, que es el origen del extravio de muchos. En
consecuencia ha tenido a bien mandar, habiendo oido 10 que Ie han representado los ministros
encargados de la policia, que asi estos como los demas jueces procedan conforme a estas sus
reales intenciones a la calificacion de personas contra quienes haya pruebas de abuso en la con·
ducta, que hayan tenido hasta ahora, excusando el arresto de aquellas de quien prudentemente
se espere que no puedan alterar la tranquilidad y orden publico, y poniendo en libertad a las
de estas circunstancias que se hallen actualmente arrestadas, tomando otras providencias si fueren
necesarias porque las exija la justicia, para contenerlas en 8U deber.

Lo participo a V. para su inteligencia y cumplimiento. Dios guarde a V. muchos aiios. Madrid
1Q de junio de 1814. (Gaceta de Madrid del 7.)
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Inmediatamente hice saber el mismo auto al Defensor. Doy fe.-Villamil.

En seguida pase al Colegio Tridentino, en donde se halla preso el Pbro.
don Manuel Ximenez, e hice saber al P. Vice-Rector el propio auto, como
encargado de la custodia del referido Pbro. Ximenez, que impetra de la
comunicacion, que se concede. Doy fe.-Manzanilla.-Villamil.

Vistas estos autos y su estado, Su Senoria dijo: que los recibia y recibi6
a prueha por el termino de diez dias comunes a ambas partes, en cuya
dilacion pidan y justifiquen 10 que respectivamente les convenga, haciendose
saber. Lo decreto, mand6 y firmo el Senor Provisor y Vicario General en
Merida a tres de octubre de mil ochocientos catorce, de que doy fe.-Dr.
Herrero.-Alexandro Villamil, Notario Eclesitistico.

En Merida a cinco de dicho mes y ano, hice saber el anterior auto al
Padre Promotor Fiscal, doy fe.-Villamil.

Respecto a estar conduido el termino probatorio, hagase publicacion
de prohanzas y acumuladas a los autos las producidas, entreguense al De­
fensor para que dentro de tercero dia alegue de justicia.-Dr. Herrero.

Lo decreto, mand6 y firmo el Senor Provisor y Vicario General en Me­
rida a cinco de noviembre de mil ochocientos catorce. Doy fe.-Alexandro
Villamil, Notario Eclesitistico.

En dicho dia, mes y ano hice saber el anterior auto aI P. Promotor
Fiscal, de que doy fe.-Villamil.

Inmediatamente di noticia al Defensor.-Villamil.

[AI margen:] Doy fe: Que habiendo estado este pedimento entre las
pruebas que se archivan en el secreto hasta su oportuna acumulacion, no
10 inserte en donde debia estar, en cuya virtud 10 verifieo hoy dia 5 de
noviembre de 1814.-Villamil.

Sr. Provisor Vicario General.
EI Promotor Fiscal del Ohispado, en autos contra el Pbo. don .Manuel

Ximenez, preso en el Seminario Conciliar de esta ciudad, por 10 que
resulta de Ia causa dice: que se recibi6 a prueha par diez dias que expiran
hoy, y no siendo hastante tiempo para conduir, pide se .. , [roto] y
ampIiarlo a diez dias para ... [rota] de renunciar el que '" [rota]
como es de justicia. Merida y octubre 16 de ... [roto].-Jose Maria Me­
neses.
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Como se pide.-Dr. Herrero.

Lo provey6, mando y firmo el Sr. Provisor Vicario General en l\lerida
a diez y seis de octubre de mil ochocientos catorce. Doy fe.-Alexandro
Villamil, Notario Eclesiastico.

En Merida a diez y ocho de dicho mes y ano, di noticia de la anterior
providencia al P. Promotor Fiscal. Doy fe.-Villamil.

En seguida hice saber el propio auto al Defensor.-Doy fe.-Villamil.

[En el margen:] Doy fe: Que par estar este pedimento entre de otras
pruebas archivadas en el secreto, no 10 habia acumulado por su orden y 10
verifico hoy 5 de noviembre de 1814.-Villamil.

Sr. Provisor y Vicario General.
EI Promotor Fiscal del Obispado, en consequencia de haberse recibido

a prueba la causa criminal que este Juzgado Ordinario Eclesiastico sigue
al Pbro. don Manuel Ximenez, preso en el Seminario Conciliar par el
acuerdo revolucionario de la Junta Provincial de Censura, de 20 de julio
ultimo, de que fue individuo, reproduce el impreso que hace cabeza al
proceso, y contiene dicho acuerdo el testimonio de f. 8 a 14, y la declara­
cion de don Jose Maria Sanchez de f. 5, que pide se ratifique, poniendose
asimismo testimonio de la ratificacion del Pbro. don Juan Esteban Rejon
que consta en los autos principales formados contra el Presbitero don
Vicente Maria Velasquez, y fecho todo se ha de servir V. S. mandar hacer
publicacion de probanzas para no demorar el curso de la causa como es de
justicia. Merida, 19 de octubre de 1814.

Otrosi: debe obrar contra la conducta del reo la tumultuaria salida
que con otros catedraticos hizo del Seminario Conciliar con publico escan­
dalo, de que provino el desconcierto y desorden del mismo Colegio, dexando
a su imitacion y seduccion muchos colegiales de beca, quienes se trasla­
daron a una casa de estudios que con atrocidad probada y criminal esta­
blecio y sus companeros, causando las turbaciones, insubordinaci6n y falta
de respeto al Ilmo. Sr. Obispo que todos palparon, cuya notoriedad releva
de prueba. Fecha ut supra.-Jose Maria Meneses.

Hflgase como se pide, trasladandose al reo al Convento de la Mexorada
y en quanta a la publicacion se proveera.-Dr. Herrero.

Lo decret6, mando y firmo el Sr. Provisor y Vicario General en Merida
a veinte y uno de octubre de mil ochocientos catorce, de que doy fe.­
Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.
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Inmediatamente di noticia al P. Promotor Fiscal. Doy fe.-Villamil.

Incontinenti y siendo como a las once y media del mismo dia, traslade
al reo como se manda al Convento de la Mexorada, y porque conste pongo
esta diligencia, de que doy fe.-Villamil.

En Merida a veinte y dos del mismo mes y ano, cite con el propio auto
a don Jose Maria Sanchez. Doy fe.-Villamil.

En dicho dia, mes y ano hice saber el anterior auto aI Defensor don
Eusebio Villamil. Doy fe.-Villamil.

Ratificacion del Phro. don Juan Esteban Rej6n.-En la ciudad de
Merida a seis de octubre del mismo ano compareci6 el Presbitero don Juan
Esteban Rej6n, siendo ... [borrado] cargo, a quien Su Senoria por ante
mi el presente Notario Ie recibi6 juramento que hizo in verbo sacerdotis
tacto pectore et corona, bajo cuya gravedad ofreci6 decir verdad en 10 que
supiere y fuere preguntado, y siendolo en orden a ratificarse sobre la decla­
raci6n que di6 en el sumario, a f. 50 y 51, la que habiendosele puesto de
manifiesto y enterado de su tenor, dijo ser la misma que produjo y que no
tenia que anadir ni que quitar, afirmandose y ratificandose en ella, y firm6
con Su Senoria, de que doy fe.-Doctor Helrero.-}uan Esteban Rej6n.­
Ante mi, Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

Concuerda con la ratificaci6n original del Presbitero don Juan Esteban
Rej6n, existente en los autos principales formados contra el Presbitero don
Vicente Maria Velasquez, a que me remito; y cumpliendo con 10 mandado
en el auto que antecede, libro este en Merida a veinte de octubre de mil
ochocientos catorce.-Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

Ratificaci6n de don Jose Maria Sanchez.-En la ciudad de Merida a
treinta y uno del mismo mes y allO, compareci6 ante el Sr. Provisor, Juez
de esta causa, don Jose Maria Sanchez, a quien Su Senoria, por ante mi el
presente Notario, recibi6 juramento que hizo con arreglo a derecho, so cuyo
cargo ofreci6 decir verdad en 10 que supiere y fuere preguntado, y siendolo
en orden a la declaracion que tiene dada y corre a f. 5 y 6, existente en los
autos seguidos contra e1 Phro. don Manuel Ximenez, la que se Ie puso de
manifiesto y leida de verbo ad verbum, dijo: que es la misma que produjo,
anadiendo que pocos dias despues de la referida declaracion medio hizo
memoria de haber oido algo al Pbro. Ximenez, sobre no ser de las atribu-
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ciones de dicha Junta de Censura reclamar el Soberano Decreto que se
sonaba al Sr. Capitan General. Que esta es la verdad, en fuerza del jura­
mento que fecho tiene, en que se afianza y ratifica. Que no tiene mas que
anadir ni quitar, y firma con Su Senoria, de que doy fe.-Dr. Herrero.­
Jose Maria Sanchez.-Ante mi, Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

Doy fe: que habiendo ido a casa del Defensor don Eusebio Villamil de
hacerle saber el auto de este dia; se me contest6 que se hallaba en el puerto
de Sisal; y para su constancia pongo esta diligencia en dicho dia, mes y
ano en que se proveyo dicho auto que corre en f. 25.-Villamil.

En Merida, a diez del mismo mes y ano hice entrega de este proceso al
Defensor, don -Eusebio Villamil, siendo las ocho de la manana de este dia,
y porque conste pongo esta diligencia que firma conmigo, en cumplimiento
del auto proveido con fecha cinco del corriente, a f. 25.-Villamil.-Vi­
llamil.

Doy fe: que hoy diez y seis del mismo mes y ano, el Defensor de esta
causa me entrego este proceso, siendo como a las nueve de la manana, y
para su constancia pongo esta diligencia.-Villamil.

[Se acumula el original impreso en latin de la licencia por tres anos
para celebrar, que expidio el Sr. Obispo de Yucatan, don Pedro Agustin
Estevez y Ugarte, a favor de don Manuel Ximenez, en Merida a 4 de enero
de 1810]
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[En el re\'crso:] 2 de enero de 1813.

Prorr6gase ]a anlecedente licencia de celebear por el tiempo de quateo
anos. Lo manda y firma Su iioda Ilma., el ObislM> mi Senor, de que cloy
le.-Pedro Agwtin.-Anlonio Mai;;, Secretario.

[En eI margen:] Doy Ie: Que por indispuesto de la salud, no habia
dado cuenla con esle escrito; y 10 "eriIique hoy din en 21 del mismo ano
y mes.-Yillamil.

r. Provisor y Vicario General.

£1 Pbro. don Eusebio Villamil, Cura Beneficiado por S. M. de la Parro­
quia de Chemax, como defensor del P. don Manuel Ximenez, en la causa
criminal que contra ill se siguc de aricia, ante V. S. con el debido respeto
digo: que se ha recibido Ia causa a pfnehn por el termino de diez dias
comUllcs a Jas partes; y debiclldo presentar las que Iavoreeen a mi parte,
10 hago desde luego del acuerdo del M. I. Ayuntamiento de esta capital,
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Don Pedro Agu"lin ESle\"ez, Obispo de .\Ierida de Yucatan

MlIli.lur. prOllird.d dto don. Mui. tk- .\.....nin. \iud. II.....Juar <If' Fri..
•:1 Dr.go, La OmID'.
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celebrado en 20 de julio pasado ; de licencias que se prorrogaron a dicha
mi parte para celebrar; y suplico a la justificaci6n de V. S. mande que el
Notario Mayor, 0 quien deba hacerlo, libre certificaci6n del senalamiento
que se hizo en la tabla de sermones en ano corriente, del referido P. don
Manuel Ximenez para predicar del salvamento de los galeones; cuya certi­
ficaci6n acumulada a este expediente, con los de dichos documentos, se
custodien en el archivo secreta de pruebas, que deben publicarse a su tiem­
po. Es justicia que pido, jurando no proceder de malicia y 10 necesario.­
Eusebio Villamil.

Por presentados los documentos, tenganse por parte de prueba, ponien­
dose la constancia.-Dr. Herrero.

Lo provey6, mand6 y firm6 el Sr. Provisor, Vicario General, en Merida
a veinte y uno de octubre de mil ochocientos catorce, de que doy fe.-Ale­
xandro Villamil, Notario Eclesiastico.

En Merida, dicho dfa, mes y ano, hice saber el antecedente auto al de­
fensor. Doy fe.-Villamil.

Yo el infraescrito Notario Eclesiastico certifico, doy fe a los senores que
la presente vieren, que en la tabla fixada en este Palacio Episcopal y fir­
mada por S. S. lIma., el Obispo mi Senor, en que estin senalados los
sermones que se predican este ano en la Santa Iglesia Catedral se halla
un rengl6n del tenor siguiente: Noviembre veinte y nueve, Galeones - don
Manuel Ximenez. En certificacion de 10 qual y cumpliendo con el anterior
auto, libro la presente en Merida a veinte y dos de octubre de mil ochocien­
t05 catorce.-Alexandro Villamil, Notario Eclesiastico.

En dicho dfa, mes y ano df noticia del propio auto al Sr. Fiscal. Day
fe.-Villamil.

Senor Provisor y Vicario General.
El Pbro. don Eusebio Villamil, Cura Beneficiado por S. M. de la Parro­

quia de Chemax, defensor nombrado del Pbro. don Manuel Ximenez, preso
en el Convento de la Mejorada, en la causa que contra mi parte se sigue
de oficio por los delitos que constan en el proceso, respondiendo a la acusa­
cion fiscal de f. 30, de que se me ha dado traslado, digo: que V. S. en
justicia se ha de servir, absolviendo y dando por libre de ella a mi parte,
el mandarlo soltar libremente de la prision en que se halla, restituyendolo
al uso de sus derechos y ejercicio de su ministerio, que asf es de hacer por
10 que de la causa resulta general, favorable y siguiente.
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Hasta ahora no ha podido presentarse contra el presbitero la menor
prueba de que hubiese tenido parte en el acuerdo de la extinguida Junta
de Censura, f. P, que es el principal delito que se Ie imputa. Lo unico que
ha podido descubrirse es que se celebro de consentimiento de la mayor
parte de los vocales, 10 qual segun las reglas que regian a la Junta bastaban
para que se tuviese pOl' acordada, y de ninguna manera que en particular
hubiese prestado el suyo mi parte. Contra esto no se ha producido nada en
todo el proceso, a pesar de las diligentes investigaciones de V. S. y de las
exquisitas gestiones del P. Promotor Fiscal. POl' supuesto y no concedido,
que el acuerdo hubiese sido producido pOl' mi parte; habiendo sido en
obsequio de una ley que todos juramos obedecer y que hasta entonces no se
habia derogado ni corria en contrario, sino un rumor vago, formalmente
desmentido pOl' el Sr. Capitan General, unico 6rgano pOl' donde debia
comunicarsenos, como consta del acuerdo del Muy Ilustre Ayuntamiento,
f. 24. Lejos, pues, de vel' en el de la Junta extinguida un delito, hablando
con imparcialidad, s610 se advierte el deseo de que se cumpliera con una
que entonces era obligaci6n, si es verdad que para las leyes posteriores no
pueden ni deben juzgarse las acciones humanas anteriores, cuya justicia 0
injusticia depende toda de las disposiciones civiles. De esta naturaleza
de la obediencia a la Constituci6n que hicieron las Cortes, unica autoridad
que entonces regia a la naci6n, y a la qual era indispensable se sujetasen
todos, so pena de dividir el Reyno en parcialidades y hacerla presa segura
del tirano. De esta obediencia necesaria nos dieron exemplo todos los
empleados de todas dases. Si, pues fue debida aquella obediencia a la
Constituci6n y a las leyes que emanaban de las Cortes, como nadie puede
negar, no puede graduarse de injusta pOl' el decreto de 4 de mayo, quando
lexos de saberse de el negaba su existencia la unica autoridad que debia
comunicarnoslo en caso de ser cierta.

La frecuencia de mi parte a la tertulia de San Juan que se dice haber
sido prohibida con censura pOl' Su Sefioria Ilustrisima, nada tiene de culpa­
ble, pues que el mismo Sr. Ilmo. manifest6 bien claro que habia suspendido
aquella prohibicion, ya dando licencia para celebrar a los presbiteros que
asistian a ella, f. 28 vta., ya autorizandolos para predicar la palabra divina,
f. 26 vta., siendo imposible que S. S. I. hiciese uno ni otro, ni en su
concepto subsistieron la prohibici6n y censura alegada.

La salida tumultuaria del colegio que se imputa a mi parte fue con
licencia de S. S. 1., a quien se present6 con los demas catedraticos para
impetrar la venia correspondiente, que en efecto se les concedi6, como
consta del expediente particular creado sobre este incidente, el que pido
se tenga presente. Si en el concepto de S. S. I. hubiera alguna culpa en esta
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salida, habiendola verificado mi parte no solo, sino tambien con otros,
como con verdad dice el Sr. Promotor Fiscal, lpor que principio se ha de
castigar en mi parte solamente una acci6n que Ie es comtin con otros a
quienes se tiene por inocentes? En esta parte no hay diferencia entre eI y los
demas. La seducci6n que tambien se Ie atribuye respecto a los colegiales
que dexaron sus becas, es absolutamente infundada y no presenta de ella
el menor indicio el P. Promotor. Por tanto y repitiendo mi defensa de f. 21,
que pido se tenga presente, suplico a V. S. que juzgando definitivamente se
sirva declarar y mandar como llevo pedido, por ser asi de justicia, que
pido jurando no proceder de malicia y 10 necesario, &c.

Otrosi: digo: que habiendo hecho esta defensa en vista de 10 que aparece
acusado por el P. Promotor Fiscal en el proceso, suplico a la rectitud de
V. S. que si algo mas alegan contra mi parte se me de traslado para indem­
nizarlo.

Merida y noviembre 16 de 1814.-Eusebio Villamil.

Traslado a nuestro Promotor Fiscal interino. Dr. Herrero.

Lo decret6, mand6 y firm6 el Senor Provisor Vicario General en Merida
a veinte y siete de enero de mil ochocientos quince, de que doy fe.-Alexan­
dra Villamil, Notario Eclesiastico.

En dicho dia, mes y ano hice saber el anterior auto al Pbro. don Manuel
Ximenez, por ausencia de su defensor, quien impuesto dijo: que consiente
en el y al traslado que se manda dar al Fiscal interino. Esto dijo y firm6
conmigo, de que doy fe.-Ximenez.-Villamil.

En Merida a trece de febrero del propio ano, entregue este proceso al
P. Promotor Fiscal interino, no habiendolo yo verificado antes por haberse
hallado ausente a una comisi6n del tribunal, doy fe.-Villamil.

Doy fe: Que hoy dia de la fecha me devolvi6 este expediente el P.
Promotor Fiscal interino y se 10 pase al propietario, hoy veinte y cinco
de enero del propio ano, y para su constancia 10 pongo por diligencia, que
firmo.-Villamil.

Doy fe: Que hoy dia de la fecha me devolvi6 este proceso el P. Promo­
tor Fiscal del Obispado, diciendo que en atenci6n a haber determinado
S. M., como se aguardaba por Real Orden de 8 de junio, que el Pbro. don
Manuel Ximenez, sea remitido a la Peninsula, se abstiene de pedir sea
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sentenciado en tiempo, que el Ilmo. Sr. Obispo 10 ha puesto a disposici6n
del Sr. Capitan General, y para que conste 10 pongo par diligencia, en
Merida a veinte y cinco de septiembre de mil ochocientos quince.-Villamil.

Nota: Que con la fecha de hoy libre testimonio de este expediente en
treinta y cinco fojas en papel comun, cumpliendo can 10 mandado en auto
de veinte y dos de septiembre del presente ana, y otra en los autos principa­
les seguidos contra el Pbro. don Vicente Maria Velasquez. Merida y no·
viembre 6 de mil ochocientos quince.-Villamil.

Day fe: Que hoy dia de la {echa entregue al Notario Receptor don
Felipe Febles el testimonio que se refiere en la antecedente nota, a peticion
del mismo. Corregido, bien concertado y sin de{ecto alguno, y para su
constancia pongo esta diligencia. Merida y noviembre diez del propio ano.
Villamil.

Senor Provisor y Vicario General.
El Presbitero don Manuel Ximenez, presQ en el Convento de la Mejo­

rada por la imputaci6n que se me ha hecho de un papel publicado en veinte
de julio de mil ochocientos catorce, a nombre de la Junta Censoria de que
era individuo, ante V. S. como mejor proceda digo: que llevo ya cerca
de dos anos de prision y mi causa como veinte meses de entorpecimiento,
despues de conclusa para definitiva, sin haberse dado desde entonces un
paso en ella, sin embarg;o de que la Ley 1, Tit. 17, Lib. 4 de Castilla sefiala
el termino de veinte dias y el parrafo 79

, Tit. 29 del Tercer Concilio Mexi­
cano el de diez para que el Juez de y pronuncie la sentencia definitiva.

Cna de las cosas que mas han contribuido a tan prolongada dilacion,
ha sido el haberse pasado mi causa y consignado mis asuntos al tribunal
seglar de la Capitania General de esta provincia, degradandome de hecho
y despojandome de mi {uero, a pretexto de la Real Orden de ocho de junio
de mil ochocientos quince, que no ha mandado semejante cosa, pues no
contiene ninguna clausula denegatoria del fuero eclesiastico, ni aun se
habla en ella de personas de esta clase can expresi6n, para que siquiera
se pudiese suponer que haMa sido la voluntad del Rey derogarlo en este
C3S0. La Ley 8\ Tit. r, Libro 29 de Castilla, disponiendo que para derogar
o dispensar en alguna ley debe concurrir el voto unanime de todo el Con­
sejo, 0 por 10 menos de las dos terceras partes, muestra que no pueden
derogarse las Leyes con Reales Ordenes que se expiden sin aquel requisito.
Esta disposici6n que es general abraza a todas las leyes y mucho mas a las
del fuero eclesiastico, leyes que el Ilustre Colegio de Abogados de Madrid,
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celoso defensor de la autoridad real, dice en su dictamen inserto en la Real
Provision del Supremo Consejo de Castilla de seis de septiembre de mil
setecientos setenta, que deben considerarse como remuneraciones onerosas
e indelebles, no sujetas a derogaciones, y como contratos de justicia, exen­
tos de las comunes reglas de los privilegios. De suerte que aun en el caso
de que la citada Real Orden mandase con claridad y expresion entregar
los cIerigos libremente al brazo seglar y derogase el fuero eclesiastico, debe­
ria suspenderse su cumplimiento y darse cuenta a S. M. como disponen las
Leyes P, 2", 3" y 4\ Titulo 14, Libro IV de Castilla, las quales ordenan
que si fuere dada alguna carta del Rey contra fueros, leyes y privilegios,
aunque sobre ella se de segunda yusion y otras qualesquier cartas y sobre­
cartas con qualquier penas y clausulas derogatorias, firmezas y abrogacio­
nes, derogaciones y dispensaeiones generales y espeeiales, aunque se digan
proeeder de su motu propio, eierta ciencia y poderio real absoluto, sin
embargo de todo se sobresea en su execuci6n y se de cuenta a S. M., con
euanta mas razon debia haeerse 10 iniquo con la citada orden, ya que a
pesar de su contexto literal se la quiso entender eomprensiva aun de perso­
nas eclesiasticas que no indica, pues que en tal caso seria opuesta al fuero
y privilegio eclesiastico, sin ninguna de las clausulas derogatorias y £irme­
zas sobredichas. Ademas, no debe suponerse con facilidad que S. M., que
tanto aprecia el titulo de Protector de los Canones, haya querido derogar
los de la Iglesia, que sefialan los casos en que puede ser entregado el clerigo
al tribunal seglar, y el en que yo me hallo no se encuentra en ningun canon.
EI Sumo Pontifice Benedicta 14 que los recopila todos en su inestimable
tratado de Synodo Diocesana, Libro 9, Capitulo 6, trae solamente trece
casos, y aun los reduce a nueve, y en ninguno de ellos se halla el delito
que se me imputa, desele la calificaci6n y nombre que se quiera; y concluye
estableciendo por regIa, que por criminoso que se suponga al clerigo, si su
delito no es alguno de los expresados en el derecho canonico, aun quando
sea mas grave que estos no puede aplicarsele la pena mencionada; 10 qual
prueba con el de Lesa Magestad, que siendo mas grave que los expresados
en los canones, no obstante no puede por eI aplicarse la referida pena al reo.

Esta es una de las mas graves, y aun la mas grave de todas en el con­
cepto de los canones, como se ve por la gradaci6n con que el Cap. cum non
ab homine de judiciis quiere quebrantar la dureza de un clerigo pertinaz
en sus delitos, aumentando progresivamente el castigo que manda primero
que sea depuesto; no corrigiendose, que sea excomulgado; creciendo la con­
tumaeia, que sea anatematizado; y por ultimo, continuando en su maldad
que sea entregado al tribunal seglar, con 10 que califica a esta por la ultima
y mas grave pena que se puede imponerle.
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Siendo esto asi y tambien que al mas infeliz ciudadano no se Ie puede
aplicar pena alguna sin su citaci6n y audiencia, y tampoco se ha podido,
sin nulidad notoria, apenandose la mas grave, sin citarseme ni oirseme
sobre el particular, ni aun al Promotor Fiscal que debe ser el defensor del
fuero, y esto en pronunciamiento de sentencia formal, ni forma de derecho,
sino solamente por una orden de hecho.

No debe pues embarazar a V. S. la continuaci6n y fenecimiento de mi
causa el paso que se ha dado, por ser opuesto a los canones y leyes del
Reyno, por no expresarse en la citada Real Orden si era la voluntad de
S. M. derogar el fuero eclesiastico, 0 que su disposici6n comprenda a los
eclesiasticos, que es 10 menos que se requiere para derogar su fuero, y por
no haberse verificado judicialmente con citaci6n y audiencia mia.

Por ultimo, la enunciada Real Orden esta ya derogada por la de veinte
y seis de enero ultimo, en que reconociendo S. M. que no puede, sin grava­
men de su Real conciencia, permitir que sus vasallos sean juzgados por
tribunales de comisi6n, los quales no pueden inspirar confianza en la admi­
nistracion de justicia, ordena de nuevo que semejantes causas sean finali·
zadas en el termino de seis meses en los tribunales establecidos por las
leyes. Y aunque no ignoro que ha habido letrado que dice que esta orden
posterior no deroga a la anterior, por no traer clausula derogatoria, es
abierta y evidente contradiccion querer que la primera sin clausula deroga.
toria derogue, no obstante todas las leyes del fuero eclesiastico, leyes tan
respetables entre todas las demas, como se ha visto, llevandose de encuentro
los canones de la Iglesia, y que la segunda por faltarle igual cliiusula no
derogue ala primera, que no es una ley, sino una orden como la segunda,
que a diferencia de las leyes para cuya derogacion debe preceder el grande
examen y unanimidad del Consejo; no necesitaba quedar sin efecto, mas
que ser incompatible su cumplimiento con la declaracion posterior. Man·
dandose en la primera llevar a la Peninsula los sujetos que firmaron el
indicado papel, es consequencia necesaria e indispensable de su execuci6n
ser juzgados alla por tribunales de comision, pues que para seglares y
eclesiasticos de America establecen las leyes y los canones, tribunales ordi­
narios de primera instancia en America y ninguno en Europa, y asi que
qualquiera que se asigne en la Peninsula para juzgarlos en primera instan­
cia sera necesariamente tribunal de comisi6n, 10 qual pugna abiertamente
con la declaracion que en la segunda hizo S. M. de ser incapaces semejantes
tribunales de descargar su conciencia de toda responsabilidad y de inspirar
confianza en la administraci6n de justicia; y esta repugnancia e incompa.
tibilidad es suficiente para que la primera orden se entienda derogada.
A 10 qual se afiade que no habiendo yo firmado el papel mencionado, como
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consta en los autos, falta aim este pretexto para arrastrarme donde no puedo
ser juzgado, sin contravenir a las disposiciones legales y canonicas, y a la
voluntad del Rey en la citada ultima Real Orden. Por tanto, suplico a
V. S. se sirva exigir los autos de mi causa y continuar hasta fenecerla can
arreglo a las leyes, pido justicia &c.

Merida, 17 de junio de 1816.-Manuel Ximenez.

Autos.-Rubrica.

La proveyo, mando y firm6 el Sr. Provisor y Vicario General, en Meri.
da a diez y ocho de junio de mil ochoeientos diez y seis, de que doy fe.­
Alexandra Villamil, Notario Eclesiastico.

En Merida a diez y nueve de dicho mes y alio, di noticia del anterior
auto a don Manuel Ximenez. Doy fe.-Villamil.

En dicho dia, mes y ano hice saber el mismo auto al P. Promotor Fiscal.
Doy fe.-Villamil.

Sr. Provisor y Vicario General.

Don Manuel Ximenez, Presbitero, recluso en este Convento de Mejorada
haee el espacio de cerca de tres anos, ante V. S., por el recurso mas opor­
tuno digo: Que durante este largo intervalo he reclamado varias veces par
escrito al tribunal, ya implorando el auxilio de las leyes que para el pronun­
ciamiento de la sentencia, despues de concluida la causa prescriben un
h~rmino, que en la mia se ha pasado casi cien veces, a pesar de la brevedad
can que encargan se sigan e fenezcan las de esta naturaleza, ya represen.
tando que la Hamada degradacion y entrega a la curia secular, que podia
pretextarse para no definirse la causa, es de ninglin valor, como verificada
sin citacion, ni aun noticia mia, ni del Promotor Fiscal, defensor del fuero
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eclesiastico, con oposicion de leyes del Reyno y canones de la Iglesia, en
virtud de una Real Cedula, cuya inconducencia se ha demostrado; y sin
embargo, a pesar de las leyes que recomiendan la brevedad en mi causa,
a pesar de los canones que aun abrevian mas el termino, a pesar de los
sentimientos de humanidad que debe resplandecer en un tribunal que
profesa lenidad y mansedumbre, no he conseguido si no es a cada reclamo
llamarse los autos, 0 remitir a ellos mi memorial, segun se me ha dicho
privadamente, pues aun las noticias judiciales se me han negado, como si no
fuese licito administrarme justicia.

Si porque no se halla en las leyes criminales el delito que se me imputa,
se esperaba saber 10 que en iguales casos hacian otros tribunales, el Consejo
de Indias en su provision de 18 de noviembre de 1816 manda executar
por el Gobierno de esta provincia, resolvio se pusiese en libertad y se resti­
tuyesen sus bienes a don Jose Matias Quintana, don Lorenzo Zavala y don
Jose Francisco Bates, a quienes ademas de imputarseles el mismo hecho
que ami, tambien se les atribuyeron otras acciones mas graves, sin duda
en el concepto del que tuvo a bien quitarles sus bienes y relegarlos de la
provincia antes de inieiar~e el juicio, confinandolos en una fortaleza dis­
tante.

Ya pues que hay e~ta decision respetable, que puede servir de norma,
suplico a V. S. se sirva mandar se me restituya igualmente a mi libertad
y exercicio de mi ministerio y se fenezca mi causa; pido justicia, juro 10
neeesario, &c.

Merida, 23 de abril de 1817.-Manuel Ximenez.

Vistos estos autos y resultando que los Presbiteros don Vicente Maria
Velasquez y don Manuel Ximenez, procesados por este tribunal, suspensos
y reclusos en los conventos de Padres Franciscanos, Capitular y Mexorada,
de esta ciudad, haee el tiempo de poco menos de tres anos, estan puestos
a disposicion del Sr. Capitan General desde septiembre de mil ochocientos
quince, para solo el efecto de que fuesen conducidos con seguridad a la
Peninsula, como Vacales de la extinguida Junta Provincial de Censura, en
cumplimiento de la Real Orden de ocho de junio del mismo ano, en que
previno S. M. fuesen remitidos bajo de partida de registro los individuos
de aquella corporacion y otros que hubiesen adoptado el sistema turbulento
y destructor de su soberania, can sus correspondientes sumarias y no degra­
dados y entregados a la curia secular, como equivocadamente supone este
pedimento, asegunindose tambien que S. M. por 6rdenes posteriores se ha
dignado revocar la citada de ocho de junio, mandando poner en entera
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libertad a don Matias Quintana, don Lorenzo Zavala y don Jose Maria
SanCheZ,2 presos por los mismos hechos y otros delitos, pasese oficio al
Sefior Capitan General, con insercion de este auto para que enterado Su
Sefioria se sirva comunicar a este J uzgado Eclesiastico si ha habido alguna
otra prevencion 0 deposici6n de S. M. que aim todavia de motivo a conti­
nuar la larga prision de los expresados eclesiasticos que han reclamado la
conclusion de sus causas, que quedaron pendientes por la ocurrencia citada
de la disposicion soberana de ocho de junio, y con 10 que conteste S. S. se
proveeni en justicia.-Pedro Agustin.

Lo mand6 y firmo S. S. Ilma., el Obispo mi Sefior, en Merida a cinco
de mayo de mil ochocientos diez y siete, de que doy fe.-Alexandro Villa­
mil, Notario Eclesiastico.

Nota: Librose el oficio con esta fecha.-Villamil.

Sr. Provisor y Vicario General.
EI Presbitero don Manuel Ximenez, preso en este Convento de la reco­

lecci6n franciscana de la Mexorada, por haberseme imputado, aunque fal­
samente, el papel publicado en 20 de julio de 1814, a nombre de la Junta
de Censura de que era individuo, ante V. S. como mas haya lugar en dere­
cho y al mio convenga, digo: que hace cosa de tres afios que en mi causa
se concluyo para definitiva, en cuyo espacio de tiempo he reclamado varias
veces el pronunciamiento de la sentencia, alegando las disposiciones civiles
y canonicas que prescriben para el efecto un breve tl~rmino, y en particular
con fecha 17 de junio del afio proximo pasado y con la de 23 de abril del
presente, esperando en esta Ultima que el regocijo publico por la inmediata
celebridad del casamiento y dias de S.M. fuese un estimulo que unido a la
justicia de mi solicitud excitase a imitar su exemplo en mandar, como
mando por la provision executoriada de 18 de noviembre de 1816 restituir
su libertad y bienes a don Jose Matias Quintana, don Lorenzo Zavala y don
Francisco Bates que estaban presos por la misma imputacion y otras.

Pero ni la repetici6n de mis justos clamores, que siquiera por no oir una
misma suplica tantas veces, se les hubiera atendido una, ni las plausibles
circunstancias en que hice mi ultima representaci6n, ni los sentimientos de
humanidad y compasion que debe inspirar la miserable situacion de un
eclesiastico sin bienes algunos de fortuna, sin beneficio ni patrimonio, desti-

• Aunque el original menciona claramente a don Jose Maria Sanchez, no consta que haya
estado preso en San Juan de VIua con Quintana y Zavala, sino don Jose Francisco Bates.

246



tuido del exercicio de su ministerio, que era su unico recurso, gravemente
enfermo, privado ya casi del todo de la vista, que ha perdido en su prision,
y por ultimo, sujeto a las mas crueles privaciones por tan largo tiempo en
esta penosa reclusion; nada, nada ha podido ablandar el corazon de mis
perseguidores, ni alcanzar de la justificacion de V. S. que se defina mi
causa, ni siquiera que se me de noticia de las providencias que hayan
merecido tantos memoriales, con que creo haber cansado la atencion del
tribunal, antes si se me ha abandonado al olvido en esta prision, priv{mdo­
seme aun del corto consuelo que pudiera haber tenido en mirar al sem­
blante de mis jueces y suplicarles personalmente en las visitas de presos,
pues ni de las semanales que ordena el Concilio Mexicano, ni de las que
manda hacer por las pasquas se me ha concedido una siquiera en tantos
anos; y quitandome finalmente por ordenes verbales la comunicacion de
algunas personas que me hacian la caridad de compadecerse de mis sufri­
mientos y consolarme en mis aflixiciones [sic], dexando en los autos sin
derogacion, ni modificacion, el que me concedia sin restricciones la cornu­
nicacion, y haciendo de este modo que conste en los autos 10 contrario de 10
que se practica en la causa y se executa en mi persona. En consideracion
a todas estas vexaciones que he sufrido.

A V. S. suplico con el mayor rendimiento se sirva pronunciar en mi
causa la sentencia que corresponda en justicia, que es la que pido, jurando
10 necesario, &c.

Merida, 18 de junio de 1817.-Manuel Ximenez.

En vista de la contestacion del Sr. Capitan General se proveera en
justicia.-Dr. Herrero.

Lo mando y firmo el Sr. Provisor y Vicario General, en Merida a diez
y nueve de junio de mil ochocientos diez y siete, de que doy fe.-Alexandro
Villamil, Notario Eclesiastico.

En Merida a 20 de dicho mes y ano, hice saber el anterior auto al
Preshitero don Manuel Ximenez, quien dijo quedar impuesto. Doy fe.­
Ximenez.-Villamil.

En Merida a veinte y tres de dicho mes y ano, hice saber el propio auto
al P. Promotor Fiscal. Doy fe.-Villamil.

Ilmo. Senor

En contestacion al oficio de S. M. Ilma. de 5 del corriente, Ie inserto la
consulta del Senor Asesor General y el decreto que provei en su vista, cuyo
tenor a la letra es como sigue:
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«Sr. Capitan General: -Qualesquiera Magistrado celoso y activo para
el exacto cumplimiento de su ministerio ha de proponerse, como de primera
atencion, examinar si en los habitantes a quienes ha de dirigirse reconocen
la soberania del Senor don Fernando Septimo, como que sus Reales dispo­
siciones han de ser las reglas con que debe conducirse y bajo de las quales
ha de administrar justicia, dando a cada uno 10 que es suyo y castigando
a los infractores que se opongan no solo a la soberania, delito de superior
grado y de la mayor gravedad, sino a las ordenes que de ella emanen.

«Esto es 10 que he practicado desde que llegue a esta ciudad, y si por
la exacta y prolixa vista que tengo dada a los procesos que se formaron
en el Tribunal Eclesiastico contra los Presbiteros don Vicente Maria Velas­
quez y don Manuel Ximenez, se comprueba que directa 0 indirectamente de
palabra, por escrito, ni otro modo alguno, han contravenido al soberano
y restaurador decreto de quatro de mayo de catorce, ni menos aparece
10 mismo de los informes que en fuerza de mi ministerio ha sido forzoso
tomar; que otra cosa podra decirse, sino que dichos Presbiteros y demas
individuos de la Junta de Censura, teniendo los acuerdos del veinte de julio
de catorce, que aparece en los papeles titulados Junta Censoria y Alcance
al Miscelaneo, numero ciento sesenta y seis, procedieron sin hallarse con
noticia fixa del referido decreto, pues de 10 contrario habrian abjurado de su
error y detestado la extraviada opinion en que se hallaban, asi como 10
hicieron el veinte y quatro de dicho mes, quatro dias posteriores, desde
cuya fecha que al presente C'ursan tres afios, lejos de habersele notado 10
mas leve, vemos que el Presbitero Ximenez, ya que su ministerio no
10 exerce, se ha destinado a la ensenanza de latinidad.

«El Real animo de Su Magestad, persuadido asi por los impresos como
por informes de que dichos Presbiteros estuvieron totalmente imbuidos de
maximas corrompidas y que pudieran perturbar el orden y armonia social,
fue que dispuso se arrestasen y remitiesen a la Peninsula, en Real Orden
de ocho de junio de mil ochocientos quince, y en puro obedecimiento con­
suite a V. S. en veinte y seis de marzo del ano pasado que se verificase su
remisi6n, no obstante de conocer que todos los presos, por sus nociones, por
sus respetos 0 representaciones, ni por sus escasos 0 ningunos haberes, pudie­
ran ser capaces, no digo de perturbar el orden publico, pero casi, ni aun
el de sus propias familias, que no pueden por 10 tanto tener ni haber teni­
do el mas leve influxo en sostener el sistema constitucional, ni debilitar el
fundamental del Reyno, que son los extraviados por exceso de imaginacion,
y falta de una instruccion s61ida y buen juicio que gradua el Real Orden
de primero de junio de mil ochocientos catorce.
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«POl' esta Real disposicion se previene que aun aquellos que estuviesen
arrestados, siempre que celada y observada su conducta se viese que con
sus discursos tenidos en publico 0 acciones no perturban el orden, se les
dexe gozar de la libertad civil y natural en que deben permanecer, y como
en don Jose Matias Quintana, don Lorenzo Zavala y don Francisco Bates no
se hallan experimentando nuevas ocurrencias, ni informadose pOl' 10 tanto
a S. M., dandose a conocer una total enmienda, penetrado de ello su Real
piedad, tuvo a bien indultarlos y prevenir quedasen en libertad, segun la
provision executoria de diez y ocho de noviembre pasado.

«A exemplo de aquellos notamos los efectos de la misma clemencia en
don Jose Maria Sanchez, Secretario de la Junta de Censura, de que son
miembros dichos Presbiteros, correos de un propio delito, constante de la
Real Cedula de doce de diciembre del ano proximo. Semejantes datos, con
los inequivocos que tenemos y que cada dia debemos tener mas de los bene­
ficios y paternales afectos con que experimentamos que nuestro generoso
y justo Soberano mira a sus vasalIos, me revisten de una confianza tal que
no ha de esperarse menos en los antecitados Presbiteros, y habiendo tenido
la satisfaccion de haber visto poria Cedula citada aprobada la consulta
que di a V. S. en treinta de ella, y pasados a instancia de Sanchez, y la
ultima de tres de enero, no me embarazo en decir a V.S. que mi dictamen
es que a los antecitados Presbiteros, mediante la larga prision de tres anos
que han sufrido, privados y suspensos, con dispendio de sus intereses, se
les ponga en libertad, mandando se les entreguen los cortos bienes que
tengan, con la prevencion de que no hayan de salir de esta ciudad y sus
barrios hasta tanto S. M. resuelva en la cuenta que se Ie de, sirviendo este
dictamen y auto que Ie recaiga de contestacion al oficio que con fecha cinco
del actual remitio el Sr. Obispo Diocesano, a fin que su Ilma, en su vista
y de la comision regia porque conoce este J uzgado se sirva proceder a 10
demas que corresponda en orden a los beneficios y pensiones de aquellos.
Merida y mayo veinte y tres de mil ochocientos diez y siete.-Gavibin.»

Merida, veinte y quatro de mayo de mil ochocientos diez y siete. En
vista del antecedente dictamen, Su Senoria di jo: Que no habiendose podido
remitir a la Peninsula, pOl' falta de buque, a los Presbiteros don Vicente
Maria Velasquez y don Manuel Ximenez, con los demas comprendidos en
la Real Orden de ocho de junio de mil ochocientos quince, se avise en con­
testacion al Ilmo. Senor Obispo Diocesano, insertandole dicha consulta y
este auto, pOl' el que se Ie asegure no haberse recibido soberana disposicion
alguna que derogue terminantemente la citada de ocho de junio. La decret6
y firmo el Senor Intendente Gobernador y Capitan General. Day fe.-Ante
mi, Andres Mariano Peniche.
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Dios guarde a V. S. I. muchos anos. Merida, 24 de mayo de 1817.­
Miguel de Castro y Araoz.

Hmo. Sr. Obispo Dr. don Pedro Agustin de Estevez y Ugarte.
Resultando de la antecedente contestaci6n del Sr. Capitan General, que

por falta de buque no se habia verificado la remisi6n a la Peninsula de los
Presbiteros don Vicente Maria Velasquez y don Manuel Ximenez, como
tiene mandado S. M. por Real Orden que asegura S. S. no esta derogada;
hagaseles saber que deben continuar en reclusi6n segura, bajo la comuni­
caci6n y alivios que este Tribunal les ha concedido, hasta nueva resoluci6n
soberana, usando de su derecho como les convenga.-Dr. Herrero.

Lo mand6 y firm6 el Sr. Provisor y Vicario General en Merida a diez
de junio de mil ochocientos diez y siete, de que doy fe.-Alexandro Villamil,
Notario Eclesiastico.

Incontinenti di noticia del anterior auto al P. Promotor Fiscal General.
Doy fe.-Villamil.

En Merida a siete de julio de mil ochocientos diez y siete, hice saber el
auto que antecede al Presbitero don Manuel Ximenez, en su prisi6n del
Convento de la Mejorada, quien enterado de su contenido dijo 10 oye y
suplica al Tribunal se sirva mandar se Ie libre testimonio de este expediente,
desde su libelo de 23 de abril Ultimo hasta el citado auto; esto respondi6
y firmo, de que doy fe.-Ximenez.

En Merida a doce de julio del presente ano di noticia del auto antece­
dente al Presbitero don Vicente Maria Velasquez, quien dijo: que no pu-
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diendo por embarazado por este tribunal impetrar la nueva resolucion•..
[roto] que ha de fixar el termino de su reclusion, resulta por consequencia
necesaria condenado a reclusion perpetua quando su causa esta inconclusa,
por 10 que pide se Ie libre testimonio fehaciente de este auto, y sus antece·
dentes e incidencias, a continuacion del que pidio con fecha veinte y tres
de junio, bajo de una cuerda, para usar de su derecho y rec1amar contra
quien haya lugar, quando pudiere. Esto expuso y firmo. Doy fe.-Velasquez.
-Villamil.

Vista la respuesta que antecede, librense los testimonios que se solicitan,
haciendose saber de nuevo al administrador de los bienes embargados del
Pbro. don Vicente Maria Vehisquez, informe como esta mandado sobre
auxilios dados a esta parte.-Dr. Herrero.

Lo mando y firmo el Sr. Provisor Vicario General en Merida a veinte
y quatro de julio de mil ochocientos diez y siete.-Alexandro Villamil,
Notario Eclesiastico.

Incontinenti hice saber el anterior auto al P. Promotor Fiscal, doy fe.
Villamil.

En seguida di noticia del propio auto a don Matias de la Camara, ad­
ministrador de dichos bienes. Doy fe.-Villamil.

En dicho dia, mes y ano, di noticia del propio auto al Pbro. don Manuel
Ximenez. Doy fe.-Villamil.

Doy fe: Que con fecha treinta de julio del presente ano se presento ante
el Sr. Capitan General el Sr. Pbro. don Manuel Ximenez, alegando haber
perdido la vista en ellargo. . . [roto] de mas de tres anos que lleva de prision
y de estar gravemente atacado de varias enfermedades, particularmente de
fiebre, pidiendo a Su Senoria su libertad bajo de fianza y previo reconoci­
miento del facultativo, el que habiendome mandado hacer con fecha pri­
mero de agosto, y verificado el dicho reconocimiento por don Alexo Dancourt
en fecha dos del mismo; el Sr. Capitan General decreto en siete del citado
mes, que no habiendo tenido efecto el envio de dicho Pbro. don Manuel
Ximenez a la Peninsula por falta de buque de guerra y hallarse infestadas
las costas de esta provincia de corsarios insurgentes, y que hallandose el
nominado Presbitero gravemente enfermo, segun atestiguacion del faculta­
tivo, creo impracticable el cumplimiento de la Real Orden que 10 previene,
por 10 que manda S. S. se pase el expediente al Tribunal Ec1esiastico,

251



manifestado que par su parte no hay inconveniente en acceder a la libertad
de dicho Presbitero bajo la fianza que ofrece: en este estado, el Sr. Provisor
proveyo su auto que es el siguiente: «Visto el antecedente auto del Sr. Go­
bernador y Capitan General, en el que al mismo tiempo que expre::a las
eausas por que no se han remitido al exponente y demas individuos que
eompusieron la extinguida Junta de Censura, asegura que por su parte no
halla causa que impida dar el permiso que se solicita, estando puestos a
disposieion de S. S. para el expresado efecto; este Tribunal no halla, par
10 que a el toea, motivo para impedir sus efectos, sin perjuicio de conduir
las causas pendientes a los de su fuero quando se deban verificar conforme
a derecho, haciendo saber que la fianza la debe otorgar a satisfaccion de
S. S., estando pronto a dar los auxilios que por parte de este Gohierno se
pidan en caso necesario.-Doctor Herrero.»

Cuyo auto se proveyo con fecha de hoy y para su COlbtancia pongo esta
diligencia en Merida a doce de agosto de mil ochocientos y diez y siete anos.
Alexandro Villamil, Notario Eclesiitstico.

Nota: Can fecha de hoy entregue el expediente, que contiene el anterior
relato en orden al Pbro. don Manuel Ximenez, al interesado.-Villamil.

AGN.,
Papeles de Bienes Nacionales,
Leg. 42
Exp. I
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